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Válasz Bécsnek.
Budapest, szeptember 21.

Vegye Bécs tudomásul, hogy a mi 
tűi elmünknek vége. Ez a nemzet mél­
tányolta azt, hogy az országnak békére, 
nyugalomra van szüksége. A béke és a 
nyugalom érdekében ez a nemzet haj­
landónak mutatkozott arra, hogy elmen­
jen a megalkuvások és a lemondások 
végső határáig. Megfontolásnak, higgadt­
ságnak, magamérséklésnek hihetetlen 
példáját adta ezzel a magyar nemzet 
akkor, amidőn Jegevidensebb jogainkat 
elorozták, legtermészetesebb követeléseink 
teljesítését megtagadták tőlünk. Ámde 
minden türelemnek is van határa. S 
ezennel adjuk tudtára Bécsnek, hogy a 
mienk kifogyott.

A hihetetlen gőg és el bizakodott 
kábaság netovábbja nyilatkozik meg 
abban a módban, ahogy velünk bánni 
akarnak. Meghódított, rabszolga földdel 
nem merészeli tenni azt a hóditó, 
amit ők merészelnek. Eddig, ha dönteni 
kellett valamilyen ügyről, mely egyfor­
mán érdekelte Magyarországot és Ausz­
triát és a dinasztiát, legalább némi sze­
méremmel viselkedtek. Fönn akarták 
tartani legalább a látszatát annak, hogy 
ők nem diktálnak, hanem alkudoznak. 
Adsza-nesze formán ment az alku, ha 
is ebben az alkuban mi nem kaptunk 
egyebet, mint értéktelen üveggyöngyö-

A Hanzi.
Irta : Nógrádi Lássló.

(Utánnyomás tilos.)

Isten tudja, honnan vette a nevét a Balog 
Pál Hanzija. Valószínű, hogy még a kétfejű 
sas idejéből szakadt itt ez a név. Hanzi 
ugyanis ló, így meg magyar ember nem ne­
vezi a lovát. Hívja Sárkánynak, Csókának, Ke­
selynek, de Hanzinak nem.

Hmzit Balog Pál uram a gyarmati nagy 
vásáron vette valami lócsiszártól. Kétszáz ko­
ronát leolvasott (interes-re vett pénz voll), jó 
áldomást is fizetett s aztán megindult Hanziva! 
hazafelé.

Mikor hazaért, legelébb is a kocsmába 
ment Hanzival. Ott ültek a falubeli bölcsek. 
Ki eladott, ki vett, átdomásoztak tehát. Ki-ki 
dicséríe a maga portékáját, legkivált Balog Pál.

— A Hanzi olyan lő, hogy nem is ló. 
Módos a járása, fajin a hallása, hát még az 
eszi. A püspöknek sincs több. Nincs, mondta 
Ba'og Pál.

— Micsoda, kötözködött Sulyog Balázs.
— A’, hogy a*. Hiába Sulyog kelméd, nincs 

o'van lova, mint a Hanzi. Csájra pödörintette 
Sulyog Balázs a bajuszát s mérgesen kocz- 
czintott.

— Ezt nekem meg nem mondta senki. Az 
én lovaimat a főispán is szájlátva nézi. A nap 
is megáll, ha négyesbe fogom.

— A’ mind semmi. Az én Hanzim Iába 
rugóra jár, mint az óra ketyegése, erősítette 
Balog.

— Oszt* mibe kóstált ? kérdezte Sulyog.
— Négyszáz pengőbe — lapított Balog.

két. De a forma megvolt és a formában 
benne volt annak az elismerése, hogy 
Magyarországgal számolni kell, Magyar- 
ország akaratát meg kell nyerni, ha más­
képpen nem megy, csellel, hazug­
sággal, becsapással. Most azonban 
már még a formát is félrerugják, 
már egyáltalában nem is törődnek az­
zal, hogy akar-e Magyarország valamit 
és hogy mit akar ? Á legutolsó züllés 
jele ez, melyen túl már csak a gyar­
mati és a tartományi rang következhe- 
tik. Bécsben megfogalmazzák az étlapot, 
hogy mit méltóztatnak, hogy méltóztat- 
nak, azután egyszerűen leküldik nekünk 
ide a magyar kormánynak és a magyar 
parlamentnek, hogy tessék szállítani!

S ugyanakkor, amidőn a nemzet 
bemutatja az ő kívánságainak egy sze­
rény jegyzékét s ők ezt a jegyzéket fél­
redobják, állnak elő a legdrágább és a 
legkiadósabb étlappal. A hadügyminisz­
ter, a külügyminiszter dupla krétával 
számol, félmii] iárddal mernek többet 
követelni közös kiadások czimén, mint 
rendesen s a háttérben még újabb Zep­
pelinek és Deadnoughtok árnyai tüne- 
deznek föl, nem szólva a létszám- 
emelésről, mely nemcsak pénztöbb­
let Jesz, hanem újabb véradó áldo- 
zet. És amikor a közös kormányzatnak 
ennyi kérni valója van, csupa olyan 
kérni való, aminek a sorsa a nemzet 
vétójától függ, akkor mernek minden ki-

— Kóczos malacznak is annyi az ára, 
morogta Sulyog Balázs. Nemgért kelmed a lóho’. 
Vót-e huszár?

— Vótam, vágta oda Balog.
— Mikor ?
— A’ mindegy, de értek a lóho.
— A talyigásho’.
— Thü-ü-ü, a réz angyalát, kiáltotta Ba­

log Pál s méltatlankodva fogta marokra a sző- 
dás üveget.

Szállt is az üveg, de nem Sulyog Balázst 
találta, hanem Fiileki Bálintot, a baktert. Ne­
mesebb részeket nem sértett, csak a fején kop­
pintottá ő kelmét. Fel is mordult, mint a 
medve.

— Ne izéljen ke. Nincs nekem ebbü’ 
semmi hasznom.

Hát neki nem igen volt, de mégis csak a 
szódás üveg ugrasztottá ki a Füleki fejéből a 
bölcseséget.

— Menjünk, őzt’ nézzük meg azt az izét, 
mondta s erre felkerekedett a nagy sereg em­
ber s végig mustrálták Hanzit.

— No csak nézzék, csak nézzék, biztatga- 
tott Balog. Ló ez.

— Ló, ló, mondogatta Sulyog Balázs, de 
vak ló.

— Hogy?
— Ugyancsak bekamukérázfák kendet.
— Engem ?
— Nem is engem. Nézze kelmed, mondta 

Sulyog s belenyúlt a Hanzi szemébe a mutató 
ujjával.

Hanzi állta, meg se hunyorította a szemét.
— Üvegbü’ van. A másik jó.
Ki hitte, ki nem.

vánságra ridegen és egyszerűen „nem“- 
mel felelni. És akkor jönnek még segéd­
csapatul Luegerék és a bécsi csőcselék, 
hogy gyűlésekből, értekezletekből becs­
méreljék, kisebbítsék a magyar állás­
pontot s tiltakozzanak az ellen, hogy 
Magyarország csak a kenyér csücskéből 
is szeljen, amiből ők egész éven át lak- 
mároznak.

Hát vegyék tudomásul Bécsben, hogy 
ennek most már vége, a magyar nem­
zetnek elfogyott a türelme. Á magyar 
nemzet legutolsó, minimumra redukált 
kívánságaival fordult ezúttal Bécsbe. 
Hogyha annak sincsen látszatja, 
hogyha annak sincsen foganatja, 
akkor nincsen béke. De nincsen kö­
zös költségvetés sem, nincsen pénz a had­
seregre, nincsen pénz az annexiós költ­
ségekre, nincsen pénz a török kárpót­
lásra, nincsen pénz a Dreadnoughtokra, 
nincsen pénz a Zeppelin-hajókra sem. 
Es nincsen katona sem, hanem harcz 
van az egész vonalon, küzdelem, ami­
lyet Bécs még nem látott a nemzeti 
jogvédelem alatt sem. Az ország egy­
szerűen begöngyöli magát a passzív re* 
zisztenczia köpenyegébe s azután stoi- 
kus nyugalommal nem bánja, akármi kö­
vetkezzék.

Jól tudjuk, hogy az ilyen passziv 
ellenállásnak ára van, elsősorban maga 
az ország szenved. Az elmúlt nemzeti 
küzdelmet is megsínylette a magyar

— Hátha kárbunkulus ló, táltos, bölcsei* 
kedett Füleki.

S erre, mintha csak Fülekinek akart volna 
bizonyítani, csudálatos dolgokat miveit Hanzi. 
Elkezdett tánczolni. Felágaskodott, meg le tér­
depelt, összerakta egy csumbékba mind a négy 
lábát, aztán egy rántással kiszabadította magát 
s elkezdett körbe forogni. Ide-oda rakta a lé­
péseket, hányta a fejét, riszálta magát, boka- 
zott. Félfalu oda csődült bámulni Hanzit.

— Sarkantyus csizma kell ennek, mondo­
gatták. Rakja, akár az urak.

— Megszállta az ördög. — Vagy maga az 
ördög, kiáltotta valaki.

Lett erre riadalom. Egyik-másik kénkő- 
szagot érzett, Füleki meg nagy bölcsen mondta 
hivatalos stílusban:

— Konstatálom, hogy lólába van az ör­
dögnek.

Ezt már aztán látta mindenki. A gyengébb 
szivüek keresztet vetettek, a fölösebbek 'meg 
elszaladtak. Tazka Márton a templomba sza­
ladt szentelt vízért, a fia meg a füstölőt hozta.

Hanzi ügyet se vetett, csak járta a tánezot- 
Csak úgy szakadt róla a lajték. Balog uram 
megrökönyödve nézte, mit müvei Hanzi. Pedig 
még ez mind semmi volt, aztán következett 
csak a parádé. Hanzi neki rugaszkodott a lécz- 
keritésnek s átugrotta vagy háromszor. Ezután 
két lábon járt s úgy nyújtogatta az egyik lábát, 
mintha kezelni akarna. Mikor ezt is bemutatta! 
kikapta Füleki hóna alól a bakterpálezát, leült 
s szakasztott úgy tett, mintha szivarozna.

— Még köp is, akár én — álmélkodott a 
Taka Márton fia.

Sulyog Balázs csak nézte. Régen volt, 
hogy látott ilyent, mikoron huszár volt kívül
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közgazdasági élet, sok érték elpusztult, 
sok-sok fejlődés, ami azóta gyümölcsöző 
hasznát meghozta volna, abba maradt 
De nincsen hadviselés értékelpocsékolás 
nélkül. Az a torpedó is, melyet az el­
lenséges hajóra kilőnek, hogy pánczélba 
titődve fölrobbanjon,sok ezerforintba kerül. 
De viszont sok százezres érték semmisül 
meg általa. Nem csak nekünk van ve­
szíteni valónk; Bécsben azt mondják, 
hogy Magyarország államiságának leg­
elemibb követelményeit azért nem lehet 
megadni, mert a hadsereg harczképes- 
sége és a monarchia presztízse szenved 
általa. Kiváncsiak vagyunk, mi lesz a 
hadsereg harczképességével, hogyha esz­
tendőkig nem kap katonát és eszten­
dőkig nem kap egy rézkrajezárt sem. 
Es kiváncsiak vagyunk, mi lesz a mon­
archia presztízsével, hogyha Magyar- 
ország nem áll mögötte olyan megfon­
tolt, elszánt nyugalommal, mint a szerb 
háborúval fenyegető nehéz napok alatt.

Tessék tudomásul venni, hogy mi 
sem vagyunk fegyvertelenek- És elég 
elszánt keserűség van bennünk ahoz, 
hogy ezeket a fegyvereket használjuk is.

Euáapest, szeptember 21.
Az alkotmánypártkörból. Az országgyűlési alkot­

mánypárt körhelyisége kedden este igen látogatott 
volt Fent volt a klubban gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, a párt vezére is, aki a délután 
folyamán érkezett meg a fővárosba. Ott vol­
tak továbbá Széli Kálmán, a párt elnöke, 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, gróf 
Hadik jános államtitkár és a pártnak számos kép­
viselő és kültagja.

Debreczen az önálló bank mellett. A debreczeni 
függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága a 
mai ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy az 
önálló nemzeti bank érdekében a Hajdú várme­
gyei függetlenségi párttal együttesen népgyülést 
tart. A gyűlés előkészítésére 15 tagú bizottságot 
küldtek ki. A gyűlésre meghívják az összes észak­
keleti vármegyék függetlenségi párt-szervezeteit.

Wekerle a királynál.
— A miniszterelnök kibontakozási akcziója. — 

Budapest, szeptember 21.
Két napi időzés után Wekerle Sándor mi­

niszterelnök ma éjjel Bécsből ismét vissza­
indult Budapestre. Ezalatt a két nap alatt a 
miniszterelnök azonkívül, hogy résztvett a 
német kanczellár tiszteletére rendezett lakomá­
kon, tanácskozott az osztrák és a közös mi­
niszterekkel és kihallgatáson volt a királynál is. 
Mindezeknek a tanácskozásoknak és a királyi 
audiencziának az a nevezetes eredménye lett, 
hogy Wekerle miniszterelnök felhatalmazást ka­
pott a királytól, hogy kibontakozási akczióját 

folytassa. Erre nézve kapott egyrészt irányelve­
ket a királytól, másrészt erre vonatkoztak azok 
az érdemleges tárgyalások, amelyeket az osztrák 
politikusokkal folytatott. Hogy pedig ezeknek 
a tárgyalásoknak nti a tartalmuk, azt a kellő 
megvilágításba helyezi a legutóbbi napokban 
lefolyt tanácskozásoknak teljesen beavatott for­
rásból eredő következő ismertetése:

A nyári szünetet követő legelső minisz- 
tanácson, amikor a miniszterek Kossuth Fe- 
rencz lakásán összegyűltek, a miniszterelnök 
elmondotta, hogy amennyiben szeptember hő 
28-áig egyöntetű megállapodásra nem jutnak, 
ő felsége el van határozva, hogy a koaliczió- 
val nem tárgyal és más utón keresi 
a fennforgó politikai nehézségeknek al­
kotmányos utón való megoldását. Ugyan­
ekkor Wekerle teljes őszinteséggel el­
mondotta, hogy amennyiben a bankkérdésben 
a koaliczió mostani vezetői, illetőleg a mos­
tani miniszterek nem jelentik ki azt, hogy a 
bankkérdésben készek szembeszállni a Justh- 
Holló-csoporttal, szintén végleg elejti őket a 
király.

A miniszterelnök előadását követő meg­
beszélésben két alternativ terv merült fel. 
Az egyik a Kossuth terve volt, a másik 
Andrássyé.

Kossuth tervezete lényegében azt tartal­
mazta, hogy kétéves bankprovizórium alatt

megalkotják a választói reformot, egy 
éven belül megtörténik a kerületek uj beosz­
tása, amelyet a következő évben a választá­
sok elrendelése követne. Kossuth erre az 
időre garantálni akarja a delegáczió költsé­
gének sima megszavazását, szintúgy az an- 

«nexió-kérdés nyugodt elintézését.
Andrássy javaslata ezzel szemben azon 

alapult, hogy ha meg lehet csinálni a 
bankot, csináljuk meg most. Ha a ki­
rály a bankkérdésben enged, akkor most 
éppen tigy enged, mint két év múlva, 
ha pedig nem enged, akkor most épp oly 
kevéssé fog engedni, mint két év múlva. 
Ezért ő semmi körülmények között nem 
egyezik bele abba, hogy a választói reform 
megcsináltassák és azután a bankkérdés je­
gyében oszlassák fel a kepviselőházat, 
hanem azt kívánja, hogy a bankkérdés 
most intézíessék el, akár békésen, akár harcz- 
czal. Azt pedig semmi esetre sem engedheti 
meg, hogy bármiféle nyilatkozat tétessék, 
akár a pártok, akár a kormány részéről egy 
olyan kérdésben, amelyben az ő meggyőző­
dése szerint Ausztriától engedményeket ki* 
vívni ez idő szerint nem lehet.

A minisztertanács megegyezésre jutni 
nem tudott s igy Wekerle mindkét tervezettel 
az uralkodóhoz ment. A király Andrássy 
álláspontjához csatlakozott és azt mondotta 
hogy a bankkérdést nem engedi provizórium­
mal elodázni. És miután 6 a maga részéről 
ahhoz sem járulhat, hogy a kormány bármi­
féle kijelentést tegyen a bankkérdésben, az 
az álláspontja, hogy vagy mindazok fog­
janak össze, akik a viszonyokhoz al­
kalmazkodnak és nem akarják előidézni 
a szakítást király és nemzet között, 
vagy amennyiben erre a mostani kormány 
vezérférfiai nem vállalkoznának — igy kije­
lentette a király — a régi 67-eseket fogja 
csatába szólítani.

Wekerle abban a helyzetben volt, 
hogy kijelenthette ő felsége előtt, hogy 
a mostani képviselőház többsége bizo­
nyos politikai konczessziók, illetőleg az úgy-

a grániezon valami pólyák városban, de emlé­
kezett még az ilyenféle ló-parádéra. Nézte, 
nézte s kegyetlen csufondárosan ránezolódott 
mosolygásra komoly ábrázata. Nem szólt sem­
mit, csak magában mormogott.

Hanzi aztán egyet perdült s lekapta a 
Szunyók Jakab fejéről a kalapot, odajárult ki- 
hez-kihez, mintha kéregetne.

— Komédiás ló, bökte ki a szót Sulyog 
Balázs. Kiszolgált vén dög. Talyigás szama­
rat se ér.

— Ez, — hogy mondja? — kérdezte 
Balog Pál.

— Komédiás-ló, ezt tuggya csak, egyebet 
se. Fületlen gombot se ér.

— Kötözködik kelmed.
— Nem én.
— Hát ?
— Hát igazat mondok.
— Leszólja az én lovam. Kifigurázza? 

Keresztényi cselekedet ez ? Mi ? — kiabált 
Balog uram. A szégyen is, az ital is hevitette.

— Fogja csak kocsiba.
— Hanzit ?
— No, persze.
— Csillagot rúg, nem is földet. A leve­

gőbe úszik, mint a madár.
— Soha.
— Meri mondani ?
— Merem. Rongy állat ez.
De már ezt nem tűrhette Balog. Vérbe 

fordult a szeme s sikoitva rohant Sulyog Ba- 
lázsnakc

#'
Balog uram három napig nyomta ezután 

az ágyat. Mikor aztán a feje lelohadt s a 
szeme is vissza szállt a rendes helyére, leg­
első volt. hosrv az istállóba menü

— Hanzi, — szólogatta a lovát, — Hanzi, 
megszenvedtem érted, de most má‘ ne hagyj a 
csávába,

Hanzi jó gömbölyűre ette magát a három 
nap, csak úgy feszült a bőre. Gyönyörködött 
benne Balog.

— Gonosz szivü az a Sulyog. Ugy-e 
Hanzi ? — szólogatta a lovát. Mutasd meg, mit 
tudsz.

Balog előszedte a csinosabbik szerszámát. 
Megkente a kocsit is, magára ünneplőt húzott, 
így akart végig menni Sulyog boszantására a 
falun. Úgy fogott a Hanzi öltöztetéséhez, mintha 
menyasszony lenne. A Sármányt csak úgy bö- 
ködte, a Hanzit meg babusgatta. Mikor aztán 
készen volt a kocsi körül, nagy hetykén felpat­
tant az ülésbe.

— No Hanzi! — kiáltotta, De a Hanzi 
nem mozdult. Ijedősen nézegetett hátra. Gyühé, 
kiabált Balog s végig cserditett rajta az ostor­
ral. A Sármány neki rugaszkodott, a Hanzi is 
rántott egyet-egyet a kocsin. Azután két lábra 
állt s úgy tett, mintha tánczolni akarna megint.

Nagy nehezen végigvonszolta a kocsit az 
udvaron a másik ló, de onnan aztán ne to­
vább. Balog uram felesége az ambituson állva 
nézte, mit csinál az ura. Mikor aztán a Hanzi 
tánezra illegette magát, elkezdett nevetni. Ne­
vetett, majd belcszakadt.

Csak ez kellett. Balog uram nagy mérge­
sen gurult le a kocsiról s neki a feleségének,

— Engem nevetsz?
— A lovat.
— Hát akkor engem nevetsz.
— Sulyog Balázsnak van igaza.
— Te is ezt mondod ... te, sipilotla 

Balog.
De már ebben a harezban ő maradt a

győztes. Estére azonban nem evett meleg ételt 
mert otthagyta a felesége. De nem is kellett 
Balognak vacsora. A mérgére nagyot ivott, et­
től aztán még dalolni is volt kedve. Ott éne­
kelgetett az istállóban. Énekelgetett meg be­
szélgetett Hanzival.

— Hogy én nem értek a lóhoz? ... Én? 
. . . De értek . . . Hogy Hanzi nem jó ló?.... 
Táltos . . . Tánczolni tud % . . Ugy-e Hanzi ? 
. , . Gyönyörű vagy ... Én mondom, én.

Verte a mellét keményen, mig csak el nem 
nyomta a mámor. Hanziról álmodott. Őt latta 
nagy kényesen járni fel-le a falun. Szépen 
ment, gyönyörűen, egész éjszaka vele járt.

Az álom még jobban meggyőzte Balog 
Pált arról, hogy ő ért a lóhoz, hogy a Hanzi 
kétszer annyit ár, mint amennyiért vette. Még 
örült is, hogy nincs otthon az asszony ; leg­
alább majd a Hanzin megy érte. Csak hadd 
duzzogjon, majd megbéktii, ha látja Hnazit, 
hogy rakja a lábát.

így gondolkozott, de azért nappal még se 
fogta kocsiba Házit, csak éjszaka, mikor senki 
se látta. Tanítani akarta kocsiba járni Hanzit, 
mert már annyit belátott Balog uram (csak 
titokban), hogy Hanzi nem szokott a ko­
csihoz.

Anya nem altathatja szeretőbb szóval 
gyerekét, mint Balog Pál Hanzit, De Hanzi, 
mint kivénhedt komédiás ló, csak tánczolni 
akart.

Még a Sármányt is megzavarta. Az se in­
dított már. Két lábon szeretett volna a Sár­
mány is járni, de persze nem értette a mód­
ját. Bele ült a kocsiba, egyszer majd eltörte a 
Balog lábát.

Dühbe gurult Balog Pál s neki esett a 
Sármánynak. Nem az ostorral, hanem a lőcs-
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sifrísa esetén kikapcsolja a bankkérdést, 
az esetre, ka a készfizetések felvétetnek. Erre 
az cselre Wckcrlc garantálni akarja a bank­
szabadalom meghosszabbítását 1921-ig a ki­
rálynak, miután ebbe, ilyen formában, Kos­
suth Ferencz is belement. Minden egyéb erre 
a kérdésre vonatkozó állítás nem felel meg 
a valóságnak, mert igenis tény az, hogy a 
kormány minden tagja aláírta a miniszter- 
tanácsnak azt a jegyzőkönyvét, amelyben ki­
mondták, hogy a bankközösséget ezeknek 
ez engedményeknek fejében 1921-ig meghosz- 
szabbitják.

Amennyiben az említett katonai enged­
mények és készfizetések felvétele elérhető 
volna, ebben az esetben a király újra kine­
vezné a mostani minisztereket, Günther és 
Darányi kivételével. Darányi állását Mezössy 
Bélának ajánlanák tel. Amennyiben ilyen 
sn.ődon az uj kormány kineveztefnék, 
a pártok között nem fúzió jönne 
létre, hanem egy ugynevett „block“ ala­
kulna, amelynek első feladata volna a válasz­
tói reformnak gróf Andrássy által ajánlott 
formában való megalkotása olyan változtatá­
sokkal és javításokkal, amelyeket Andrássy 
már hónapokkal ezelőtt elfogadott, akkor, ami­
kor az erre vonatkozó első felszólamlások el­
hangzottak. Ezután következnék a képviselőház 
feloszlatása. A kormány abban a vélemény­
ben van, hogy amennyiben Justhék kiválnak 
a pártból, mindössze 30 tagja lesz a Justh- 
féle ellenzéknek.

Ezen alapon folytak tehát a bécsi tárgya­
lások, amelyeknek ez ideig elért eredményéről 
Wekerle Sándor a holnapi minisztertanácsban 
fog beszámolni a minisztertársainak. Ennek a 
minisztertanácsnak, amelynek határozata elé mél­
tán tekint, feszült érdeklődéssel a politikai világ, 
csak két tennivalója lehet: vagy uj bázist teremt 
a miniszterelnök referátuma alapján a kibon­
takozásnak, vagy pedig jegyzőkönyvben konsta­
tálja, hogy a megoldást nem tudja megtalálni i 
Úgy a kormány környezetéből, mint a bécsi for- 1 
vasokból olyan hírek érkeznek, melyek az első ese- |

tét tartják valószínűnek. Azt mondják, hogy a tár­
gyalások tovább fognak folyni s miután nem 
valószínű, hogy szeptember huszonnyolezadikáig 
befejeződjenek, a kormány közvetlenül a képvi­
selőház összeülése előtt elhatározza lemondását 
és a Házat kérni fogja, hogy a válság megol­
dásáig újból napolja el magát. Ekkor remélik 
a helyzetet teljesen tisztázni. Ezzel szemben 
azonban a függetlenségi pártban úgy ítélik meg 
a helyzetet, hogy minden valószínűség sze­
rint a minisztertanács a meg n°m egye­
zést fogja konstatálni, ami természetszerűen 
azt vonná maga után, hogy Kossuth Ferencz 
a függetlenségi párttal ellenzékbe megy és ott 
kísérli meg egy táborba gyűjteni a parlament 
ponderabilis elemeit. Szóval tehát a politikusok 
között is a legellentétesebb fölfogások keringe­
nek, amit az is bizonyít, hogy a miniszterek 
szájába is a legellentétesebb nyilatkozatokat 
adják. Így ma este a függetlenségi pártkörben 
azt beszélték, hogy gróf Apponyi Albert ma egy 
hívének azt mondta, hogy Wekerle mai tanácsko­
zásai reményt nyújtanak a kibontakozásra, shogy 
ezen a héten szombaton igen nagy események 
fognak történni. Más oldalról viszont gróf An­
drássy Gyulának, aki ma délután érkezett Bu­
dapestre, olyan nyilatkozatát kolportálták, amely­
ben a legsötétebbnek mondta a jövőt.

A miniszterelnök andiencziája.
Wekerlc Sándor miniszterelnök ma délben 

a magyar házban fogadta Madarassy pénzügy- 
miniszteri tanácsost, aki kimerítő jelentést tett 
a miniszterelnöknek reszort-ügyekben. Ezután 
Rakovszky Béla orsz. képviselő volt hosszabb 
látogatáson a miniszterelnöknél. A miniszter- 
elnök háromnegyed 11 órakor gyalog ment át 
a Hofburgba. A király 11 órakor fogadta 
magánkihallgatáson Wekerle Sándor miniszter- 
elnököt, akinek az audienczia miatt, Aehren- 
thal külügyminiszterrel és báró Bienerth 
osztrák miniszterelnökkai délelőttre terve­
zett tanácskozását délutánra kellelt halasz­
tania. Wekerlc kihallgatása háromnegyed óra 
hosszáig tartott. Wekerlc jelentést tett a király­
nak a válság ügyében a politikai helyzetről. 
A király a jelentést kegyesen fogadta. Döntés 
ma sem történt. Közvetlenül a kihallgatás után 
Wekerle felkereste Bilinski osztrák pénzügy­

minisztert, akivel hosszasan értekezett. Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök félkeftőkor vissza- 
tért a magyar minisztérium Bank-passe-i 
palotájába, ahol megebédelt. Délután* iöbb 
folyo ügyet intézett el. Fél három órakor újból 
elhagyta a magyar házat, előbb gróf Aehen- 
thal közös külügyminisztert, majd báró Bu- 
trán közös pénzügyminisztert látogatta meg. 
Mindkét helyen _egy-egy óra hosszat tanácsko­
zott. A5-kor^ visszatért a magyar miniszté­
riumba és báró Bienerth miniszterelnök láto­
gatását fogadta, akivel szintén hosszabb ideig 
tartó megbeszélést folytatott. Már 7 óra volt, 
amikor báró Bienerth elhagyta a magyar 
házat, Weker’e miniszterelnök pedig Vs8 óra­
kor Schönb-nnnba hajtatott, ahol részt vett a 
közös belügyminiszter által a német kanczellár 
tiszteletére adott diszebéden. Az ebéd után a 
minisztereinek egyenesen a pályaudvarra haj­
tatott és Vi autazott Budapestre.

Bécsi fölfogás'’’: a helyzetről.
Bécsi felfogás szerint a tegnapi és a mai 

nap a válság fejlődésében két. jelentőséggel teli 
eseményt hozott, amelyre! általánosan az a vé­
lemény, hogy nevezetei lépéssel mozdította 
elő a kibontakozás czé!j;.bő! megindult akcziót. 
Az egyik zz, hogy Wekerle miniszterelnök az 
osztrák kormánynyal érdemleges tárgyalást kez­
dett azokról a kérdésekről, amelyek a kibonta­
kozásra irányuló törekvéseknél szerepet játsza­
nak. Az osztrák politikai világ és va­
lamennyi bécsi politikai tényező azon 
a véleményen van, hogy az osztrák 
kormánynyal most megkezdett tárgya­
lás a legnagyobb Jontossággal bír a válság 
lefolyására nézve, mert az, hogy sikerül-e 
békés alapot teremteni a kibontakozás számára, 
legnagyobbrészt _ attól függ, vájjon sikerül-e 
megállapodást létrehozni a két kormány között 
némely, a két államot érdeklő életbevágó kér­
désben, amilyen a bankkérdés, a katonai kér­
dés és a boszniai tartományi szervezet kérdésé, 
ezenfelül még néhány pénzügyi kérdés, amely 
különösen az osztrák uj pénzügyi reformokkal 
kapcsolatosan merült fel. A másik esemény, melyet 
általánosan nagyjelentőségűnek tartanak, a ma­
gyar miniszterelnök mai kihallgatása a király­
nál. Mint halljuk, a kihallgatás czélja az volt, 
hogy a miniszterelnök irányítást nyerjen arról, 
vájjon kibontakozási tervének az a része, 
amely felől egyedül a királynak van joga hatá­
rozni, de általában az egész kibontakozási terv 
számithat-e, mily mértékben és mely határokig 
a király támogatására. A miniszterelnök az

csel. Minél tovább verte, annál mérgesebb lett. 
Még akkor is verte, mikor már a Sármány 
kiadta páráját.

Erre a mérgére is nagyot ivott Balog Pál. 
Dalolt megint s beszélgetett magával, meg 
Hanzival.

— Megmutatom, hogy értek a luhoz any- 
nyit, mint Sulyog Balázs. . .

Én ne értenék. . . Csak jó pár kell Han­
gihoz. . . Ugy-e Hanzi ? , . . Úgy mégy akkor, 
mint a sárkány. . . Csak én leszek felül, nem 
Sulyog. Mikor aztán elaludt, megint arról ál­
modott, hogy milyen gangosán, kényesen megy 
Hanzi a párjával.

Másnap nyakába akasztóba a tarisznyát. 
Ladányban felült a viczinálisra s elment Ragyra. 
A szép ipolymenti réten jó lovak nőinek a 
selyem szénától. Innen akart párt vinni Hanzi- 
nak. Dehát pénze nem volt. No nem baj, van 
még hitele Balog Pálnak. Akárhogy is, de 
páti kerít Hanzinak.

Kerített is. Szép módos járású ló volt. 
Kicsit drága volt, dehát kötelezvényre vette. 
Ars a is kell számítani valamit. Más, ha kész­
pénzül fizetődik. Hazafelé már lóháton ment | 
Balog, ezer koronán lovagolt.

Be is nézett ide-oda az utszéli iifött-ko- 
pott régi csárdákba, melyek ott ásitoznak a 
nagy országút szélén. Bezzeg nem oly vígak, 
hangosak már, mióta lent a völgyben prüszköl 
a viczinális. Annál inkább meg kell becsülni a 
bevetődő vendéget. Hát megbecsülték Balog 
Pált is. Csak harmadnapra vetődtek haza. Ke­
gyetlen mód zákányos volt. Álmos is, fáradt 
is, meg mámoros is.

Szép holdvilágos éjszakán koczorázoít be 
a portájára. Mig oda járt, nem látott mibe se

hiányt Hanzi. Jó gondviselőt hagyott neki ke­
mény parancscsal, Kula Jóskát, aki bár féllábu 
volt, mégis félkezünek hívták.

Ott aludt a félkezü Kula Jóska az istálló 
küszöbén. De aztán talpra czihelődött, hogy 
hallotta a Balog szavát.

— El e a Hanzi? kérdezte.
— Él gazduram. Csuda ló e, csuda. Úgy 

ragyog a szeme éczczaka, mint a kárbunkulus. 
Táltos ez.

Balognak tetszett a félkezü Jóska beszéde. 
Meg is ajándékozta eg}' törött szivarral.

— Elő csak a kocsit, parancsolta Balog, 
mert már égette a kíváncsiság, hogy megy 
párban a két ló.

Gyönyörűen megy, gyönyörűen, gondolta 
Balog. Kedvvel kantározott maga is, aztán fel­
pattant az ülésre és meghúzta a gyeplőt.

Hanzi két lábra állt megint, hanem a 
másik ment volna. A Hanzi hiába kötekedett, 
vitts az uj ló. Tüzesebb vére volt, mint a 
szegény Sármánynak, birta is, jó ipolymenti 
szénán nőtt fel. Nem holmi kórón.

Balog Pál meg volt elégedve a próbával. 
Most már mehet a feleségéért. Most már be­
szélhet Sulyog Balázs. Mégis csak ő maradt 
felül, nem Sulyog, nem az asszony. Jól van 
ez igy. Ezentúl legalább lesz tekintélye.

Ül
Alig várta a reggelt. Eáradt volt, mégis 

hajnalban már talpon állt. A szerszámot maga 
csinosította ki. A kocsit félkezü Jóska mosta.

— Tiszta legyen, ragyogjon, mondogatta, 
hogy bámuljon meg a nap is. Sulyog Balázs 
meg pukkadjon. A gonosz, az átkozott, a becs­
mérlő.

Hát ment a két ló. Azaz hogy a Hanzi 
csak tánczolt, ugrált, de bírt vele a másik.

Röpült a kocsi, porzott az ut, Balog Pálnál 
nem volt boldogabb senki.

— No, he, szólt le foghegyen Sulyog Ba­
lázsnak, kinek van igaza, a kelmed fekete 
irigységének-e, vagy nekem Balog Pálnak.

Sulyog Balázsnak, mordult vissza
Sulyog.

— Csak fenje a nyelvét, sárba maradt 
csúnyán.

— No, no.
— Hát iszen azért, hogy a multkorán le- 

tepert, majd megfizetek még máskor. Hanem a 
lovat nézze. Ni,

— Rongy dög a Hanzi. Hihihi, kaczagott 
Sulyog Balázs.

— Huszár vót’, mondja, hogy ért a lóhoz. 
Potya beszéd. Csak irigykedjen, nem érek rá 
dib-dáb beszédet hallgatni, mondta hetykén 
Balog Pál s neki eresztette a gyeplőt.

Sulyog Balázs meg feltekintett az égre s 
komoly ábrázatán igen hunezut mosolygás csa­
pott végig, mikor a Karancs füstölgő erdő­
üstökét látta.

— Eső lesz — dörmögte s pipára töltött.
Bánta is Balog Pál Sulyogot, csak a két 

lovát nézte. A Hanzi mindjobban megtört. Ha 
tánezra akart ágaskodni, inába szaladt a kocsi. 
Ez aztán észre téritette. Félt a kocsizörgéstől 
s úgy ment, mint a patyolat.

Két falu határát hamar átszaladták a Balog 
uram lovai. Nem volt nála büszkébb ember.

— No asszony, látod — szólt a feleségé­
nek. —• Sulyog Balázs-e vagy én?

— Kelmed, kelmed, — felelte az asszony 
— mert örült, hogy az ura eljött érte mégis. 
Alig várta, hogy mehessen vele haza. Bánta is 
ő a lovat.

Hiába eresztette szélnek fekete felhőron-
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audienczián szerzett benyomásokról, valamint 
az osztrák kormány tagjaival folytatott tárgya­
lásról a holnap Budapesten tartandó miniszteri 
tanácskozáson fog beszámolni minisztertársainak.

' A' Neue Freie Presse mai számában a 
magyar politikai helyzetről elmélkedve azt 
Írja, hogy Wekerle miniszterelnök mai kihall­
gatásától a végleges döntést várni nem lehet. 
Egyáltalában most csak előzetes tárgyalások 
folynak avégből, hogy megállapittassék, mely 
politika bizonyul egyáltalában lehetségesnek 
Magyarországon. Nem valószínű, hogy a ki­
bontakozás szeptember 28-dikáig, a képviselőház 
összeilléséig meg lesz. A képviselőháznak 28-án 
ismét el kell majd napolnia magát. Magyar kor­
mánykörökben az a vélemény, hogy a korona s a 
magyar képviselőház többsége között létrejövő ki­
bontakozás esélyei valamivel jobbak, mint a nyári 
szünet előtt. Legalább úgy látszik, hogy Bécsben 
is az az óhajtás, hogy a válság békésen megol­
dassák. Mindenesetre azonban még koraiak az opti- 
misztikus feltevések. Az osztrák kormány a magyar 
törekvésekkel szemben igen tartózkodó magatar­
tást tanúsít s ezért halad olyan lassan előre az 
egész dolog. Az helyzetet azért mégsem szabad 
reménytelennek tartani. Magyar kormánykö­
rökben a kibontakozási terv kilátásait kedvezően 
ítélik meg. Így tartottak attól, hogy az aradi szo­
borleleplezés és a tornyai gyűlés a helyzetet k> 
fogják élesíteni. Tényleg azonban nem okozott 
meglepetést. Hogy a /«s//z-csoport újból állást- 
íoglalt az önálló banknak 1911-ben való felállítása 
mellett, nem jelentős dolog, mert az a válság 
megoldásánál eddig sem számított. Sőt ellenkező­
leg, kedvező jel az, hogy csak negyvenen vettek 
részt a határozatban, még ha tekintetbe.is vesszük, 
hogy néhány ismert hive a bankcsoportnak nem 
volt jelen. Kedvező jel Kossuth Ferencz rövid aradi 
beszéde is, amelyben leplezetlenül fordult azok el­
len, akik a pártvezérrel szemben saját szakáinkra 
csinálnak külön politikát s ez annál jelentősebb, 
mert Kossuth ezúttal majdnem kizárólag a ban­
kosoktól volt körülvéve, akik ellen tulajdonképen 
szavai szóltak. Biztosra veszik, hogy Magyarországon 
sikerülni fog erős többséget szervezni, ha ennek 
az, akcziónak a vezetését a mai kormány vezető­
személyiségei a kezükbe veszik. Miután azonban 
ezt csak akkor teszik, ha némi engedményeket 
tudnak megszerezni, a bécsi tárgyalások eredmé­
nyétől függ, hogy a mostani kedvező helyzet ki-
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gyait a Karancs, hiába mordult le menydörgő 
szavával a hallgató völgyekbe, mégis elin­
dultak.

— Ez oszt két ló — magyarázta Balog 
Pál a feleségének. — Fogadjunk, hogy meg­
előzöm a fergeteget.

— Dehogy előzte, rájok szakadt a zápor 
még fele utón. Ömlött, mintha öntötték volna.

Szépen mentek a lovak mégis. Nézte is 
Balog uram. S amint igy gyönyörködve nézi, 
látja, hogy a Hanzi tarkulni kezd. Szép fényes 
szőréről tinta csepeg a fekete sárba. Csak 
larkul egyre, csúf fakó foltok támadtak rajta s 
hosszú piszkos sávok. Balog Pálnak még a 
haja is az ég felé áll. A felesége is ijedezik.

— Boszorkányság ez ember ? kérdezi, 
faggatja az urát. De Balog Pál nem szól sem­
mit. Tudja jól, nem boszorkányság ez, hanem 
be volt festve a ló szőre. Szokták ezt a lócsi­
szárok, mikor előbb van meg a pakszus s 
azután szerzik hozzá amúgy nem tiszta utón a lovat.

Egy kukk, annyi se jött ki Balog Pál szá­
ján, csak megrázkódott olykor, mintha fáznék, 
olyan szörnyen forgatta a szemét. Egy reszketve 
húzódott össze tőle a felesége.

Sulyog Balázs már várta a falu között. 
Jókedvűen eregette a füstöt. Kevélyen szét­
vetette a lábát, mikor mellé ért Balog a kocsi­
jával.

— Megtarkult a Hanzi . . . Ugy e ? — 
pattogtatta a szót Sulyog. Hihihi ... ez a 
hires ló. Bőrt és máslit, hihihi.

Balog rá se nézett Sulyog Balázsra, de 
reszketett a gyeplő erős markában.

— Édes gazdám, szólogatta otthon a fe­
lesége. Sose bánja, ló ez úgy is.

Dehogy szólhatott többet. El kellett né- 
mulni a szavának, olyan volt az ura ábrázata.

használtatik-e, vagy sem. Mindenesetre más a hely­
zet ma, mint ezelőtt. Amikor a nyár előtt Kos­
suthnak az volt a terve, hogy a pártban felveti a 
bizalmi kérdést, még kisebbségben volt. Közvetle­
nül a képviselőház elnapolása előtt, amikor }u$th 
és Apponyi önállóan szervezték az embereiket, 
utóbbinak már némi többsége volt. Ma azonban 
fusth körében nyíltan beszélnek annak lehetősé­
géről, hogy ellenzékbe kell menniök és pedig 
olyan módon, amelyből azt lehet következtetni, 
hogy erre a fordulatra el vannak készülve. Az 
is kiderült az aradi ünnepen, hogy justh és 
Kossuth között a személyes viszony feszült, s 
hogy a két államférfiu szétválása előrelátható. 
Mert a két politikus, amint sokan észrevették, az 
egész déleiét egyetlen szót sem váltott egy­
mással.

A holnapi minisztertanács.
A kereskedelmi minisztériumban holnap 

délelőtt 11 órakor Wekerle Sándor miniszter- 
elnök elnöklésével minisztertanács lesz, melyen 
a kabinetnek valamennyi tagja részt vesz. A 
tanácskozáson Wekerle Sándor miniszterelnök 
beszámol legutóbbi audiencziájáról és a Bécs­
ben lefolyt közös miniszteri tanácskozás ered­
ményéről. A miniszterelnök, ki a mai nap 
folyamán a magyar válsággal összefüggő közös 
kérdésekről tanácskozott Burián báró közös 
külügyminiszterrel, valamint Biencrth báró 
osztrák miniszterelnökkel és Bilinski osztrák 
pénzügyminiszterrel, ezekről a tanácskozásairól 
is holnap informálja minisztertársait

Apponyi Kossuthnál.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter ma délben 12 órakor a kereskede­
lemügyi minisztériumban Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszternél látogatást tett. A két 
államférfiu fél óra hosszat tanácskozott egymással.

Andrássy Gyula gróf Budapesten,
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma 

délután Tiszadobról Budapestre érkezett.

A tornyai tanácskozás.
Az aradi Kossuth-szobor leleplezése al­

kalmából, mint már tegnap hiriil adtuk, fusth 
Gyula, a képviselőház' elnöke több politikai 
barátját hivta meg tornyai birtokára. Negyven­
egy képviselő ment el Tornyára, valamennyi 
meghívás következtében. Meg akarták vitatni 
és állapítani, hogy a bankcsoport min-

Hisz nem bánta volna, csak szólna. De nem 
szólt. Tett, vett egyet-mást, de csak úgy, 
mintha nem is tudná, mit csinál. A rettenetes 
szégyen fojtogatta a lelkét. Hét falu határán, 
hét vármegye, hét ország földjén tudnak majd, 
mi szégyen esett meg vele. Mindenki rajta 
kaczag, mert hire szalad az ilyen dolognak. 
Egyik falu adja a másiknak, a vásárosok vi­
szik tovább, meg se áll a világ végéig. Min­
denki tudja, hogy vett Balog Pál lovat. Nótát 
is csinálnak majd róla, a fia fián is kaczagni 
fognak még. Se eső, se idő, se a világ szappana 
nem moshatja le ezt a csúfságot róla. Ha öl, 
rabol, nem olyan csúfság, mint ez. A virtusos 
ember mer csak amolyant cselekedni, de 
ami vele esett, abban csak gyalázat van. Nem 
lehet ezt elbírni másánt csak, ha olyan virtusos 
dolgot cselekszik, ami még ezt az ő szégyenét 
is túlszárnyalja. No, hát megteszi. Meg.

•'
tste .mordult a házból. Neki vágott a 

mezőnek. Jó a nagy dolgok előtt egy kicsit 
töprenkedni. Balog Pál is azt csinálta. Jó éj­
félig járt keresztül-kasul ugaron, szántáson, 
akkor aztán hazafelé kanyarodott. Egyenest az 
istállónak tartott. Négy szalmacsóvát csinált s 
az istálló négy zsúp csücskébe dugta, aztán 
meggyujtotta. Maga is pipára gyújtott s nézte, 
hogy szaladoznak fel a lángnyelvek a magas 
tetőre. Kis idő múlva talpra állt az egész falu. 
Ki vödörrel, ki mivel szaladt a Balog Pál 
portájára.

— Elmenjetek, clmenjetek innen! — kiál­
totta elibtik. Az én káromra ég az, ami ég. 
Kinek mi köze hozzá. Van, mondta s egyked­
vűen pipázott tovább.

Azt ugyan megemlegetik, mig a világ 
világ lesz, hogy pipázott Balog Pál, mig az

den politikai eshetőséggel szemben minő ma­
gatartást kövessen. Meg is vitatták alaposan a 
helyzetet, de végleges határozatot nem hoztak 
mert meg akarják várni a fejleményeket. Külö­
nösen három dologról tárgyaltak: miképen 
szervezzék a további mozgalmat, minő eljárást 
kövessenek a képviselőház szeptember huszon- 
nyolczadiki ülésén és végül mit csináljanak a 
kormány lemondása után. Többféle terv merült 
föl, de taktikai megoldás nenr történt, mert nem 
tudják, hogy mit határoznak Bécsben. Két dolog­
ban határoztak csupán: elsőbben, hogy a 
bankküzdelem mellett kitartanak és hogy a 
közös költségvetés tulköveteléseit ellenszolgál- 
mányok nélkül meg nem szavazzák. A bécsi 
döntés után a bankcsoport tanácskozásra gyűl 
össze Budapesten.

A tornyai tárgyalás részvevői ma jórészt 
Budapestre érkeztek, fusth Gyula néhány benső 
hívével To-nyán maradt. A tanácskozásról a 
résztvevők egyike igy nyilatkozott:

— A határozat abban rejlett, hogy ott 
testületben megjelentünk. Más végleges hatá­
rozat egyelőre nincsen. Egyébként pedig a 
parlament összeülése előtt mi, Justh Gyulának 
hívei, külön értekezletre gyűlünk egybe és 
ekkor állapítjuk meg véglegesen taktikánkat, 
akkor is döntünk. Az értekezlet bizalmas ter­
mészetű volt, de uj dolog nem esett benne. Azt 
mindenki tudja, hogy mi perhorreszkáljuk pél­
dául, hogy dr. Wekerle Sándor miniszterel­
nök odafönt Bécsben mintegy a parlamenti 
többség nevében tárgyalásokat folytat. Fel is 
vetődött a kérdés Tornyán, hogy a miniszter- 
elnök kinek a megbízásából jár el. Ezt szóvá 
tesszük a parlamentben is és igyekezetünk oda 
irányul, hogy a kormánytól megvonjuk a parla­
menti támogatást, nyíltan is ellene fordulunk, 
mert minden igyekezetével oda tőr, hogy az 
önálló magyar nemzeti bankért való küzdel­
münket meghiúsítsa. Elmondhatom azt is, hogy 
Kossuth Ferencz aradi beszéde igen gúnyosan 
hatott reánk és mi bizony ezt sem hagyhatjuk 
szó nélkül.

Budapest, szeptember 21.
Szatmári fflór beszámolója. Szatmári Mór. a 

margittai kerület orsz. képviselője szeptember 
19-én, vasárnap délután beszámolót mondott Sza- 
lacson, a kerület egyik legnagyobb községében, 
ahová ez alkalomból a szomszédos magyar köz­
ségekből és Margittáról is nagyon sok választó 
sereglett egybe. A polgárság nagy lelkesedéssel 
fogadta Szatmárit, aki a szalacsi függetlenségi 
párt elnöke. Márk Lőrincz üdvözlő szavai után

istállója égett s benne az ezer koronás lova, 
gondolta. Ez a szappan majd lemossa a szé­
gyenét

Nem indította meg a lelkét a felesége si­
ránkozása se, állt, mintha mi se történnék. 
Csak a tüzet nézte, a nagy lobogó máglyát

A szégyene ott ég s a dicsősége onnan 
száll ki. Még mosolygott is.

Hanem aztán egyszerre eltorzult az arcza. 
A pipa is kiesett a szájából. Az égő zsarátnok 
közül, a gomolygó füst közül egyszer csak ki­
ugrat a Hanzi. Csúf tarka piszkos szőre még 
csúnyább most, de tánczolva jön. Egyenest 
Balog Pál felé. Nyakában a kötőfék vége pa­
rázsban füstölög, a farka is füstölög s hozzá 
úgy tánczol a Hanzi, mintha lakodalomban 
lenne. A nagy bajban is kaczag mindenki, leg- 
kiváltkép Sulyog Balázs.

— A Hanzi lelke, kiáltja gonoszul. Mivel­
hogy nem ló az.

— De ló! — Csak ennyit mond Balog 
Pál, aztán egy ugrással rajtaterem. Szájába ka- 
nyaritja Hanzinak a kötőféket, egyet kurjant s 
neki ugratja az égő zsarátnoknak.

Megrökönyödik mindenki, Balogné nagyot 
sikil, Sulyog Balázsnak meg torkán akad meg 
a szó. Szörnyűség az, ahogy beleugratott Ba­
log Pál az égő istállóba.

A gerendák recsegve omlanak össze. 
Füstfelhő csap fel szálló szikrával. Gyönyörű 
szép ez, de borzalmas. Egy szempillantás müve 
az egész, a másikban már ott van előttük 
Hanzi megint. Nyeritveszaladozik s kevélyen tartja 
a fejét. Látszik, hogy dicséretet vár az ugrásáért.

Ott tánczol Hanzi, de Balog Pál nincs 
már a hátán. Nincs, ő ott maradt a tűzben az 
ezer koronás lóval. Ott maradt, ott égett,, no 
de legalább nem hagyott magán szégyent l
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Szatmári Mór elmondotta beszámolóját, amelyet 
általános figyelem ós gyakorta megújuló lelkes 
tetszésnyilvánítások mellett hallgattak végig.

Szatmári Mór beszámolójában mindenekelőtt 
ismertette a politikai helyzetet, a mai válságnak 
okait, majd a bankkérdésről nyilatkozott. Kifej­
tette, hogy az önálló bank két szempontból szük­
séges. Az egyik a gazdasági szempont, a magyar 
állam gazdasági önállóságának a gazdasági meg­
teremtése, a másik pedig a magyar társadalmi 
reorganizáczió nagy szempontja. Ennek a két 
szempontnak a részletezése után rátért arra, hogy 
odaát Ausztriában a politikai és hatalmi ténye­
zők merev e'lenállásába ütközik bele a gazdasági 
önállóság megteremtésére irányuló törekvés. Sze­
rinte a gazdasági önállóság tulajdonképen a mon­
archiának és a dinasztiának is javára lenne, mert 
abba a helyzetbe hozná Magyarországot, hogy úgy 
a nagyhatalmi állás, mint a dinasztia részéről 
felmerülő nagy igényeknek megfelelhetne. Ezután 
annak az osztrák politikának az oktalanságáról 
szólott, amely tisztán önzésből és a magyar nem­
zet ellen való gyűlöletéből ellenzi a gazdasági ön­
állóság megteremtését. Nagy megütközéssel beszélt 
arról, hogy ez az oktalan osztrák pNitika nagy- 
befolyást gyakorol azokra a tényezőkre, amelyekkel 
nekünk alkotmányos ügyünket el kell intézni. 
Kossuth Fercncz és a függetlenségi p. rt mérsék­
letükről és engedékenycér Ükről tettek tanúságot, 
de ez Auszti iában merev elutasítással találkozik 
és így a függetlenségi part részére nem marad 
egyéb hátra, mint visszavonulni az ő szűz tiszta 
függetlenségi programi!íjanak talajára és azon 
folytatni a nemzeti törekvésekért az elszánt har- 
ezot. Hangsúlyozta, hogy a íüggetlenr.égi pártban 
a bankkérdés elvi szempontjából teljesen tökéletes 
az egyetértés, legfeljebb a kérdés taktikai részére 
vonatkozóan lehetnek néminemű eltérések. De az 
ezzel szembén tanúsított merevség az egész ma­
gyar nemzetet egy táborba fogja sorakoztatni. Be­
széde további részében a Kossuth Ferencz iránti 
bizalomra és kitartásra hivta fel a polgárságot. A 
lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után F. Albert 
Károly, a szalacsi függetlenségi polgárság legtel­
jesebb bizalmát fejezte ki a képviselőnek. Márk 
Lőrincz pártelnök indítványára Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszterhez üdvözlő táviratot me­
nesztettek. Este társasvacsora volt az óvoda helyi­
ségében, ahol a szomszédos községek választói is 
megjelentek. Nagy Imre ref. lelkész Szatmári kép­
viselőt köszöntötte föl. Szatmári hosszabb politi­
kai beszédet mondott, melyben hangsúlyozta a 
nemzeti erők összetartását minden várható meg­
próbáltatással szemben. Felköszöntőket mondtak 
még: Andrássi Ernő dr. orvos, Király Károly 
nyug. jegyző, Márk Lőrincz pártelnök, F. Albert 
Károly stb. A képviselő jövő vasárnap Micskén 
mond beszámoló beszédet.

A román mérsékelt párt szervezkedése. A román 
mérsékelt párt Babes Emil fővárosi ügyvéd irodá­
jában bizalmas értekezletet tartott, amelyen az or­
szágos szervezkedés elhatároztatván, a párt pro- 
grammjai is meg lettek állapítva. A párt 
Magyarország alkotmánya, a magyar állam­
eszme és a nemzetiségi törvény alapján 
áll és a nemzetiségi béke létrehozását tűzte 
ki czéljául. A románok részére nem kívánja fel­
tétlenül az általános titkos választói jogot, hanem 
csak olyan liberális reformot, mely a másajkuak 
méltányos képviseletét lehetővé teszi. A párt a 
nagy magyar pártokhoz kíván csatlakozni, ameny- 
nyíben azok programmját elfogadják, ellenesetben 
külön csoportként fog szervezkedni. Az ősz- 
szes kerületekben részben hazafias román 
jelölteket fog állítani, részben oly magyar je­
lölteket fog állítani, akik a mérsékelt párt pro­
gramját elfogadják. A párt egyik programmpontja 
egy magyar-román szövetség alakítását veszi 
czélba, mely Romániát is Magyarország érdekkö­
rébe kívánja vonni és evégből a külföldi közvé­
lemény helyes tájékoztatására is fog törekedni, 
hogy ellenséges törekvések ne zavarják a czélba 
vett kiegyenlítést. A párt igazságos, de szigorú 
sajtócljárást fog sürgetni és a béke érdekében a 
folyamatba telt politikai perek beszüntetését, az 
elítéltek feltételes szabadonbocsátását szigorú kau- 
télák mellett foeja szorgalmazni.

Ositrák szocziálisták ellenünk. Reichenbergben a 
szocziálista nagygyűlés ma reichsrathi, tartomány- 
gyűlési és községi képviseleti szocziáldemokrata 
pártok tevékenységét bírálta. Seitz, Reset és Vi- 
narski képviselők referátumai kapcsán terjedelmes 
vita indult, mely az egész délutánt kitöltötte.

„Scitz képviselő a parlamenti tevékenységró 
számolt be és a kongresszus viharos helyeslése 
mellett a következőképpen nyilatkozol!: Az oszt­
rák kormány tárgyalásokat folytat a magyar 
kormánynyal a hadügyi kiadások dolgában és 
a dinasztia a legnagyobb nehézségekkel küzd, 
hogy rávegye a magyar parlamenti klikket, hogy 
hozzájáruljon ezen kiadásokhoz. Hire jár, hogy 
mindenféle engedményeket nyújtanak nekik katonai

téren, vagy a készfizetések fölvétele dolgában. Mi a 
leghatározottabban ellenezzük, hogy a magyar parla­
mentet uraló érdekszövetségnek bármiféle enged­
ményt nyújtsanak. Ami pedig különösen a kész­
fizetések fölvételét illeti, meg kell állapítani, hogy 
a leghatározottabban tiltakozunk az ellen, hogy 
valamiféle osztrák érdek szenvedjen a dinasztia és 
ezen érdekszövetség közötti béke helyreállitása 
kedvéért.

Nem vagyunk hajlandók ilyen áldozatokat 
hozni; nem vagyunk hajlandók a zsákmányoló 
politikusok ezen éhes csapatát támogatni, hozzá 
még olyan eszközökkel, melyeknek alkalmazásával 
önmagunkat sebezzük meg. Különösen pedig 
azért nem vagyunk hajlandók ilyen engedményeket 
adni, mert tudjuk, hogy csak a nép széles rétegei 
érdekeinek gyalázatos elárulását segítenék elő; 
elősegítenék a választójogra vonatkozó szerződés 
gyalázatos megszegését, mely szerződés betartása 
megadná ezen ország népének azon jogot, amely 
már rég megilleti.

Ezen magatartásra kötelez bennünket a magyar 
munkásosztály iránti testvéri szolidaritásunk.

EGYETERTES

A spanyolok előnyomulása,
Bndapest, szeptember 21.

A spanyolok régóta hirdetett általános elő­
nyomulása ma megkezdődött. Marina tábornok 
előbb szemlét tartott a csapatok felett, melyek 
a király éltetésével indultak harezba. A melil- 
lai hadsereget tudvalevőleg már hetek előtt 
konczentrálták és hogy a spanyol hadvezető­
ség a mai napig késett az előnyomulással, az 
bizonyára diplomácziai akadályokra vezethető 
vissza. A franczia és angol kormányok lépése­
ket tettek Madridban, hogy a spanyol hadmű­
veleteknek mekkora kiterjedésük lesz. London­
ban és Párisban ugyanis attól tartanak, hogy a 
spanyolok nemcsak büntető expedicziót vezet­
nek, mint kezdetben tervezve volt, hanem hódítási 
czéljuk van, tekintve a nagymérvű katonai elő­
készületeket. Hogy mennyiben tudta megnyug­
tatni a spanyol kormány Angliát és Franczia- 
országot, az egyelőre még nem szivárgott ki. 
Állítólag Pichon franczia külügyminiszter biz­
tosítékot kapott Madridból, hogy a vétkes 
törzsek megbüntetése után rögtön visszavon­
ják a csapatokatfa Riff-területről.

Az előnyomulásról a következő táviratokat 
kaptuk :

Melilla előtt a tegnapi haditanács határozata 
alapján ma reggel megkezdődtek a nagyszabású 
katonai műveletek. Madridban lázas érdeklődéssel 
várják a megkezdett műveletek eredményét. A 
kormány most már gyorsan be akarja fejezni a 
háborút és döntő csapást szándékozik mérni a 
kabilokra.

A csapatoknak reggel három órakor ébresz­
tőt fújtak. A katonák éltették Spanyolországot 
és a királyt. Öt órakor a csapatok a 
rostrogordói táborban gyűltek össze, ahol Afc- 
rina tábornok szemlét tartott. A király- 
induló hangjai mellett DeI Real és Tovar 
csapatai, huszonegy század gyalogság és 
vadászcsapat, két eszkadron, egy legújabb rend­
szerű ágyúval és több hegyi üteggel ellátott üteg, 
elvonultak. Reggel hét órakor az erődök megkezd­
ték a tüzelést a Béni Sicar törzs ellen. Az összes 
duarok (megerősített sánezok) kitűzték a fehér 
zászlót és a sánezok mögött lévők háziállatjaikkal 
együtt a spanyol táborba menekültek. Reggel 
nyolez órakor a két nevezett csapat megkezdte az 
előrenyomulást és a tüzelést az ellenséges elővéd 
ellen. A puskatiiz, amelyet Kamelosz erőd mozsa­
rai támogattak, délután két óráig tartott.

Később Del Real és Tovar tábornokok had­
csapatai megszállották a Huerta fokot. Az ellenség 
súlyos veszteségeket szenvedett. A spanyolok vesz­
tesége egy halott és huszonnyolez sebesült volt. A 
hadihajók Punta Negri felől támogatták a száraz­
földi hadműveleteket.

A spanyolok marokkói szándékairól elterjedt 
különböző híresztelésekkel szemben Párisban azt 
mondják, hogy Pichon külügyminiszter a madridi 
kormánytól hivatalos értesítést kapott, mely szerint 
a Riffvidéken folytatott operácziók czélja csak az,

hogy megfenyítsék a törzseket s mihelyt ezt a 
czélt elérték, a csapatokat vissza fogják vonni.

Újabban jelentik: A tegnapi operácziók alkal­
mával a Riff-vidéken a spanyolok részéről két 
tiszt elesett, 12 megsebesült, 70 közember elesett 
vagy megsebesült. Húszadikán egy csapat 
ellenállás nélkül elfoglalta Taxdirt és meg­
szállta a szomszédos magaslatokat. Kevéssel 
ezután az ellenség heves támadást intézett a csa- 
pat egyik szárnya ellen, mig megérkezett a hegyi­
tüzérség és a lovasság, amely az ellenségnek sú­
lyos veszteségeket okozott. A gyalogság egész 
napon át megmaradt hadállásaiban és csak éjjel 
vonult vissza az éjjeli szállásra kijelölt dombokra. 
Marina tábornok egy dandárt küldött a csapatok 
segítségére.

KÜLFÖLD.
Beethcann Hollwcg Bécsben. Beethrmnn- 

Hollweg német birodalmi kanczellár bécsi Im- 
perial-szállóbeli lakásán fogadta gróf fahren- 
thal közös külügyminiszter látogatását. A két 
államférfin újból tanácskozott s e tanácskozás 
félhat óráig tartott. Gróf Aehrenthal külügymi­
niszter és Beethmann-Hollweg német birodalmi 
kanczellár ismételt tanácskozásaik során kicse­
rélték eszméiket azon kérdésekről, amelyek 
mindkét középeurópai birodalom külpolitiká­
jára nézve különös figyelem tárgyát képezik. Este 
Aehrenthál a német birodalmi kancellár tiszteletére 
ebédet adott, amelyen Tschiszrky német nagy­
követ, Tücher bajor követ, a kanczellár kíséreté­
ben lévő Flotow követ, Wekerle és Bienerth 
miniszterelnökök, a közös miniszterek, Bilinski 
lovag osztrák pénzügyminiszter, a német nagy- 
követség tagjai és a külügyminisztérium főhi­
vatalnokai vettek részt. A kanczellár holnap 
elutazik Bécsből és a bajor regensherczeg 
meghívására néhány napi vadászatra a bajor 
udvari vadászterületre utazik.

Bethmann-Hollweg dr. német birodalmi 
kanczellár ma délben egy újságíró előtt a kö­
vetkező kijelentést tette:

— Rendkívül örvendek és igen hálás va­
gyok Wekerle miniszterelnök urnák, amiért al­
kalmat nyújtott nekem arra, hogy személyesen 
megismerkedjem vele. föl ismerem. Magyarország 
közjogi helyzetét s természetesen a legteljesebb 
mértékben el is ismerem. Éppen azért hangsú­
lyoznom kell, hogy bécsi látogatásom nemcsak 
Ausztria császárjának, hanem Magyarország ki­
rályának is szól. Sajnálom, hogy most nincs alkal­
mam Budapestre is ellátogatni.

A kanczellár a társalgás további folyamán 
kijelentette, hogy jól ismeri Magyarországot, 
az ország szépségeit cs becsüli a magyar nem­
zetet. Evek előtt gyakran járt Magyarországon ; 
tizenöt Ízben tartózkodott Máramarosban együk 
barátjánál vadászaton. Budapestet is alaposan 
ismeri, sűrűn megfordult, mint turista a ma­
gyar fővárosban, amelynek szépségeit sohasem 
fogja elfelejteni.

Végezetül a kanczellár igy szólt:
Boldog vagyok, hogy őfelsége, a király ke­

gyesen fogadott. Csodálom őfelségének, Ma­
gyarország királyának egészségét és rendkívül 
örömömre szolgált, hogy a felséget a legjobb 
egészségben és meglepő frisseségben lát­
hattam.

A király Bethmann-Hollweg kanczellár- 
nak a Szent István-rend nagykeresztjét ado­
mányozta.

Vilmos csássár levele Vilma királynőhöz. A
„Newen Rotterdamschen Kurier" Vilmos cszászár- 
nak egy, Vilma királynőhöz 1903—4. telén irt 
levelét közli, amelynek nyilvánosságra hozatala 
nagy szenzácziót kelt. A császár ugyanis a levélben 
udvariasan tudatta Vilma királynővel, hogy kény­
telen lenne Hollandiát katonailag megszállani, 
ha a hollhndiai kormány a tengerpart megerősí­
tését elmulasztaná. Ez a levél a hollandi udvarnál 
is nagy konsternácziót keltett és ezért, amikor 
Vilmos császár később meglátogatta Vilma király- 
nőt, kijelentette neki, hogy engeszlelésül megkö­
tötte az Északi-lengeri egyezményt.
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A csér látogatásai. A Daily Mail pétervári érte­

sülése szerint a czár elhatározta, hogy még az 
ősz folyamán visszaadja Vilmos császár látoga­
tását. A czár ebben az esetben nem Konstanti- 
nápolyon át, hanem Berlinen át fog Olaszor­
szágba utazni. A czárnak többször elhalasztott 
olaszországi utazása véglegesen október 10-rc van 
kitűzve. A szocziálisták és az anarkisták által teg­
napra tervezett czárellenes tüntetés elmaradt, mert 
a rendőrség nem engedte meg a kitűzött gyűlések 
megtartását.

A cseh iartománygytilés illése. Ma délben tizen­
két órakor ült össze a cseh fartománygyülés első 
ülésére. A terem és a karzat zsúfolva volt. Az 
elnök a szokásos üdvözlő beszédet mondta, 
amelynek végén az uralkodót éltette, azután meg­
emlékezett a fartománygyülés elhunyt tagjairól. 
A kormány öt javaslatot terjesztett elő, ame­
lyekkel a Csehországban uralkodó nemzeti viszály 
Iecsendesiíésére irányuló előfeltételek adva van­
nak. A legközelebb a tartományi rend megváltoz­
tatását czélzó javaslatokkal fog a fartománygyülés 
foglalkozni, amelyek lehetővé teszik, hogy a tar­
tományi bizottságokat megalakítsák. Ez a törvény- 
javaslat a tartományi főmarsall második helyet- , 
resi állását szervezi és a tartomány bizottsági ül­
nökeinek számát tízre emeli. A többi négy javas­
lat a tárgyalás megindítása után kerül sorra. Ezek 
a tartományi rend alapos megváltoztatását, továbbá 
a tartományi választás uj rendjét, valamint az 
autonóm hatóságok és tisztviselők nyelvhasznála­
tának szabályozását, végül körképviseletek 
felállítását czélozzák. A tartományi főmarsall 
ezután felhívta a házat, hogy alakítsa meg a 
kúriákat és válaszsza meg az igazoló bizottságot. 
Pacher képviselő kijelenti a német képviselők ne­
vében, hogy ezek a német tartományi képviselők 
együttes ülésének határozata értelmében a kúriák 
megválasztásában nem vesznek részt. A tartományi 
főmarsall bezárta az ülést. A legközelebbi ülés 
egybehivását Írásban fogják közölni a képviselők­
kel. - Prágával egyidejűleg Linzben, Briinnben, 
Klagenfurtban is megnyitlak a tartományi gyű­
lések.

A Mlanrl országgyűlés megnyitása. Az ország­
gyűlés uj ülésszakát, miután a hirályné anyai kö­
telességeinél fogva gátolva volt a megjelenésben, 
Heemskerk belügyminiszter trónbeszéddel nyitotta 
meg, amelyben a következők foglaltattak: Juliána 
herczegnő születése uj köteléket képez a királyi 
család és a nép között. A külpolitikai viszony 
rendkívül szívélyes. A gyarmatokban a helyzet 
általában kielégítő. Atjehból érkezett kedvező je­
lentések megerősítik a bizalmat abban, hogy az 
ott köveiéit politika helyes utakon halad. 
Mint mindenkor, a kormány ez alkalom- 
mal is a keresztény szellemnek megfelelő 
jogi alapelvek alkalmazására és érvényesítése 
törekszik. A trónbeszéd ezután törvényjavaslatokat 
jelent be az örökösödési adó emeléséről és a 
vámtarifa revíziójától. Ezenfelül intézkedések fog­
nak tétetni a jövő évi igen jelentékeny deficzit 
kiegyenlítésére. A többi között a bel- és külföldi 
alkohól utáni illetékek lényeges emelését tervezik.
Az aggkor és rokkantság elleni kényszerbiztosilást 
szintén törvényesen szabályozni akarják. A part­
védelem javítására alap lesz létesítendő. A kor­
mány által kiküldendő bizottság feladata lesz 
megállapítani, hogy az alkotmányon minő változ­
tatások eszközlendnk. Az ópium-visszaéléseket 
teljes erővel korlátozni fogja a kormány.

A jemeni lázadás. A Szulejman basa parancs­
noksága alatt álló török katonák Jemen közelében 
megverték Szaid Tibrizs sejket. A törökök most 
használtak először géppuskát, amely borzasztó 
pusztítást vitt véghez az arabok soraiban. Az 
arabok vad futásban menekültek. Most már 
harminczezer török katona van konczenlrálva Je­
men körül.

sitsen és díjtételt állapítson meg tranzitó-szállít­
mányokra. Taft elnök továbbá javasolta az antitröszt 
törvény ama klauzulájának eltörlését, amely vasúti 
társaságoknak megtiltja a tarifa-egyezményeket, de 
hangoztatta, hogy az ily egyezmények a bizottság 
hozzájárulásával válnak csupán érvényesekké. A 
törvényhozásnak továbbá meg kell akadályoznia, 
hogy egy államközi vasút valamely konkuráló vo­
nal részvényeit bírja és azokat, akik ily részvények 
birtokában vannak, kényszerítenie kell, hogy a 
részvényeket bizonyos határidőn belül eladják. 
Részvények és obligácziók csakis az államközi 
kereskedelmi bizottság engedőimével legyenek ki- 
bocsáthatók.

Újabb parlamenti krízis Szerbiában. Alighogy 
elmúlt a kormányválság, már ismét parlamenti 
zavarok vannak Szerbiában. A vitás kérdés ez 
alkalommal az, hogy fenntartsák-e továbbra is a 
koalicziót vagy sem ? A haladópárt tegnapelőtt! 
értekezletén Gcorgeovics képviselő kivételével ha­
tározottan a koalicziö ienntartása ellen nyilatko­
zott, mig ellenben az önálló párt tegnapi gyűlésén 
az összes tagok a koaliczió fenntartása mellett 
foglaltak állást. Az önállópártiak a koalicziót még 
akkor is fenntartandónak vélik, ha a pártnak 
egyes kérdésekben deferálnia kellene. A párt 
központi választmánya október 4-én ül össze, hogy a 
végleges álláspontot megállapítsa. Határoznia kell 
a központi választmánynak a kereskedelmi szer­
ződések kérdésében is, mert a párt végrehajtó 
bizottsága azt a nézetét nyilvánította, hogy a mai 
helyzetben Szerbiának már fölösleges Ausztria- 
Magyaroiszággal kereskedelmi szerződést kötnie.
A kabinet természetesen ezzel ellenkező nézeten 
van, amit az is bizonyít, hogy Milovanovics kül­
ügyminiszter Szimicset, Szerbia bécsi követét éppen 
a napokban bízta meg azzal, hogy gróf Achrcn- 
thal külügyminiszternél a kereskedelmi szerződések 
tárgyalásának újra felvételéhez szükséges előké­
szítő lépéseket meg tegye.

Válasz.
GD

Aki azt állítja, hogy Muley Hafid, a ma­
rokkói szörnyeteg, nem tud jó választ adni, 
ha kérdezik, az téved. Muley Hafid igenis, 
ami a feleletet illeti, egyike azoknak, akik 
„schlagfertig“-ek. Így nevezi az ily fajta embert 
a német. Magyar szinonim kifejezést nem tud­
ván rá, megtartom ezt az elnevezést, mert 
legjobban jellemzi is az esetet.

Csak a minap irtuk meg körülbelül ezen 
a helyen, hogy mily furcsán s idegenkedve 
fogadta Marokkó fejedelme a hatalmak jegy­
zékét. 4 hatalmak ugyanis tiltakoztak a kín­
zások ellen, a rettentő tortúrák ellen, amelyek­
nek a szultán a foglyokat, többek közt Bu 
Hamara roghit aláveti.

Ilyent ne tegyen 5 felsége — mondották 
— mert ez gorombaság. Igaz, hogy a büszke 
eszpagnolok, vagyis a spanyolok a védtelen 
asszonyokat és gyermekeket nyársra hozatták, 
de azért a spanyolok is tiltakoztak a tortúrák 
ellen. Mire Muley Hafid a szemük közé neve­
tett. 0 ugyanis nem ösmeri el a „Quod licet 
Jovi“ kezdeti! közmondásnak a jogosultságát. 
Amit szabad a spanyoloknak, azt neki is 
szabad.

amit ti mond tok, vagy parancsoltok, vagy ami 
ellen tiltakoztok!

Most csak arra vagyok kiváncsi, hogy a 
hatalmak miképen fogják föl ezt a „schlagfer- 
tig“ választ ? ö

Olybá tűnik föl, mintha mindegyiket kii- 
lön-külön arczul verte volna. Vagy. mint ha 
azt mondta volna: „Odahaza parancsoljanak ! 
Eb ura a fakó!“

S miután a hatalmak együttes jegyzékétől 
nem ijedt meg és Spanyolországot külön is 
megleczkéztette, a hatalmak mit tehetnek r 
Háborút indítsanak? Vagy tiltakozzanak új­
ból? .. .

Sokkal okosabbat tesznek. Majd letagadják 
a dolgot. Bizonyosra veszem, hogy egyetlen 
európai követ sem fog tanúskodni ellene. Mind­
egyik azt fogja mondani, hogy nem tud sem­
mit, nem látott semmit.

S miután a konzulok nem láttak semmit, 
nem is történt semmi.

S ki fogják mutatni, hogy a gyilkos, ször­
nyeteg uralkodó a legnagyobb tisztelettel fo­
gadta a hatalmak jegyzékét.

Ezzel megmentik a hatalmak tekintélyét, 
S közben Muley Hafid a többi foglyot is szive 
szerint halálra fogja kinoztatni . . .

__________________ (t)

TÁVIRATOK-
A portugál király eljegyzése.

Lisszabon, szept. 21. Lapjelentések szerini 
Mánuel királynak a Fife herczegnővel való el­
jegyzését Mánuel király születésnapján fogják hi­
vatalosan közzétenni Angliában.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-Vork.
D , , szept. 18. szept. 20. szept. 91.
Búza locobuza 111 nmu 108'3

júliusra — __ __'
szeptemberre 110.50 110% \\VU
deczemberre 106.50 i06»/a rosy«
májusra — __ _

Tengeri júliusra — _ _
szeptemberre 76 76 76
deczemberre 71% 71»/, 71»/*

Chicago.
Búza szeptemberre 101.Vs 1G2V, i05Vs

deczemberre 08.25 981'« 997/
Tengeri szeptemberre 68 25 68 67V*

Kewyork szept. 21. Gyapot Newyorkban helyben 
ÍJ.IO (la.— tegnap), gyapot okt. 12.80 (13.75), gya­
pot deczemberre 12.03 (13.01), gyapot Neworleansban 
helyben(i2'!/ni), petróleum Stand white Newyork- 
ban 8.25 (8.25), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12,70 (12 65). Zsir Rohe és Brothers 
Ívj.10 (13.00).

Chicago, szept. 21. (Zárlat.) Zsir szept.-re 12.20 
tegnap (12.15), zsir októberre 12.10 (12.05), sza­
lonna short clear 12.43(12.43), sertéshús szept.-re 23.10 
(23.45). ‘

Taít és a vasat! tariiák. Iáit elnök beszédet 
riadom amelyben állást foglalt a vasuli tarifák 
kérdésének rendezése érdekében. Az államközi 
kereskedelmi bizottságot meg kellene bízni, hogy 
azokat a ,ia:ározmányokat, amelyek a küldőkre 
igazsagtalan terheket hárítanak, vizsgálja felül és 
az egymással összeköttetésben álló vonalákat 
kényszerítse, hogy tranzitó-szállitásl vonalakat léte-

S különben is passziói közé tartozván az 
emberkinzás, (amit valószínűleg legmclfóbbnak 
tart koronás főhöz) nyomban készen volt csat­
tanó választ adni a hatalmaknak.

Bu Hamara roghit kiránczigáltatfa ketve- 
czéből. Tüzes vassal szurkálgatta; talpát éget- 
tette, nyelvét kivágatta s mindezt zsákmányává 
ejtett feleségei szemeláttára. Azután, amikor 
szörnyeteg kedve betelt s tóikig jóllakott Bu 
Hamara gyötrelmeinek látásán, oroszlánokat 
uszított rá, akik szétmarczangolták. S mikor 
már alig volt élet henne, megengedte katonái­
nak, hogy lőjjék agyon. Mindenki, akinek kedve 
volt hozzá, belelőtt a boldogtalan trónköve­
telőbe.

Muley Hafid pedig az este sokkal jobb 
éfvágygyal vacsorázott, mint máskor.

Így tud válaszolni egy vérszomjas tiran- 
nus a hatalmaknak:

— Látjátok? . . . Ennyit adok én arra,

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, szeptember 22-én. 

Róni. kát.: Vili. Tamás. — Prot. : Móricz. — 
Görög-orosz: szept. 9. Szeverian. — Zsidó: Tisri 7.
— A nap kél reggel 5 óra 45 pcrczkor, nyugszik este 
5 óra 58 perczkor. — A hold kél délután I óta 44 
pcrczkor, nyugszik este n óra 46 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor
Mesterek nemzetközi lawn-tcnnisz versenye I. nap.

— Kőrösfői Kricsch Aladár és Nagy Sándor kiállításá­
nak sajtóbemuíatója a Nemzeti Szalonban 10—6-ig. — 
Vendéglősök kongresszusa a Vigadóban. — A Hirdetési 
Ügynökök Országos Egyesületének közgyűlése a Men- 
ton kávéházban este 8 órakor. — A Bölcsészettanhall- 
gatók Segélyegyletének alakuló közgyűlése d. ti. 5 óra­
kor a tudományegyetemen. — Az Osztálysorsjáték hú­
zása d. c. fél 9 órakor. — Gyapjuaukczió a főváros­
ban. — A Kövér-féle gyűjteményes kiállítás a „Könyves 
Kálmán* művészeti szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — A „Magyarok bejövetele“, Feszty 
Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól 
este 11-ig. Belépődíj 1 korona. — Az Uj Művészeti 
Szalon Kecskcméti-ulcza 3. Nyitva egész nap. Belépő­
díj nincs. — Az Uránia kiállítása Kigyó-tér, Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs.

Nyilvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum lü—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig. — 
Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Közlekedési 
Muzeum 2— G-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
Az Erzsébet Muzeum délelőtt 9-től fél 1-ig és délután 
ü—4-ig.



Szerda, szeptember 22.
Nyitvalevö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­

tára 0—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-i<r _ Az 
Egyetemi könyvtár 9-12-ig és 3—5-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára 9 2-ig. A pedagógiai könyvtár és a tanszerkiállitás 
3-6-ig.

Kétkedés.
* **

Nem hiszem, hogy volna az embernek 
nemesebb gyarlósága a hiténél; és nem hi­
szem, hogy lenne hitványabb, ordinárébb töké­
letessége a ké lel kedésénél.

Az ember hite adta az embernek Krisztust 
és a Bertalanéit; és a kételkedése a repülő­
gépet, meg azokat a spanyol matrózokat, akik 
Kolumbust nagy útja végén átbóczhoz akarták 
kötözni.

« • • És a hite veszi el az embert önma­
gától és a kételkedése adja vissza az emberek­
nek. Nem volna csalódás, keserűség ezen a 
földön, ha hit nem volna, mert az ember leg- 
szörnyübb, legkeservesebb csalódásokat az 
emberekben való hite szerzi az embernek.

De nem volna nagyszerű önfeláldozás 
sem, nem volnának forró, könyfakasztó példái 
az emberszeretetnek, ha az ember nem tudna 
kételkedni az emberben. Csak úgy tudja 
az ember a szivével megtalálni az em­
bert, ha előbb minden hitét elveszítette 
benne. Es amikor már teljes hitetlenség­
gel, szomorú, teljes kételkedéssel lézeng kö­
zöttük, lemondva még csak a reményéről is 
annak, rábukkan egyszer a tömegben arra a 
valamire, ami nem salak, ami nem elvetni való, 
akkor, éppen akkor kell megtalálni az embert 
egyszerűnek, igaznak, embernek.

Es ettől kezdve kiirthatatlan többé a ké­
telkedő szívből a szeretet.

Schoppenhauer, Kant, Nietzche, Spencer, 
a nagy kételkedők, kellett, hogy az ő nagy 
kételkedésükön keresztül nagyon szerették 
legyen az embert. És Tarsusi Pál és a nagy 
pápák az ő nagy hitükön túl nem szerettek 
semmit, nem szerethették az embert.

Hinni valamiben kételkedés nélkül annyit 
jelent, mint türelmetlennek lenni minden más hit­
tel szemben. Ezért van, hogy a legnagyobb 
türelmetlenséget a vallás ültette az ember szi­
vébe, amely máglyatüzre és kinzókamrára Ítélt 
minden kételkedést.

A hóhért mindig a kételkedés irtásában 
szankczionálta a hit és valahányszor a bárd 
egy kételkedő nyakára lesújtott, mindig egy- 
egy halálra szánt igazság feje hullott a porba.

Örök ez a harcz : a hité és a kétkedésé, 
mert ahol megdől a hit a kételkedés nyomán, 
a kételkedésből uj hit sarjadzik, hogy megdől­
jön uj kétkedéseken.

Es az ember ebben boldog . . .
Mindez pediglen úgy jutott eszembe ma, 

hogy együtt láttam a hitet a hitetlenséggel: 
egy bíboros papot és egy hires, nevezetes or­
vosprofesszort.

Karöltve jártak előttem a szelíd őszi nap­
sugárban. Két öreg ember . . . Mind a kettő 
túl a nagy csalódások nagy keserűségein. Az 
egyik a hitben eljutva a rezignáczióig, a másik 
a kételkedésben az emberig.

Mentem utánuk csendesen és néztem a 
két öreg mosolygó, derűs nyugalmát. Tiszta, 
csendes béke ült mindakettő arczán. És ne­
kem egy bizarr ostoba gondolatom támadt:

Vájjon ha se hite, se kételkedése nem 
lenne az embernek . . . Vájjon Krisztus nél­
kül, repülőgép nélkül és Bcrtalanéj nélkül nem 
lenne boldogabb az ember ?

fiarvay Andor.

— Személyi hir. Herczeg Ferencz, a Petőfi 
Társaság és a Budapesti Újságírók Egyesületének 
elnöke, aki hónapokon át jachtjával a tengeren 
járt, nejével együtt ma hazaérkezett.

— Izabella íóherczegasszony Budapesten. Izabella 
fóherczegasszony, Gabriella és Izabella Mária 
főherczegnők ma reggel 6 óra 50 perczkor Schwar­
zenberg lierczeg és neje kíséretében Béllyéről a 
keleti pályaudvaron a fővárosba érkeztek. A fen­
ségek a pályaudvaron megreggeliztek s 0 óra 20 
perczkor a bécsi gyorsvonattal elutaztak. A főher- 
czegasszonyt és gyermekeit a pályaudvaron Pavlik 
Ferencz rendőriéiügyelő és Boczán Elemér h. íl- 
lomásfőnök fogadták.

— A honvédelmi miniszter negyvenéves 
szolgálati jubileuma, fekelfalussy Lajos gyalog­
sági tábornok, honvédelmi miniszter zajtalanul 
ünnepelte folyó hó 18-án katonai szolgálata 
megkezdésének negyvenedik évfordulóját. Je- 
kelfalussy Lajos — eltekintve attól a hat esz­
tendőtől, amely alatt a közös hadügyminiszté­
riumban osztályfőnöki állást foglalt el — egész 
szolgálatát a magyar királyi honvédségnél töl­
tötte. A honvédség szervezésekor neveztetett ki 
hadnagygyá. A honvédség érdemekben dús 
szervezőinek oldala mellett kezdettől fogva te­
vékeny részt vett ennek az intézmény­
nek megalkotásában, megszilárdításában és 
kiépítésében. Ma is épp oly meleg 
szeretettel viseli szivén a honvédség érdekeit, 
amelynek ügyeit most mint miniszter ugyan­
azzal a lelkes törekvéssel vezeti a további 
fejlődés felé. Puritán egyénisége nyilvánult 
meg^ ezúttal is abban, hogy eleve elhárított 
magától minden nagyobbmérvü ünneplést még 
a minisztérium személyzete részéről is. E kí­
vánságához képest ez évforduló alkalmából a 
honvédelmi minisztérium tiszti- és tisztviselői 
kara nevében Bolgár Ferencz államtitkár inté­
zett az ünnepelthez meleg üdvözletei s a mi­
nisztérium tiszti- és tisztviselői kara egy em­
léklapot nyújtott át az egész személyzet vala­
mennyi tagjának aláírásával.

— Uj hadtestparancsnokok. Amint katonai kö­
rökből hírlik, Czibulka báró volt budapesti had­
testparancsnok helyébe Gaudernak József lovas­
sági tábornok nagyszebeni hadtestparancsnok ke­
rül. A XII. hadtest parancsnokságában utódja Schrei­
ber Viktor altábornagy, kolozsvári hadosztálypa­
rancsnok lesz. Maerk kassai és Pino przemysli 
hadtestparancsnokok a jövő hónapban nyu- 
galombavonulnak. Utódaik Ziegler Alfréd lovag 
és Kummer Henrik altábornagyok lesznek. 
A csapatparancsnokká kinevezett Veresanin 
gyalogsági tábornok helyébe a XV. hadtest 
parancsnoka, Aujfenberg altábornagy, a hadiiskola 
oarancsnoka lesz, akinek a helyét Hausenblas 
Alfréd altábornagygyal töltik be. Végül a 3., 13. 
és a ió hadtestek némely részeinek kikapcsolásá­
val és a zárai katonai parancsnoksággal megala­
kítják a XVI. hadtestet, amelynek parancsnokául 
báró Weigl linczi hadosztályparancsnokot szemel­
ték ki. Vcrsbach bécsi hadtestparancsnok nyuga­
lomba helyezéséről is beszélnek a legutolsó had­
gyakorlaton történtek kapcsán.

— A bolgár király — áttér. Belgrádi jól 
értesült körökben az a hir terjedt el, hogy 
Ferdinánd bolgár király legközelebb áttér az 
ortodox hitre és Miklós orosz czár lesz a ke­
resztapja. A hir Szerbiában rendkívül jó benyo­
mást keltett, de föntartással fogadják.

— Budapest főváros képviselőtestületének láto­
gatása Szarajevóban. A szerajevói községlanács lá­
togatásának viszonzásául Budapest fő- és szék­
város tanácsa a képviselőtestületének számos 
tagja október hó 2-án Szerajevóba utazik. Bárczy 
István polgármester, kinek vezetése alatt a láto­
gatás történik, erről hivatalosan értesítette a sze­
rajevói polgármestert. A budapesti vendégek fo­
gadtatására máris nagyban készülnek, A fogadta­
tás és az ünneplés programmja megegyezik azzal, 
melylyel a múlt hónapban a bécsi községtanácsot 
a bosnyák fővárosban fogadták. Az ilidzei fürdő, 
mely rendesen szeptember végével zárul, a buda­
pestiek látogatására való tekintettel továbbra is 
nyitva marad.

— Kossutb-iinnep Czegléden. A czeglcdi nők 
Kossuth- szobor-bizottsága szép ünnepélyt rende­
zett Kossuth Lajos születésének évfordulója alkal­
mából e hó 19-én. Az ünnepélyt a Kossuth szobor 
előtt tartották meg ezrekre menő közönség jelen­
létében. A városi dalárda a „SzózaU-ot énekelte, 
mire Végh Mariska szavalt. Dr. Török Istvánná 
méltatta ezután Kossuth Lajos érdemeit és az ün­
nepélyt a városi dalárda éneke zárta be.

— Ujonczok bevonulása. A cs. és kir. hadügy­
minisztérium rendeletéből az ujonczok ezidén nem 
október elsején, hanem október 7-én, csütörtökön 
vonulnak be csapataikhoz. A póttartalékosoknak 
pedig október 5-én, kedden kell bevonulniok. Az 
egyéves önkéntesek azonban október elsején vo­
nulnak be ezredeikhez.

EGYETÉRTÉS
— Paulhan balesete. A reimsi repülöversenyek 

híres hősét, Paulhant baleset érte. Paulhan szom­
baton megnyerte a huszonötezer frankos esztendei 
dijat, mert több mint egy óra hosszáig maradt a 
levegőben. A második repülés után a leszállásnál 
gépe megrongálódott. Paulhan a tengerbe zuhant, 
úgy kellett kimenteni. Baja szerencsére nem tör­
tént s a közönség lelkesen ünnepelte.

Chyzer Kornél meghalt Súlyos gyász érte ma 
Magyarország közegészségügyét. Reggel fél hat 
órakor meghalt Chyzer Kornél dr. min. fan., akj 
éveken át vezette a belügyminisztériumban a köz- 
egészségügyet. Az elhunyt egyike volt azon egyé­
niségeknek, akik testükkel-lelkükkel a közérdek­
nek munkálkodnak, egész haláláig fáradhatat­
lan szívóssággal igyekezett a legüdvösebb in­
tézményekkel gazdagítani az ország higiéniá­
ját, s tizenhét év óta, mint a belügyminiszté­
rium közegészségi osztályának feje valósággal 
reformálta nálunk úgy a községi közegészség- 
ügyi szolgálatot, mint az országos közegészségi 
állapotait. Tudományos dolgozatai terelték rá 
már annak idején a figyelmet, amikor fölötte 
fontos hivatására kiszemelték, de széles látóköre, 
erős egyénisége, energiája mintegy predesztinálták 
arra, hogy egy egész ország orvosközigazgatási 
ügyét az íróasztala mellől elintézze. Mondhatni, 
mindazok az orvosi intézkedések, amelyek révén 
Magyarország most majdnem vezet Európában a 
közegészségi intézmények terén, az ő kezdeménye­
zésére jöttek létre. Halála váratlanul érte családját 
és ismerőseit. Az elhunyt agyszélhüdésben halt 
meg. A tetem beszentelése holnap délután 4 óra­
kor lesz s aztán elszállítják Bártfára a családi sír­
boltba. Életrajzi adatai a következők:

Chyzer Kornél régi szepesi családból szárma­
zott. 1836-ban született Bártfán. Az orvosi egyete­
met Budapesten végezte; 1858-ban Bécsbe küld­
ték államköltségen az élettan és az állattan tanul­
mányozására. Hazatérve 1860-ban, a Nemzeti Mu­
zeum tisztviselői karába lépett, de már a követ­
kező évben megválasztották Bártfára városi és 
fürdőorvossá. 1869-ben Zemplénmegye tiszti fő­
orvosa lett és Sátoraljaújhelyre költözött, 1892-ben 
kinevezték a belügyminiszlériumba a közegészség- 
ügyi osztály vezetőjévé. Ami a közegészségügy 
terén 1892 óta Magyarországon történt: Fodor 
Józsefnek és Chyzer Kornélnak érdeme. Az érde­
mekből azonban Chyzeré az oroszlánrész, mert 
a korszerű eszmék megvalósítására heroikus 
küzdelemmel ö bírta rá az egymás után következő 
belügyminisztereket. Legkönnyebb dolga volt utolsó 
minisztere, gróf Andrássy Gyula alatt, aki a köz- 
egészségügy fontossága iránt kiváló érzéket tanú­
sított. Andrássy alatt sikerült törvénybe iktatni a 
körorvosi szolgálat államosítását és fizetésrendezé­
sét. A nagy mti betetőzését, az orvosi nyugdíj­
ügy végleges rendezését Chyzer, sajnos, már nem 
érhette meg. Mint természettudós Chyzer főleg az 
alsóbbrendű állatokkal foglalkozott. Az Akadémia 
megbízásából, melynek már 1861. óta tagja volt, 
hatalmas könyvet irt a magyarországi pókfaunáról. 
Ezenkívül számos rovartani értekezés is jelent meg 
tőle. s

— Himlőjárvány Szalonikiben. Autentikus szalo- 
nik-i jelentések szerint Szalonikiben a himlőjár­
vány aggasztó mérveket öltött. A járvány meggát- 
lására eddig foganatosított egészségügyi intézke­
dések elégteleneknek bizonyultak.

— Tiszti verseny Szombathelyen. A szombat­
hely! Ferdinánd bolgár király nevét viselő 11. 
számú huszárezred tegnap sikerült lóversenyt ren­
dezett. A versenyen a bolgár király értékes aján­
dékát, egy arany dohány-tárczát drágakő vés mo­
nogrammal, Keresztes Ákos hadnagy nyerte meg, 
mig Frigyes főherczeg diját Görgey Árpád főhad­
nagy, Horváth Lajos ezredes diját Vidos Aladár 
főhadnagy nyerte meg. A dijakat báró Rohonczy 
Györgyné a helyszínen adta át a győzteseknek.

— A tüdővész széruma. Gregoreczki egyetemi 
magántanár levelet irt a Giornale d’Italianak, hogy 
sikerült feltalálnia a tüdővész ellenes oltás széni- 
mát, amelyet Kochlysinnek nevezett el. Leírja le­
velében, hogy a körülményekhez képest a bete­
gek ennek a szérumnak kétféle összetételével 
kezelendők s azt állítja, hogy sok súlyos beteget 
meggyógyított és sok megtámadott organizmust 
sikerült immunizálnia. Gregoreczki magántanár a 
a római orvosegyetemen nem örvend valami nagy 
névnek.

____________ ___ _________ _______7
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a EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 22
— firóf Sternberg megtérése. Gróf Sternberg 

levelet intézett az osztrák képviselőház elnök­
ségéhez, amelyben arra hivatkozva, hogy be­
csületbeli ügyeit lovagias utón elintézte, bocsána­
tot kér a császár szent és sérthetetlen személye 
ellen elkövetett támadásaiért, visszavonja sértéseit, 
megköveti Rainer főherczeget, a minisztereket és 
általában a hadsereget minden inzultusért.

— Dr. Cook New-ycirktan. Dr. Cook, az északi 
sark felfedezője hires útjáról visszatért hazájába. 
Cook dr.-t barátai és az Arctic klub tagjai a Grande 
Republique gőzösön Brooklynba vitték, hol lelkes 
fogadtatásban részesítették. Brooklynban óriási 
embertömeg fogadta. Miután fiatal leánykák rózsa- 
füzérrel koszoruzták meg, automobilok által kisérve 
régi lakására ment, hol diadalív volt felállítva. 
Már megérkezésekor kijelentette Cook a fogadá­
sára megjelent polgármester és egyéb hivatalos 
személyiség, újságírók valamint barátok előtt, 
hogy Peary magatartásáról nem akar nyilatkozni. 
Készülékei, amelyek Whitney birtokában vannak 
és pontos adatok fogják bizonyítani, hogy elérte 
az északi sarkot. Az ellene emelt vádak csak ad­
dig élnek, amig anyagát be nem mutatja. Külön­
ben ő egyszerre nem adhat közre egy két évi 
munkát tartaimazó müvet. A közvélemény és a 
tudományos világ különben már teljesen dr. Cook 
mellé állt. Egy hírneves olasz aszfro- 
nomus rábizonyítja Pearyra, hogy' csillagászati 
följegyzései nem állják meg helyüket. így tehát 
most már Peary ellen is fölmerül az a vád, ami­
vel ő Cookot illeti, hogy nem volt az északi sar­
kon ; viszont Cooknak egyre több védelmezője 
támad. így többek közt Brüsszelből azt jelentik, I 
hogy Jean van Mirlo, aki a Gerlakhes-féle észak- ! 
sarki expediczióban Cookkal együtt résztvett, egy ! 
antwerpeni lapban a következőképen nyilatkozik 
egykori bajtársáról:

— Aki őt, úgy, mint én, munkaközben látta 
és tudományos rátermettségét, tettere jét ismeri, az 
meg van róla győződve, hogy igazat mond. Cook 
egyszerű, de eszes ember, aki tizenhárom hónapon 
át lelke volt a belga expedíciónak, jó szive mind­
nyájunk rokonszenvét és háláját biztosította a szá­
mára. Ha egyik társunk megbetegedett, szeretettel 
ápolta őt, mint atya a gyermekét és ha Cook 
kijelenti, hogy ezt, vagy azt látta, avagy' meg­
találta, azt feltétlenül el kell hinni az ő becsü­
letes lelkének, me;t szavait nagyon mérlegeli, 
mielőtt kimondja. 0 nem a népszerűségért dolgo­
zik, hanem a saját megelégedésére és a tudomány 
érdekében fárad.

Van Mirló meg van győződve, hogy Cook az 
ő igazságát még kétségbevonhatatlan bizonyítékok- j 
kai fogja beigazolni.

Rómából jelentik, hogy Schis Ferencz olasz 1 
csillagász megvizsgálta Peary csillagászati adatait. ; 
A holdnak megfigyelése Peary északsarki útjában 
nagy fontossággal bir. Peary a „New-York 
Times“-hez intézett táviratában azt állította, hogy 
április 6-án abban a helyzetben volt, hogy csilla­
gászati megfigyeléseket tehetett, mert az a sürü 
burok, amely a holdat eltakarta, szétoszlott. Ilyen 
módon megállapította, hogy a 89° 57‘ percz- 
nyi északi szélesség alatt van. Schis azon- j 
ban kiszámította, hogy a horizonton a 89" 
57‘ perez északi szélesség alatt a hold
nem volt látható, mert április 5 étől kezdve a 
hóidat egyáltalán nem lehetett az égen látni. A 
holdnak akkortájt az északi sark horizontja alatt 
kellett lenni. A következő napokon pedig az olasz 
tudós számítása szerint a hold még inkább az 
egyenlítő alá merült, tehát párisi idő szerint április 
6-án éjjel 12 órakor, amerikai időszámítás szerint 
pedig este 6 órakor a holdnak 2'h foknyira az 
egyenlítő alatt kellett lennie. — Newyorkból jelen­
tik, hogy Peary most már tehetségesnek tartja, 
hogy az övén kívül egy más expediczió más 
valamely utón eljuthatott az északt sarkra, anél­
kül, hogy értesült volna az ö expedicziójának si­
keréről. Peary legutóbbi expedicziója alkalmával 
régebbi expedicziók maradványait találta. Peary 
83 fok 30 perez északi szélesség alatt még érin­
tetlenül találta az általa 1900-ban és 1906-ban 
használt sátrakat. 81 fok 45 percznél megtalálta 
a Greely-expediczió nyomát. Régebbi expedicziók- 
ból fennmaradt pemmikan (húspogácsa) és burgo­
nyakészletek Pearynek és kíséretének időnkint

táplálékul szolgáltak. Megtalálták az 1870. évi 
szerencsétlen expediczió nyomait, továbbá George 
Mares 1866. évi expedicziójából megmaradt fegy­
vertöltényeket, amelyek még egész jó állapotban 
voltak.

— Sebészeti csoda. Azt lehetne czimül adni az 
alábbi közleménynek : „Sebészeti abszurdum1'. De 
a csodák e korszakában semmit sem szabad ab­
szurdumnak minősíteni, akármilyen hihetetlen is a 
dolog. Amerikából érkezik a hir. Ott állítólag si­
került megvalósítani a sebészeti csodák netovább­
ját : a fejek kicserélését. Ez a hir, amely valószí­
nűleg sok élezelődésre fog alkalmat adni, egészen 
komoly formában érkezik. Eszerint William Burns 
Me. Guire dr., a newyorki Harward-egyetem ta­
nára koczkáztatfa meg azt a szenzácziós kijelentést, 
hogy egy embernek a fejét rá lehet helyezni egy 
más embernek a testére anélkül, hogy az élet 
ezzel megszűnnék. Ez a rendkívül szenzácziós 
és az egész világot reformáló elmélet gya­
korlati bebizonyítást még nem nyert, mert 
ez idő szerint még senki sem vállalkozott arra, 
hogy a tudomány érdekében megváljon a fejétől. 
Buthrie st.-louisi orvos azonban már megkezdte 
a kísérletezést, de egyelőre természetesen még 
csak állatokon. A kísérlet Buthrie dr. állítása sze­
rint kitünően sikerült. Buthrie egy kutyának a 
fefét egy másik kutyának a testéhez illesztette: 
és az ily módon összetákolt állat az idegen kutya 
fejével, amelyet a testtel összekötöttek, még 26 
perczig élt. A szív működött és vért vezetett a 
fejbe. Az agy ilyképp a test idegeit hozta moz­
gásba. A tudós tanár elméletének az igazsága 
tehát bebizonyítást nyert, mert a kísérleti kutya a 
műtét után az egész 26 perez alatt teljes eszmé­
leténél volt.

— Az örmény nrozeum megnyitása. Vasárnap dél­
előtt nyitották meg Szamosujvárott ünnepiesen az 1 
örmény múzeumot. A megnyitás előtt az örmény 
székesegyházban keleti nagymise volt, amelyet 
Havrik Gergely, a mehitaristák bécsi főapátja cze- 
lebrált 9 más örmény pap segédletével. A muzeum 
a régi örmény gimnázium emeletén van, egy nagy 
csarnokból és négy tágas teremből áll. Bárány 
Lukács plébános föiszentelte a muzeum helyiségeit 
s az örmény árvahíiz énekkara örmény énekeket, 
majd a közönséggel együtt a Himnuszt énekelte. 
Ezután Tódorfi polgármester üdvözölte a kö- ! 
zönséget, megnyitotta a múzeumot s átadta az 
ottani örmény egyháznak. Bárány plébános, mint a 
felügyelő-bizottság elnöke átvette a múzeumot és 
szép beszédben köszönetét mondott azoknak, kik­
nek főérdemük van a muzeum alkotásában : néhai 
Szongott Kristóf emlékének és dr. Hermann An­
talnak, a muzeum tb. igazgatójának és (ulajdon- 
képeni megalkotójának, Merza Gyulának, a mu­
zeum kezdeményezőjének és dr. Temesváry János 
tanárnak, a muzeum igazgatójának, ki nagy tu­
dással rendezte be a múzeumot. Az ünnepély 
után az öt hazai örmény plébános a helyi plé­
bániára vonul! és ott fontos egyházi ügyekről ta­
nácskozván, történeti jelentőségű határozatokat 
hozott.

— Orosz állapotos. Nikolszki odesszai duma­
képviselő kihallgatáson volt Stolypin miniszter- 
elnöknél és elpanaszolta, hogy milyen üldözteté­
seknek vannak kitéve Odesszában a szabadelvű 
választok Bergement elhunyt képviselő mandátu­
mának betöltése alkalmából a választási harezban. 
Az odesszai városkapitány szigorúan megtiltotta a 
szabadelvű lapoknak, hogy bármiféle választási 
felhívásokat közöljenek, sőt még a szabadelvű 
választók névsorát sem szabad nyilvánosságra 
hozni. A miniszterelnök Írásba foglalta a panaszt 
s megígérte, hogy vizsgálatot fog elrendelni, ami 
pedig a városi tanácshoz intézett kérvényt illeti, 
hogy a pótválasztáskor rekeszszék ki a zsidókat 
a választók közül, Stolypin azt válaszolta, hogy 
a városi tanács ezt amúgy sem tehetné, mert kü­
lönben hatáskörét lépné túl.

— Öngyilkos vasúti tiszt. Visnya Tivadar pécsi 
vasúti tisztviselő tegnap Bánréve állomáson mellbe­
lőtte magát. Az öngyilkost bevitték a m skolezi 
közkórházba, ahol ma hajnalban meghalt. Tetté­
nek oka szerencsétlen családi élet.

— Életunt huszárfőhadnagy. A Belváros egyik- 
előkelő szállodájában, az Egyeíem-ufcza 5. száma 
alatt lévő Erzsébet királyné-szállóban ma délután 
fél három órakor szolgálati fegyverével agyonlőtte 
magát Virág Lajos 25 éves huszárfőhadnagy. A 
lövés zaját a szálloda egyik szolgája annak tulaj­
donította, hogy valamelyik szobában lezuhanta 
padlóra egy bútordarab ; kötelességszerüen jelen­
tette ezt a portásnak, aki mindjárt rosszat sejtett 
s egyenesen felrohant a főhadnagy szobájába. A 
portás a szoba ajtaját zárva találta s amikor dö- 
römbölésére sem kapott választ, felszakitotta az 
udvari szoba ablakát és a szolgával együtt beha­
tolt a szobába. A főhadnagy a padlón feküdt s 
már halott volt. Szolgálati fegyvere, amelyből egy 
golyó hiányzott, mellette hevert. A portás az ön- 
gyilkosságról nyomban éríesitetíe a rendőrséget és 
a térparancsnokságot. A IV. kerületi kapitányság­
ról dr. Pekáry József kapitány és Boksa János se­
gédfogalmazó mentek ki a színhelyre és megállapi- 
tották, hogy a lövés rögtönös halált okozó volt. 
Néhány perczszel később a térparancsnokságtól is 
megérkezett a szállóba egy katonai bizottság, 
amely a tényállás megállapítása után intézkedett- 
hogy a szerencsétlen főhadnagy holttestét kiszállít- 
sák a XVI. számú helyőrségi kórházba. Az élet­
unt huszártiszt a 16-os közös huszárezredben 
szolgált. Augusztus 31-én bérelt szobát a szállóban 
s azóta megszakítás nélkül ott lakott. A szállóban 
való tartózkodása alatt úgyszólván senki sem láto­
gatta, mindamellett a szálló személyzete előtt 
nem maradt titok, hogy anyagi zavarokkal 
küzd. A rendőrség 6-7 levelet talált szobá- 
jában. Egyiket Aradon lakó édesanyjának irta, 
aki egy főmérnök felesége, levelet hagyott ezen­
kívül még a rendőrségnek és a térparancsnokság­
nak is. A rendőrséghez czimzett levelében ön- 
gyilkossága okául anyagi zavarokat említ s hatá­
rozott vádat emel egy pénzügynök ellen, aki a 
Podmaniczky-utcza 57. számú házában lakik, s 
azt is irja, hogy ez az uzsorás (Wucherer) volt 
teljes vagyoni romlásának az okozója. A rendőr­
ség a leveleket rendeltetési helyükre juttatta. Az 
öngyilkosság hire gyorsan elterjedt az egész fő­
városban s katonai körökben mély sajnálkozással 
beszéltek a karriérjével korán végzett főhadnagy­
ról, aki igen szimpatikus tisztje volt a 16-os 
huszárezrednek.

— Vendéglősök kongresszusa. A Magyar Ven­
déglősök Országos Szövetsége ma délelőtt tartotta 
évi közgyűlését a Vigadó termében. A közgyűlést 
Gundcl János elnök nyitotta meg. Üdvözölte 
Gelléri Mór királyi tanácsost és a többi megjelent 
vendéget, azután kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg a nemrég elhunyt Ftadler Károlyról, a szö- 
veiség megalapítójáról. F. Kiss Lajos titkár ter­
jesztette ezután elő a szövetség évi jelentését. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette és áttért a 
a választásra. Elnök lett újból Gundel János. 
Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a jövő évi 
kongresszust Kaposvárott fogja megtartani. — 
A Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége köz­
gyűlésének befejezése után a tagok a Hungária- 
nagyszálló dísztermében bankettre gyűltek egybe 
A diszebéden mintegy háromszázan vettek részt 
A diszebéddel kapcsolatban a Szandrik magyar 
ezüst- és fémár ugyár r.-t. igazgatója, báró Foullon 
Henrik a Hungária-szálló földszinti társalgójában 
kiállítást rendezett modern szállodaberendczésekre 
vonatkozó ezüsttárgyakból. A Budapesten ezuttal 
először bemutatásra került szakszerű tárgyakat a 
vendéglősök érdeklődéssel tanulmányozták. A 
vendéglősök kongresszusa a holnapi nappal nyer 
befejezést.

— Merénylő férj. Ma reggel nyolez órakor 
Nizl János 39 éves napszámos a Józscf-körut 68. 
számú ház előtt megleste a feleségét, Molnár Mar- 
gitot és hatszor egymásután rálőtt. A golyók közül 
csak az egyik találta az asszonyt a nyakán. A 
mentők a 11. számú sebészeti klinikára vitték. Nizl 
különválfan élt a feleségétől. A válópör most volt 
folyamatban. A férj ki akart békülni az asszony­
nyal, de ez hallani sem akart róla. Ezért határozta 
el magát Nizl a merényletre. A rendőrség letar­
tóztatta a merénylő napszámost.
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Szerda, szeptember 22.
Letartóztatott ügyvéd. A budapesti büntető 

törvényszék vizsgálóbirája, dr. Kovács Lajos ma 
letartóztatta dr. Singer Ármin fővárosi ügyvédet 
kétrendbeli sikkasztás büntette miatt. Dr. Singer 
Armin ellen még a nyár folyamán érkeztek be 
feljelentések a rendőrséghez, illetve az ügyészség­
hez. A feljelentésekről annak idején a lapok is 
írtak. Az egyik feljelentő Müller Amália galicziai 
maganzónő volt, aki 4000 koronás kölcsön meg­
szerzésével bízta meg dr. Singert. Ez elvállalta a 
megbízást, sőt elfogadta az előleget is, de a 
4000 koronát nem tudta megszerezni. Hiába 
kérte vissza Müller Amália az előleget, dr. Sin­
ger nem fizette vissza. Sokkal érdekesebb 
a másik feljelentés, a melyet dr. Szeghő 
Perencz ügyvéd adott be Vogel Károlyné, szül. 
Winkler Aranka serajevói kereskedő feleségének 
megbízásából. Ebben a feljelentésben a panaszos 
nö előadta, hogy ő dr. Singer Ármint 1904. év 
őszén megbízta, hogy Glückselig Simon-féle ha­
gyaték tárgyalásánál képviselje és az őt megillető 
örökrészt vegye fel és juttassa kezeihez. A hagya­
ték letárgyaltatok, az örökösök örökrésze a bírói 
letétpénztárból kiutaltatott és dr. Singer Ármin a 
panaszosnőt illető részt fel is vette, de azt neki 
nem adta át, hanem elsikkasztotta. Három év óta 
sürgette Vogelné dr, Singer Ármin ügyvédet, hogy 
számoljon el, de az ügyvéd ezt nem tette. Végre 
mikor már feljelentéssel fenyegette, akkor kül­
dött el neki 17,000 koronát, illeték fejében pedig 
lefizetett helyette 2192 koronát. — A meg­
indított vizsgálat kiderítette, hogy összesen 
28.130 korona 83 fillért sikkasztott el. Ezzel a 
sikkasztási váddal szemben dr. Singer azzal vé­
dekezett, hogy neki joga volt ezen pénzösszeget 
visszatartani, mert erre a serajevói megbízó ügy­
védjétől megbízása volt, mert a panaszosok neki 
köszönhetik, hogy mintegy 180.000 korona értékű 
vagyonhoz jutottak akkor, amidőn ők maguk már 
50.000 koronában kiegyeztek volna, továbbá azért 
is joga volt megtartani ezen összeget, mert ez 
neki munkadij fejében jár s ezen összeg erejéig 
különben is megperelte a panaszost. A fel­
jelentő ügyvéd bűnügyi zárlat elrendelését
kérte dr. Singer ügyvédi könyveire és ösz- 
szes vagyonára. A vizsgálóbíró cl is ren­
delte a bűnügyi zárlatot és ezt dr. Singer
Dalszinház-utcza 10 sz. alatti irodájában már fo­
ganatosította is. Dr. Kovács Lajos vizsgálóbíró a 
nyári szabadság után dr. Szeghő Eerencz ügyvéd­
nek azon beadványa alapján, amelyben dr. Sin- 
gernek letartóztatását kérte, mára idézte be dr. Sin­
ger Ármint kihallgatás czéljából. A kihallgatás be­
fejezte után a vizsgálóbíró az ügyészségnek indít­
ványa alapján elrendelte dr. Singer Ármin ellen az 
előzetes letartóztatást. A letartóztatott ügyvéd a 
vizsgálóbíró ezen határozata ellen felfolyamodást 
jelentett be a törvényszék vádtanácsához, amely 
előreláthatólag holnap délben fog dönteni ezen 
felfolyamodás felett.

— Hagy tűz Belgrádban. A múlt éjszaka tűz 
ütött ki Kamanovics belgrádi tőkepénzes gabona­
raktáraiban és minden készlet elpusztult. A tűz 
valószínűleg úgy támadt, hogy a nyitva hagyott 
ablakon át az elrobogott vonatok lokomotívjának 
kéményéből szikra pattant a raktárba. A kár meg­
haladja az egymillió dinárt. A raktárak és a ga­
bonakészletek nem voltak biztosítva.

— Elfogott leánykereskedő. A zombori rendőrség 
ma Berlekovics Antal klucsi (Bosznia) szállótulaj­
donost abban a pillanatban tartóztatta le, amidőn 
két 15—16 éves zombori iparos leányát a vonatra 
akarta szállítani azalatt az űriig)' alatt, hogy pin- 
ezémőknek szerződtette őket. Ä rendőrség átku­
tatta Bcrlekovicsot és irataiból kittint, hogy hun- 
garákat szállít Keletre. Bcrlekovicsot, aki azelőtt 
Zomborban pinezéreskedeft, a rendőrség átadta az 
ügyészségnek.

— Az ittas ember balvégzete. Vajdahunyadról 
táviratozzák: Kraíochvill Péter vasgyári ács c hó­
nap 19-én többedmagával hajnalig mulatott. Mi­
kor hajnalban ittas állapotban hazafelé tartott, a 
Cserma patakon átvezető átjáró pallóról beleesett 
a vizbe. Kratochvill annyira ittas volt, hogy az 
egészen sekély vízből nem (uclolt kimenekülni s 
belefult. Húszadikán reggel találták meg hulláját 
a* alig pár láb mély vízben.

egyetértés
nn, ", Abdf1 Hamid unokája megőrült. Konstantiné- 
polyból jelentik, hogy Abdul Halik, Abdul Ha­
jnidnak unokája tegnapelőtt diszegyenruhában s 
összes rendjeleivel összecsőditette Ejub lakosságát 
hÄ10,nänus beszédet mondott. A rendőrök

NB,hogy a herczeü megbolondult és a kór­
házba vitték.

— A bécsi ékszertolvajokat elfogták. A bécsi 
rendőrigazgatóság megkereste a pozsonyi rendőr- 
kapitányságot, hogy a bécsi Mariahilferstrasse 100. 
szám alatt szeptember hó 5-én elkövetett ékszer- 
bolt-betörés tetteseit Pozsonyban nyomozza. A 
pozsonyi rendőrség ennek folytán tegnap a tette­
sek közül Pozsonyban letartóztatta Janczi Jánost 
és Gubi Lipótot. A letartóztatottaknál, kik mind­
ketten beismerésben vannak, ékszereket nem ta­
láltak, mert azt már Bécsben értékesítették. A 
harmadik tettest, fordán Nándort szeptember 14-én 
Bécsben elfogták.

— Öngyilkosság a Boyal-szállodában. Tegnap 
este egy fiatal ember tért be az Erzsébet-köruton 
levő Royal-szállodába, ahol az I. emelet 134. 
számú szobában szállott meg. Ma reggel fél hét 
óra tájban revolverlövések zaja riasztotta fel a 
szálloda lakóit. A fiatal ember szobájából hallat­
szottak a lövések. Az alkalmazottak odarohantak, 
de az ajtót zárva találták. Rendőrt hívtak, aki fel­
törte az ajtót. A fiatal embert egy karosszékben 
P've a tükör előtt holtan, átlőtt halántékkal ta- 
álták. Browning-revolver hevert mellette, a golyó 

keresztül szaladt a szelencsétlen fején és a tü­
körbe fúródott. Az asztalon több levelet találtak, 
amiket a fiatalember éjszaka irt. Az ágy érintetlen 
volt s ebből arra következtetnek, hogy az életunt 
az éjjelt ébren töltötte. Az egyik levél a rendőrség­
nek szólt I

„Nevem Pók Lajos. 'Magánhivatalnok vagyok. 
Lakom Erzsébetfalván, Posta-u. 7. sz. a. Anyám Pókné 
Kepes Lili postamesternő, Tarczalon, Zemplén- 
megyében. Kérem táviratilag értesíteni. Ha érdek­
lődő újságírók jönnek, kérem megmondani, hogy 
meghallani, mert nem tudtam, hogy miért éljek. 
Ne jöttek légyen hiába.“

Egy másik levél czimzése ez:
„Csak családomnak, halálom cselén föl­

bontandó,.“
A harmadik levél Nagy István és Müller 

Rudolfnak szól, Rákócz*-ut 19. szám. A fiatal 
öngyilkos 28 éves. Holttestét a boneztani inté­
zetbe vitték.

— Vonatösszeütközés. Aradiól jelentik: Az 
arad-csanádi vasutak vonalán tegnap délután is­
mét vonatösszeütközés volt. Ezúttal a világosi ál­
lomásnál egy gyorsmotor belefutott az állomá­
son veszteglő tehervonatba. A megtelt motor­
kocsi utasai közül hat súlyosabb sérüléseket szen­
vedett. A vizsgálat megállapította, hogy a váltó 

! nem volt rendben. Az aradi igazgatóságtól távirati 
megkeresésre egy bizottság ment ki. Ma utazik ki 
a törvényszék vizsgálóbírója, hogy a jelentés alap­
ján megállapítsa a tényállást, mert ebben az év­
ben az arad-csanádi vasút vonalán hanyagság 
következtében több szerencsétlenség történt már.

— Apagyilkosság. A zalamegyei Mindszentkálla 
község lakosait véres esemény tartja izgalomban. 
Egy elvetemült legény az egész csalág jelenlétében 
ebédnél agyonszurta az apját, aki őt tivornya 
életmódja miatt megfedte. Balog József huszonnégy 
esztendős legény mulatós életet élt Mindszentkál- 
lán. Apját, Balog Gábort kélségbeejtelte fia pazar­
lása, mert attól tartott, hogy elveri a család va­
gyonát. Tegnapelőtt délben az ebédnél az öreg 
Balog szóba hozta a fiú életmódját. Heves szó­
váltás keletkezett az apa és a fiú között. Mikor 
az apa azzal kezdte fenyegetni a fiát, hogy kiveri 
a házból, a fitt a tányérja mellől felkapta a kését, 
áthajolt az asztalon és teljes erővel mellbeszutla 
az apát, aki holtan bukott le a székéről. A csend­
őrök a gyilkost letartóztatták és bekísérték a ta- 
polczai járásbírósághoz.

— Gyilkosság as országúton. A forontál-tordai 
országúton Lazarics Milos találkozott régi ellen­
ségeivel, a Halász testvérekkel és szóváltás közben 
mindkét I lalász-testvért annyira összeszurkálta, 
hogy néhány perez múlva mindketten meghaltak.
A gyilkost letartóztatták.

— Elgázolt matróna. Fűimében az omnibusz 
Mrkala Natale kocsis ügyetlensége folytán elgá­
zolta Mohorovich Vincenza 86 éves asszonyt, aki 
a kerekek alatt halálát lelte. Az elgázolás után a 
nyugodtan tovább hajtó kocsist a rendőrség le­
tartóztatta.

— Viharpusztitás Amerikában. Newyotkból táv­
iratozzák : Heves vihar tegnap a Missisipi, Luisiana

hart okozott,
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6$ Florida államok partvidékén nagy k. 
A viharnak több emberáldozata is van.

Japán szégyene. A korral különben minderi-
érlnJíPlí ítÓ. ,apán egy nagy szégyenfoltjáról 
érkezik hír. Japanban újabban törvényre emelték a

or acsbüntetésf. A büntetéssel annyira visszaél- 
nek hogy rgen gyakran addig korbácsolják a bű­
nösöket, míg holtan össze nem esnek. A halálese- 
eket azonban többnyire eltitkolják. Ha pedig ki­

tudódik, kisebb pénzösszeget adnak a rokonság­
nak, vagy hogy a panaszosoknak is eleget tegye­
nek, elhelyezik azt a rendőrfelügyelőt, aki a kor- 
bacsbünfefést alkalmazta. A múlt héten Formozá- 
ban hat embert korbácsoltak halálra. A lakossá» 
erre az embertelenségre föllázadt és követelte a 
kormánytól, hogy szüntesse meg ezt a büntetést. 
Néhány jómódú japán polgár pedig tekintélyes 
összeget adott össze, amelylyel kiváló ügyvédeket 
fogadtak, hogy a halálra korbácsolt emberek ügyét 
törvény elé vihessék. Az újságok is felszólaltak az 
emberkinzás ellen s hasábos czikkekben kárhoz- 
fatj'ak a kormányt. Azt hiszik, hogy az általános 
felháborodásnak lesz némi foganatja s a kormány 
meg fogja szüntetni a kegyetlen büntetést.

~ Szörnyeteg férj. Borzalmas családi tragédia 
történt Makón. Hellénben Imre ma reggel össze­
veszett a feleségével, s veszekedés közben annyira 
méregbe jött, hogy baltát ragadott s kettéhasitotta 
feleségének a fejét. Az asszony szörnyethalt. A 
dühöngő ember ekkor még a szomszédasszonyát 
is megtámadta s súlyosan megsebesítette. Végül 
megfékezték és letartóztatták.

Tüzek a fővárosban. Ma délután három he­
lyen is dolga akadt a tűzoltóknak. Egy óra tájban 
a Lipóf-körut 5. számú házból jelentettek bolti- 
tüzet. A tűzoltók a füszerkereskedésben támadt 
veszedelmet rövid idő alatt elfojtották. A tűz úgy 
keletkezett, hogy az egyik segéd elejtett egy 10 
literes üveget, amelyben olaj volt. Az üzletnek egy 
Barna nevű alkalmazottja erre füstölővel akarta 
az olaj kellemetlen szagát eltüntetni. Amikor az­
után gyufát gyújtott, a nagy sietségben körméig 
égett a gyújtó s azt hirtelen eldobta, amitől persze 
az olaj lángra lobbant Barna könnyebb égési 
sebeket szenvedett a kezén. A mentők is kivonul­
tak ide, de szükség nem volt reájuk. A kár 
10—-15.000 korona. — Délután 3 órakor Budán, a 
Szentlélek-tér 2. sz. alatt akadt dolguk a tűzoltóknak. 
Egy 15 méter hosszú félszer tetőzete állott láng­
ban, amikor a II. és III. kerületi és a központi 
tüzörségek odaérkeztek. A tető egészen elham­
vadt. A tűz valószínűleg gyújtogatásból eredt. A 
kár jelentéktelen. — Könnyen veszedelmessé vál­
hatott volna az a rakfártüz, amely a Zoltán-utcza 
6 b. számú házában, Alexander és Liebermann 
szállitó-czég raktárában pusztított délután négy 
óra körül. Néhány bál afrik égett, a szomszédos 
raktárban azonban több hordó benzin volt s Így 
a tűzoltók nagy erőfeszítéssel a tűznek ide való 
átterjedését igyekeztek megakadályozni, ami egy 
félórai munka után sikerült is. A kár itt is je­
lentékeny.

— Capon árulásának története. Rutenbc-rg ma 
folytatja a „Matinéban emlékiratainak közlését és 
elmondja, hogy Gapon szökése és későbbi vissza­
térése után hogyan lépett összeköttetésbe az orosz 
rendőrséggel. Gapon nagy pénzösszegeket kapott 
Racskovszkitól, a politikai rendőrség igazgatójától s 
ennek megbízásából azon fáradozott, hogy Ruten- 
berget rábírja, hogy Racskovszkinak árulja el az 
orosz forradalmi pártnak titkos szervezését. Rufen- 
berg, aki döntő bizonyítékokat akart szerezni Gá- 
pon árulásáról, úgy tett, mintha ennék ajánlatát 
elfogadta volna és Gápon kérésére találkozott is 
Moszkvában Racskovszkival. Gápon előbb három­
ezer, aztán tízezer és végül huszonötezer rubelt 
Ígért Rutenbergnek azért, hogy Racskovszkival 
találkozzék. Ez a találkozás márczius 3-án történt.

— Tűzvész egy tengeri hajón. Londonból jelen­
tik, hogy eddig még meg nem erősített hírek sze­
rint a „Varata“-gőzös, amely kétszáz utassal és 
száz tengerészszcl julius 27-én indult el Durbán- 
ból Londoba, az elindulást követő második napon 
nyílt tengeren elégett. Az utasok és a tengerészek 
sorsáról még eddig semmi hir sem érkezett.

— Htzasság. Koller Ferencz hírlapíró, a szabadkai 
városi zeneiskola tanára eljegyezte Wolszky Emíliát, a 
szabadkai állami tanítóképző intézet tanárnőjét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszevtölepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve vnmptív.
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— Elitéit kivándorlási ügynök. A fiumei tői vény­

szék gróf Draskovich József susáki kivándorlás 
irodájának ügynökét, Domifrovics Aáiklóst hét nap 
fogházra, továbbá 50 napi fogházra átváltoztatható! 
1000 korona pénzbüntetésre Ítélte. Ez az első Ítél­
kezés az uj kivándorlási törvény alapján.

— Megakadályozott szerelmi dráma. Városi fános 
26 éves czimíestő régóta udvarolt Maczka Brigitta 
nyomdászleánynak, aki a Hold-utcza 7. számú 
nyomdában volt alkalmazva. A leány édes anyja 
rossz szemmel nézte Városi udvarlását s a napok­
ban meg is tiltotta a fiatal embernek, hogy leánya 
után járjon. Városit ez annyira elkeseritette, hogy 
revolvert vásárolt s elhatározta, hogy lelövi a leányt, 
azután öngyilkos lesz. Ezt el is mesélte az isme­
rőseinek, akik hogy a drámát megakadályozzák, 
értesítették a rendőrséget. Az elkeseredett szerel­
mes tegnap este meg is jelent a leány Szegény 
ház-tér _17. számú lakása előtt, de itt már várták 
a rendőrök és bevitték a főkapitányságra. Revolvert 
és több búcsú levelet talállak nála. Letartóztatták.

— A Lágymányos közbiztonsága. Budán a Lágy­
mányosnak azon a részén, ahol az uj műegyetem 
épült, gyönyörű fejlődésnek indult a főváros. Ha­
talmas palotasorok és gyönyörűen rendezett ut- 
czák képződtek néhány év alatt. A nagyarányú 
fejlődés legbiztosabb /nértéke az, hogy ebben az 
évben a Fehérvári-uton és meüékufczáin közel 
kétszázötven uj ház épült. Annak daczára tehát, 
hogy a fővárosnak ez a része ma már valósággal 
külön városrészt képez, bizony meglehetősen 
hiányos a közbiztonsági szolgálat. Ezen a vidéken 
kevés a rendőr, amiről tudomással bírnak a 
főkapitányságon is, de egyelőre mindad­
dig, amig a rendőrlegénység létszámának 
újabb szaporítása be nem következik, csak ideig­
lenes, átmeneti intézkedésekkel tudnak a bajon 
segíteni. Beniczky Tamás rendőrfelügyeiő, akinek 
kerülőiéhez tartozik a fővárosnak ez a része is, 
már előterjesztést tett a rendőrfőparancsnokságnak 
a kerületi rész közbiztonságának fokozottabb, a 
fejlődéshez mért megvédésére.

~ Halálozás. Oldal Jenő törökszentmiklósi esperes- 
plébános, ötvenkét éves korában Törökszent Miklóson 
meghalt.

t Dávid Endre posta- és tlvirdaíanácsos, a porosz 
vaskoronarend lovagja 6o éves korában elhunxt Maros- 
újváron. Különösen az emberbarát! egyesületek létesí­
tése és felvirágoztatása terén szerzett nagy érdemeket, 
t emetésén, amelyen a postavezérigazgatcság is kép­
viseltette magát, számos közegyesület és a tisztelők és 
jóbaratok serege vett részt.

Gyalui Rosenberger Bernat nagybii tokos, Kolozsvár- 
megve törvényhatósági bizott-ágának tagja, az Érd. 
Uazdasagi Egyesület, az EMKE alapitó tagja, e hó 
i<-én tiO-ik evében meghalt Gyalun.

—. Kendőri hírek. Elgázolás. Tegnap esie a 
RüKŐczi-ut 67. számú ház előtt a villamos elgá- 
zolt egy embert, akit a Rókus-kórházba vittek. 
Csak annyit tudtak róla megállapítani, hogy 
Rábcza István a neve. Ma reggelre a szerencsét­
len meghalt. A rendőrség megindította a vizsgála­
tot. —- Baleset. Tegnap ‘a Pasaréti-ut és Ákos-ut 
sarkán a telefon- távirda részvénytársaság 
munkásai egy villamososzlop felszerelésén dolgoz­
tak. tones Mátyás villamosszerelő vigyázatlanul 
bánhatott a vezetékkel, mert a villamos áiarn érte. 
Ennek következtében lezuhant a létráról és súlyo­
san összezúzta magát. A János-kórházban ápolják. —

x Szép a bajusz Hajdúsági pedróveí. 
t x Fodor-féle Vivóteram a Koronaherczeg-utcza 3. ' 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze- ! 
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a i 
gyermektoma- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Nyilt-tér.
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Or. KÁLLÁV ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, Itf., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan', készít ető az alapvlzs- 
gáttól az ügyvédi vizsgáig" bármely légi vizsgára, 
— Sem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel. =

StplizÉs Előtt tél pohár

EiVígytalanság, eifeztftltiáiy
könnyen megszűnik a »Rohitschi Tempelforrás“
rendszeres használatára. Idillt esetekben a „Styria- 

forrás“ előnyösebb.
Nagybani raklár Budapesten: HOFFMANN JÓZSEF, 

V., Báihory-utcza 8. szám.

A

Magyar Kereskedelmi Hitelbank
Részvénytársaság

d dig V. kerület, Sas-utcza 24. szám) he­
lyiségei a mai napon az

17-, ErzsébeMőr 18» szdnz
alatti (Sas-u. sarok) palotába helyeztettek át.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Budai Színkör. Ma este a Dolovai ná- 

bob leánya került színre a Budai Színkörben. 
Job Vilmát ezúttal Andor Mária játszotta 
sok érzéssel és különösen drámai kitörései­
vel keltett nagy hatást. Haraszihy Miczi pom­
pásan játszotta meg Szentirmay századosné tem­
peramentumos szerepét. Nyílt színen is megtapsol­
ták. Domaházyné szerepét Bánházy Teréz ját­
szotta közvetlen mérséklettel. Ternyei mint Tarján 
főhadnagy ma is kiváló alakítást nyújtott. Nagy 
sikere volt Bérczynek, mint Biliczky kadét, La- 
iabár jóizü Loránd volt, Szcgheó és Kövessy 
szintén hozzájárultak a jó előadáshoz.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán a „Bohém 
élet“ kerül színre a következő szereposztással : 
Rodolphe - Környei Béla, Mimi Szamosi, Musette 
•—Szoyer, Marczel - Takács, Shaunard--Dalnoky, 
Colline—Erdős, Alcindor-Szendrőy, Benoit — 
Hegedűs. Az előadást vezényeli Máikus Dezső 
karmester, rendező Alszeghy Károly főrendező. 
Puccini dalmüve után Hűvös Guerra „Csoda váza' 
ez. balleljét adják. Nirschi, Krammer I., Smeialdi, 
Pint és a teljes iánczkar közreműködésével. Vezénylő 
karmester Szikla Adolf, rendező Guerra Miklós balleí- 
mesler. (Bérletszünet 24, rendes helyárak, kezdete 
7 órakor.) Csütörtökön Barnán Károly szász kir. 
kamaraénekes kezdi meg fellépéseinek sorozatát a 
„Tristan és Isolde“ fő férfiszerepében. Isolde sze­
repét Vasquezné énekli, a többi szerepekben 
Beds, Takács, Venezell, Déri, Kertész és Ney B. 
lépnek fel. (Bérlciszünet 25, rendes helyárak.) Ezt 
az előadást hat és fél órakor kezdik.

(*) Az operaházi kardalosok ügye. Az Operaház 
kardalosai tudvalevőleg viszonyaik rendezése tár­
gyában mozgalmat indítottak. A mozgalom részt­
vevői ma délután a Bokor-féle vendéglőben ülést 
tartottak ; ezt megelőzőleg azonban a délelölt 
folyamán négytagú küldöttséget menesztettek Mé­
száros Imréhez, az Operaház igazgatójához. Mé­
száros a legnagyobb jóindulatai fogadla a kül­
döttséget és kijelelhette előttük, hogy teljes 
mértékben méltányolja mozgalmukat indokaik­
nak teljes figyelembevételével. Nyilatkozóit a 
fizetésrendezésről is. A drágasági pótlékot, 
amelyet tavaly kaplak, az idén is meg­
kapják a kóristák. Ez a lényege Mészáros 
nyilatkozatának. Továbbá az, hogy a drágasági 
pótlék rendszeresítése melleit uj rendszert léptet­
nek majd életbe, amelyből kifolyólag többet fog­
nak kapi, mint most a drágaság! pótlékkal egye­
temben. Az uj rendszer keresztülvitele az 1910-iki 
költségvetés elfogadásával áll kapcsolatban, mert 
köllségcit a törvényhozásnak kell megszavaznia. 
A kardalosok küldöttsége tudomásul vette az 
igazgató kijelentéseit, — Az Operaház énekkara 
ma délután fél öt órakor értekezletet tartott, 
amelynek elején Zolnay Loránd bejelentette, hogy 
az énekkar megbízottai ma fentjártak Mészáros 
Imre igazgatónál, aki arra kérte őket, hogy a 
személyzet a fizetésrendezés ügyét ne kösse fix 
terminushoz, hanem várja be, amig a pénzügyi bi­

zottság, iüelve az országgyűlés az operai léteit 
és abba beillesztett fizetésrendezési többletet meg­
szavazza. Egyúttal kijelentette az igazgató, hogy a 
fizeiéstendezési többlet az 1910. évi köllségvetésbe 
úgy van felvéve, ahogyan az énekkar azt meg­
bízottai ufján az igazgatósághoz benyújtotta. Az 
énekkar erre elhatározta, hogy további magatartá­
sát átlói teszi függővé, csakugyan benne van-e ez 
a tétel az állami költségvetésben, amiről meggyő­
ződést szerezni utasitotta a bizalmi férfiakat.

(*)Bemutátó előadás a Nemzeti Színházban. A Kis- 
királyok-ból, a Nemzeti Színház e hét szombatján 
bemutatásra kerülő újdonságából, már az utolsó 
házi főpróbák folynak a Nemzeti Színházban és a 
nyilvános főpróba a sajtó meghívóit képviselői 
előtt pénteken délelőtt ' féltizenegy órakor lesz. 
Abel riermant rendkívül mulattató és szellemes 
vigjátékának franczia czime Trains de luxe és 
először ez év februárban adták a Theatre Réjane- 
bati, amelynek azóta legvonzóbb müsordarabja 
lett. A bemutatóig terjedő liárom est közül szer­
dán A boldog mátkaság, Auernheimer uj vigjá- 
téka kerül színre D. Ligeti luliskával és Dezsővel 
a két vezető szerepben. Csüförtükön A liliomot 
adják, Piene Wolf és Gasíon Leroux nagysikerű 
színmüvét, amelynek két női főszerepét P. Márkus 
Emilia és Török Irma jálszszák. Péntekre Az em­
ber tragédiája van kitűzve Bakóval, S. Fáy Szeré­
nával és Gyenessel a három vezető szerepben.

(*) Színészek mozgalma. Ditrói Mór, a Szinész- 
egyesület elnöke, ma délután rendkívüli tanács­
ülést tartott a szerzödésnélküli színészek érdeké­
ben. Az ülésre meghívták a panaszosok kilenczes- 
bizotlságát is, hogy a tanácskozás minél gyorsab­
ban meghozhassa az aggódva várt eredményt. A 
mai tanácskozáson több érdekes indítvány került 
napirendre. Az egyik javaslat szerint a szerződés 
nélküli színészek négy-öt társulat szervezésére 
kémének engedelmet. Ezek a társulatok a beosz­
tott szinikeriiieíekben játszanának, olt a hová 
csak később érkezik meg a rendes szinté'sulat. 
Valószínű azonban, hogy ezt a tervet el kell ejteni, 
mert sérelmes a vidéki színigazgatók szempont­
jából, továbbá az sem valószínű, hogy a Várszínház 
számára szervezett társulatnak jálszási engedelmet 
adjanak. Nemrég Nádasi József társulatának is 
szüksége ieit volna a Várszínházba való ideigle­
nes bevonulásra s a Nemzeti Színház társulatá­
nak szereplése miatt ez sem sikerült.

Van még egy tern, amely egy három helyre 
szétosztható nagyobb társulat szervezését ajánlja. 
Finnek a társulatnak nagyobbik része október 
elsejétől kezdve a Budai Színkörben rendezne elő­
adásokat, másik része az Intim-Szinházban, egy 
töredéke a társulatunk pedig az kispesti Éden-Szin- 
házban.

A szinészegyesület vezetősége a jövőre vonat­
kozóan is gondoskodni fog, hogy a szerzödésfelen 
színészek számát leszállítsa.

(*) A soproni színház. Mint ismeretes, Sopron 
szab. kir. város tanácsa még a nyári hónapokban 
azzal a kéréssel fordult a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez, hogy a most nagyarányú átala­
kítási munkák alatt álló soproni színház teljes el­
készülésének idejéig, tehát körülbelül ez év végéig 
a várossal szerződéses viszonyban álló Nádasy- 
féle színtársulatnak a budai Várszínházát engedje át 
játszóhelyül. Gróf Apponyi Albeit vallás- és közok­
tatásügyi miniszter most döntött ennek a kére­
lemnek tárgyában s a városhoz érkezett leiratában 
arról értesíti a városi tanácsot, hogy az érdekelt felek 
bevonásával megtartott ismételt tanácskozásokon 
nem sikerült a kérdést a városi tanács kívánta 
módon megoldani s igy a Várszínházát nem ad­
hatja oda Nádatynak. Fölhívja azonban a minisz­
ter a tanácsot, hogy gondoskodjék a társulat mi­
előbbi helyhez juttatásáról, esetleg annak kárpót­
lásáról. Sopron városára igy az a kötelezettség 
hárult volna, hogy az őszi hónapokban hely nél­
kül maradó társulatot pénzben kártalanítsa, ennek 
azonban elejét vette az, hogy Nádasy igazgató az 
elmúlt héten az őszi hónapokra megkapta a békés­
csabai színházat.

SCHMIDTHAUER.féle
Usználala validi áldás gyomorbajosok.
“*■ “•’dsssssäadesti "
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2—3 óra alatt tel­
lem rendbe hozza.
Kié ftveff 40 fillér, 
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(*) Hegyi Aranka síremléke. Hegyi Arankának, 
a legagyobb magyar operettmüvésznők egyikének 
sírján még mindig nincsen semmi emlék. A nagy 
színészek és színésznők sorsa elérte őt is, halála 
után hamarosan megfeledkeztek róla és éveken 
át a szinészegyesülel központi irodája által 
folytatott gyűjtés mindössze csak száz koro­
nát eredményezett. Most azután a síremlék ügye 
hirtelen nagyot haladt előre. Gróf Károlyi Antal 
ugyanis ezer koronát küldött be a szinészegye- 
sület pénztárába a Hegyi Aranka síremléke javára, 
és igy a most már együtt levő 1100 koronából, 
ha nem is a nagy művésznőhöz méltó, de leg­
alább olyan síremléket emelhetnek, amely az el- 
feledéstől megmenti nevét és a sirhoz elzarándokló 
utódoknak megmutatja a helyet, ahol az egykor 
ünnepelt művésznő aluszsza örök álmát.

(*) A gödöllői művészek kiállításának megnyitása. 
Kricsch Aladár, Nagy Sándor és a gödöllői 
müvésztelep kiállításának a rendezésével már tel­
jesen elkészültek a Nemzeti Szalonban. A nagy- 
közönség a kiállítást csütörtök reggel 9 órától 
kezdve látogathatja, mig az ünnepélyes vernissage 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter és a kormány 
tagjainak jelenlétében csütörtök délután 4 órakor 
lesz. A vernissage ünnepélyén a tiszteletjegyek nem 
érvényesek, mig a tagok a tagsági jegy alapján 
kiadott meghívóval vehetnek részt.

FŐVÁROS.
)( Bárczy István utazaaa. Bárczy István dr. pol­

gármester ma néhány napra elutazott a főváros­
ból. Hivatalát csak a jövő hét folyamán veszi át 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármestertől, aki őt távol­
létében helyettesíti.

)( A városi építkezések. Ma befejezték a városi 
épületek vállalatba adására az árlejtést. Ma a vág- 
utczai közjótékonysági telep, a szentendrei-uti és 
balafon-utezai iskolák építését adták vállalatba. A 
közjótékonysági telep építésére föltűnően sok aján­
latot tettek. Az ár mindenütt kisebb, mint az elő­
irányzott összeg.

)( Bérkocsisok a polgármesternél. A bérkocsisok 
egy küldöttsége ma Palaky László vezetésével 
tisztelgett Rényi Dezső tanácsosnál, a tanács köz­
lekedési ügyosztálya vezetőjénél, akit arra kértek, 
hogy a főváros helyezze vissza az Operaház mellé 
az onnan elhelyezett bérkocsi-állomást. A taná­
csos megígérte, hogy a kérést vizsgálat tárgyává 
teszi és a tanács döntése elé viszi.

EGYETÉRTÉS

EGYESÜLETEK.
(-) A magyar Hölgykostsorn közgyűlése. A Magyar 

Hölgykoszom egyesület Buclay Lajosné elnök 
vezetése mellett tegnap tartotta meg évi rendes 
közgyűlését a vármegyeház dísztermében. Az egye­
sület működéséről az évi jelentést és a zárószá­
madást Vargyas Endréné egyesületi főtitkár ter­
jesztette elő. A gyűlés főtárgyát a magános urinők 
és nyugdíjas özvegyek otthonai szervezésének 
ügye képezte. A kiküldött bizottság által kidolgo­
zott alapszabályokat a közgyűlés pontonként le­
tárgyalván, azokat egyhangúlag elfogadta s jóvá­
hagyás végett a belügyminiszterhez felterjesztetni 
határozta. A Magyar Hölgykoszoru, mely 19C6. 
évi október hónap 30-án tartotta első alakuló 
közgyűlését, ezzel a gyűléssel egyszersmind be­
fejezte három évi működését. A közgyűlés Lakosné- 
Caveggia Anna indítványára elismerő köszönetét 
szavazott Vargyas Endréné főtitkárnak, aki az 
egyesületnek szervezője s három éven át 
nemcsak szellemi irányítója, hanem anya­
gilag is tetemes hozzájárulással, buzgó tá­
mogatója volt. A közgyűlés, Blazsejovszky Ká­
roly né indítványa nyomán, ugyancsak jegyző­
könyvileg köszönetét szavazott buzgó működésűk­
ért, az igazgatóval ászt m ány elnökeinek : Buday 
Lajosnénak és Reiher Ferencznének, továbbá Bán 
Dezsőné, Bittó Fidélné, Bothos Gyuláná és gróf 
Keglevich Arturné szakosztályi elnököknek. Az 
egyesület jövőre, a módosított s miniszterileg jó­
váhagyott alapszabályok nyomán, Magyar Urinők 
Egyesülete czim alatt fogja folytatni megkezdett 
működését.

(—) A Ferenczvárosi Iparoskor tegnap sikerült 
szüreti ünnepélyt rendezett, amelyet hajnalig tartó 
táncz követett. Az ünnepségen a kör vezetősége és 
a kerület számos előkelő iparosa is részt vett.

mindenfajta

mm

városi fonnia, 
gazdasági banda, 
gyászrntea, 
szalonrnha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabás­
ban, jutányos árak mellett állandóan van 

raktárunkon, nagy választékban.
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Elektromágnese» gyóiryittáe.

Büfepest, IV., Karóinkéra! 21, L es. Lift
Telefon tOSS—30.

Byógytónyezőka jjj
jfinten-fále Ivlámpa fürtlök | 

szívbaj és veredényel- 
■eszadés ellen,

iloktromígavsei gyógyítás
Bóntges sugarakkal való 

kezelés.
■agas feszültségű iram­

mal való kezel is (Arson- 
vnlisatio).

Kék fénynyel «aló kezelés.
Villamos hüfürdók (Elek-

trotiléra).
Villanás fényfürdök.
Villamos massage (Vib­

ráltok
0aIvén. Farad dt Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők«
Szénsavas fürdik;
—- Rendelés d« e. 
Bitóiéi egész napon át.

Főbb javallatéba
Általános Idegesség (ne» 

rasthénla, hysíéria).
Ideggysngoségl állapotok 

Álmatlanság. Fejfájás.
Hiidések (Paralysis).
Idegfájdalmak, líegzsábál 

(Neuralgiák, letiltás).
0erlnozvolő8orvadáa flto 

bee).
Szívbetegségek.
Véred ényelmesítosedée.
Részvény és esoz, rsumk 

Izületi és ssentbajek.
Székrekedés. Daganatok.
enyagcserebajek (Elhízd
ezukorbaj, vérszegénység)
Béreljek. Bervlszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság.
Szőrielenltds (nőknél ea 

orozon).
Aranyeret osomfik.

S-ll-ig, d. u. 8—B-lg, * 
Kívánatra ersspsMaB

Deutsch F. Károly & Tsa
férfii’uhs-szBbék

I\S,t Feí,ienc2Íe&í»'Seí’,s 2. sz.

SPORT.
0 Turlliirek. Alkalmasint már az őszi meetin- 

gen egy szerecsen jockey fog nálunk lovagolni. 
Ugyanis Winkfield amerikai néger jockeyt, ki 
1905-ben a Henckel Memóriáiban Heroinét vezé­
nyelte, hg. Lubomirski László szeiződlette. Wink­
field az utóbbi években Oroszországban szerepelt 
nagy sikerrel. A Magyar Lovaregylet titkársága 
figyelmezteti a lóversenyeket látogató közönséget, 
hogy a versenytéli belépő jegyeket — a jegypénz­
táraknál való nagy tolongás elkerülése, tehát sa­
ját kényelme érdekében — a versenyprogrammo- 
kon megjelölt dohánytőzsdékben a versenynapok 
délelőttjén előre váltsa meg. Szintúgy érdekében 
áll a közönségnek, hogy a belépő jegyeket látha­
tóan viselje, hogy az ellenőrség felszólításait elke­
rülje. — A budapesti versenyek naponta délután

____________________ ____ 11

2 óra 15 perczkor kezdődnek, kivéve az első va­
sárnapot, amikor a programmon kitűzött hét ver­
senyszám miatt már 2 órakor kezdik a futásokat.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Magyar Színház tolvajai. Sáska András, 

HÖfler József, Szakolczi Ferencz, Jordán Lajos, 
Kovalcsik Ferencz és Pauló István rablóbandát 
szerveztek és több rablást követtek el így betör­
tek a múlt év őszén a Magyar Színház Soroksári- 
ut 134. sz. alatt lévő jelmez- és diszleitárába, 
ahonnan több mint 1000 korona értékű holmit 
tulajdonítottak el. Azután betörtek a Weisz 
Manfréd-féle konzervgyárba s onnan nagymennyi­
ségű ólom és antimonlömböket loptak el, amelye­
ket Éli Julia ócskavaskereskedőnek adtak el. A 
budapesti büntető törvényszék lopás büntetlc miatt 
Sáska Andrást 5 hónapi, Höfler Józsefet 3 hónapi, 
Szakolczai Ferenczet 7 hónapi, Jordán Lajost 
7 hónapi, Pauló Istvánt 6 hónapi börtönre, Éli 
Júliát pedig orgazdaság vétségéért 2 heíi fogházra 
ítélte. Éli Julia felebbezése folytán ma foglalkozott 
ezzel az ügygye! a kir. tábla, amely Éli Julia 
büntetését Vértes Ödön dr. védelme után 8 napra 
szállította 1?.

§ Sikkasztó ssakegylőíi elnök. A közbizalom a 
Borbély és Fodrászok Országos Egyesületének el­
nöki székébe ültette Fülöpp István fodrászsegédeí, 
aki azonban a beléje helyezett bizalommal rutul 
visszaélt. Az elnök ugyanis az egyesületnek egy 
lap alapítására félretett és rája bízott pénzből né­
hány száz koronát elsikkasztott. Amikor az egye­
sületben felfedezték a sikkasztást, Fülöpp megszö­
kött Budapestről Bécsbe. A budapesti törvényszék 
vizsgálóbirája által kibocsájíolt körözőlevél alapján 
ez év julius havában Fülöppöt Bécsben letartóz­
tatták és hazahozták. Ma vonta felelősségre a bu­
dapesti kir. törvényszék sikkasztás büntette miatt 
a volt elnököt. A vádlott beismerő vallomást tett 
és elmondotta, hogy az általa elsikkasztott 203 ko­
ronát a lóversenyen játszotta el. Ezzel a vallomás­
sal szemben a panaszos egylet kárát 400 koronára 
tette. A kir. törvényszék Tóth István ügyész vád­
beszéde után a vádlottat az enyhítő szakasz alkal­
mazásával 4 hónapi fogházra ítélte és ebből is két 
hónapot kitöltöttnek vett a vizsgálati fogsággal. A 
vádlott felebbezett.

§ Elitéit pornográf-író. Ajég alig rázta volt le 
Sachsel Oszkár 17 éves bankgyakomok az iskola 
porát, már is a pornográfiái irodalomra adta fejét. 
A „Kis Élczlap“ czimü időközi folyóirat 1308. évi 
október 21-iki számában „Csodajötte“ czim alatt 
sikamlós történetet irt egy ügyefogyott balkáni ki­
rályról és annak szépséges feleségéről. A királyi 
ügyészség szemérem elleni vétséget látott fenfo- 
rogni a „Rácz“ jelzéssel ellátott czikkben és perbe 
fogta a fiatal „Írót“. A budapesti esküdtbiróság 
zárt ajtók mögött tárgyalta Sachsel ügyét. A vád­
lott nem vallotta magát bűnösnek és hányi-veti 
módon előadta, hogy már sokan írtak ilyféle 
történeteket, anélkül, hogy bajuk történt volna. 
Az esküdtek bűnösnek mond Iák ki a szerzőt a faj­
talanság vétségében, mire az eljáró bíróság eddig 
példátlan büntetéssel sújtotta a fiatal vádlottat. A 
bíróság ugyanis Sächselt eliiélfe javítóintézetben el­
töltendő három havi fogházra, mint fő- és két napi 
fogházra átváltoztatandó 60 korona pénzbüntetésre, 
mint mellékbüntetésre, amely ugyancsak javítóinté­
zetben töltendő el. Az esküdtbiróság indokolásá­
ban kimondotta, hogy a vádlottnak a fötárgyalá- 
son tanúsított féktelen magatartása és szabados 
hajlamai késztették a bíróságot a javítóintézetbe 
való utalásra. A vádlott és védője az ítélet ellen 
semmiség! panaszszal éltek, amelyet ma tárgyalt a 
kir. Kúria Bemáth Géza elnöklésével és Vaikó Pál 
bíró előadásában. Bródy Ernő dr. védő és Baum- 
garten Izidor dr. koronaügyész-helyettes felszóla-

seiysm JT n prima ölt, 
vagy #S K vagy 

I angol lit 1 átmenői!

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpéncronásiarfi 
uriszaboterack

ZÉL1NGER SAMU
Budapest, IV* Beivároa.

Magyar-u. 3., S. ent« Kossuth Lajos- 
aitcsa mellett, « Telefon 118-58.
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lása után a kir. Kúria megsemmisítette az esküdt- 
biróság ítéletét és a vádlott főbüntetését Iiarmincz 
napi fogházra átváltoztatandó háromszáz koronára, 
mellékbüntetését két napi fogházra átváltoztatandó 
negyven koronára szállította le. A kir. Kúria eny­
hítő körülménynek vette a vádlott fiatal korát és 
büntetlen előéletét

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan védekezzünk a börzeveszteségek ellen . . .

A „Frankfurter Zeitung“, amely előszeretettel szokta 
a budapesti piacz visszásságait kipéczézni s annak­
idején egész sereg budapesti zugbankárt leplezett 
1c, ismét óvást tesz közzé. Ebben a figyelmeztető 
intésben természetesen megint budapesti vállalat­
ról van szó, amely nemrég névtelen hirdetést telt 
közzé a német lapokban. A hirdetés azt a hang­
zatos ezimet viseli, hogy „miképpen védekezhe­
tünk börzeveszteségek ellen." Aki eziránt érdeklő­
dik, Budapestről egy röpiratot kap, amelyben pél­
dákkal illusztrálja a kiváló szerző, hogy miképpen 
lehet a tőzsdén nyerni (sohasem veszteni). Az út­
baigazítás azután azzal a tanácscsal látra el 
az érdeklődőt, hogy csak forduljon a Merkur 
központi banküzlet Auer Dezső Budapest ezéghez, 
ez majd gondoskodik arról, hogy a nyereségek 
egészen biztosan beüssenek. Ez a Mercur köz­
ponti banküzlet írja a Frankfurter Zeitung — 
régebben Ceníral-Mercur czimü lapjával árasztotta 
el Németországot s ez a lap is a német közönség 
beugratásának volt szánva. Mióta a német sajtó­
ban ezt a lapot leleplezték, a jeles ezég ezzel az 
uj trückel kísérletezik. Fölösleges hosszasan fog­
lalkoznunk a legújabb budapesti zugbank ügyé­
vel. Bennünk inkább az a körülmény érint, hogy 1 
az olyan közlemények, aminőket a Frankfurter 
Zeitung a német közönség tájékoztatására közzé- j 
tesz, a budapesti piaczot diszkreditálják s bizal­
matlanságot keltenek minden tisztességes magyar 
vállalkozás irányában is.

Az osztrák Länderbank tőkeemelése. Az osztrák 1 
Länderbank hir szerint ötven millió koronával fel­
emeli az alaptőkét. A Länderbank jelenlegi alap- I 
tőkéje száz millió korona. !

Az „Adria“ papírok emelkedése. Mai számunk- I 
ban megírtuk, miért emelkednek az „Adria“ m. ’ 
kir. tengerhajózási r.-t. papirosai. Ezek ma ismét 
emelkedtek 15 koronával s 451 koronán záródtak. 
Ma az a hir terjedt el, hogy az a csoport, amely 
legutóbb a Rimamurányi ellen indított mozgalmat, 
most az „Adria" ellen izenfe meg a liarczot. Fe­
lesleges falán megírnunk azt, hogy ez a hir telje­
sen légből kapott s az „Adria“ papirosokat kizá­
rólag azért vásárolják, mert azok elsőrendű be- 
fektetésü, szilárd irányzatnak örvendő s jó kama- j 
lozásu papírok.

Fizetésképtelenségek. Fiúméból jelentik, hogy 
XVellmann-testvérek vaskereskedő-ezég beszüntette 
fizetéseit. A passzívák értéke 80 ezer korona az 
aktívák értéke állítólag 110.000 korona. A ezé" 
egyezségre törekszik s "hitelezőinek 70 százalékos 
egyezséget ajánl. Az egyezséget egy hitelező 
ellenzi s emiatt nem is jön létre. — Szombathely­
ről jelentik : Löwenstein és Deutsch szombathelyi 
vagyonbukott gabonakereskedők csőd ügyében a 
bejelentési idő lejárt. A hitelezők 460.000 korona 
követelést jelentettek be s ezzel szemben mind­
össze 25.000 korona cselekvő vagyon van. — A i 
bécsi hitelezői védegylet pedig a következő fize­
tésképtelenségeket jelenti : Deák István kereskedő 
Gyöngyös, Singer Simon kereskedő Székesfehérvár.

A Hazai Villamossági R.-t. közgyűlése. Az utóbbi 
időben sok szó esik a Hazai Villamossági R.-t, 
ügyeiről, amelyek miatt a társaság közgyűlésén 
kellemetlenségek is voltak. Ugylátszik, a béke 
még mindig nem állt helyre, mert a társaság ma 
közzétett közgyűlési meghívója ugyancsak bővel­
kedik olyan dolgokban, amelyek merőben szokat­
lant]! hangzanak. Az érdekes napirend ugyanis a 
következő : „1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság jelentésének tárgyalása, az 1908. évi záró­
számadások felülvizsgálása, mérleg megállapítása 
és a veszteség fedezete iránt tett igazgatósági in­
dítvány felett határozathozatal, felmentvény meg­
adása az igazgatóság és felügyelő bizottság ié- 
:zére. 2. Határozathozatal a társaság további

fennállása vagy a felszámolás kimondása iránt. 3. 
Határozathozatal az igazgatóság indítványa 
felett az alaptőke leszállítása, lebélyegzése cs 
647,000■— korona zz. é. elsőbbségi részvény kibo­
csátása utján leszállított részvénytökének 647,000’— 

j koronával 800,000 koronára felemelése iránt. 4. 
Az alapszabályok módosítása. 5. Két igazgatósági 
tagnak elmozdítása. 6. Igazgatósági tagok válasz­
tása. 7. A felügyelő-bizottság 1908. évi dijazásá- 

k nak megállapítása. 8. Felügyelő-bizottsági tagok 
választása. 9. A „Danubia Aktiengesellschaft für 
Gaswerks-, Beleuchtungs- und Messapparate“ in­
dítványa az igazgatóság és fcliigyclö-bizoitság és 
a volt igazgatóság és volt felügyelő-bizottság tag­
jainak felelősségre vonása iránti intézkedés tekin­
tetében.“ Ennyi rendkivüliség bizonynyal általános 
érdeklődés tárgyává teszi e közgyűlést, melyet 
szeptember 30-ára hivott össze a társaság igaz­
gatósága. A szokatlan meghívó az érdekelt rész­
vényesek körében természetesen most általános 
szóbeszéd tárgyát képezi s bizonyos, hogy aligha 
marad el szavazat erről a gyűlésről.

Nemzetközi iparjogvédelmi kongresszus. A nemzet­
közi iparjogvédelmi kongresszus szeptember 29-én 
kezdi meg tanácskozásait a francziaországi Nancy 
városában. Magyarországot e kongresszuson Bal- 
lay Lajos min. tanácsos, a m. kir. szabadalmi hi­
vatal elnöke fogja képviselni, aki a jövő hét ele­
jén utazik Francziaországba.

A Rimamurányi mérlege. Ma tette közzé a Ri- 
mamurány-Salgótarjáni Vasmű Részvén-y Társa­
ság a már kihirdetett mérlegének részletes adatait. 
Ez adatok önmagukban véve is érthetővé teszik 
azt a nagy érdeklődést, mely hónapok óta nyilvá­
nul a Rimamurányi-papirok iránt, mert minden 
egyes tétel egy hatalmasan fejlődő és szilárd 
iparvállalatot tár elénk, mely nagy súlyával való­
ban hivatva van arra, hogy a magyar vasiparban 
vezető szerepet vigyen. A részletes mérleg egyéb­
ként a következő:

Mérleg. Vagyon : Erdő és földbirtok 4,633.072 
K 15 fillér, építmények : a) hengerművek 4,973.116 
K 56 fillér, b) kohótelepek 2,614.569 K 68 
fillér, c) vasutak 1,928.436 K 62 fillér, bánréve— 
nádasdi vasút 853.200 K, gépek számlája 
3,083.125 K 18 fillér, bányatelepek: a) kő­
szénbányák 1,597.464 K 78 fillér, b) vasérezbá- 
nyák 1,882.637 K 25 fillér, sajóvölgyi bányák és 
kohók 2,861.977 K 27 fillér, bikási ingatlan 
vételszámla 524.510 K 31 fillér, értékpapírok: 
59.215 darab Hernádvölgyi részvény, 19.902"/i drb 
Unió-részvény, 12483Va drb Kaláni részvény és 
különféle értékpapírok 17,844.921 K 65 fillér "lel­
tári számla 4,(98.121 K 73 fillér, pénztári számla 
711.599 K 8! fillér, válfószámla: váltóállomány a 
tárczában 2,690.197 K 18 fillér, előre fizetett biz­
tosítások számlája 99.599 K 90 fillér, adósok 
18,725.679 K 26 fillér, szénfa-készlet 366.873 K 
32 fillér, üzemi anyagok: készletek leltár szerint 
8,248.268 K 48 fillér, téltermény és készáruraktár: 
féltermény és készárukészlet 5,179.478 K 90 fillér* 
összesen 82,916.850 K 03 fillér.

Teher: Részvénytőke-számla 32,000.000 K, 
farfaléktőke-számi 13,950.885 K 86 fillér, külön 
tartalékszámla 8,100.000 K, pótlarfalék-számla 
400,000 K, gépek és épületek fenfartási tartalék 
10,817.376 K 88 fillér, bányaértékek leírási tartalék 
1,070.050 K 86 fillér, bikási ingatlan leírási tarta­
lék 524.510 K 31 fillér, osztalékfizetési számla (fel 
nem vett osztalék) 3200 K, adótartalék 7C0.00Q K 
hitelezők 7,444.191 K 78 fillér; Nyereség! és vesz­
teségi számla. Maradvány múlt évről 1,193.718 K 
58 tillér. 1908—909. évi tiszta nyereség 6,712.915 
K 76 fillér. Összes nyereség: 7,906.634 K 34 fillér. 
Összesen 82,916.850 K 03 fillér.

Nycreségi és veszteségi számla. Tartozik: 
(lépek és épületek fenlartási tartalékszámlának • 
alapszabályok szerinti leírásokért 196.186 K 99 
fillér, rendkívüli leírásokért 1,000.000 K, bánya- 
érték leírási számlának: bányafelszerelés elhasz­
nálásáért alapszabályok szerinti leírás 63.420 K 
70 fillér, adótartalék számlának : tartalék adófi­
zetésre 700.000 K, közköltségek számlájának : üzemi 
kiadásokért 1,276.955 K 31 fillér, mérlegszámlá­
nak 7,906.634 K 34 fillér; összesen 11,143.197 K 
43 fillér.

Követel: Nyereségáthozatal múlt évről
1,193.718 K 58 fillér, üzemi és kamatjövedelmi 
számlától 9,501.459 K 40 fillér, gazdasági és erdő- 
birtok tiszta jövedelem 448.019 K 45 fillér • ös­
szesen 11,143.197 K 43 fillér. ’

A részletes mérleg közzététele, bár a főbb 
végösszegek már Ismeretesek voltak, igen kedvező 
hatást tett a tőzsdére. A papírok iránt erős keres­
let nyilvánult meg, minek következtében a tegnapi 
676 koronás kurzus ma gyorsan 706 koronára

emelkedett, végül pedig 702 koronán zárult. Ez az 
árfolyam közvetlen a közgyűlés előtt meglepetés­
ként hat, mert hiszen azonnal szállítható áru alig 
lehet a piaczon, úgy hogy fel kell tételezni azt, 
hogy a magas értékelés főleg a Rimamurányi ked­
vező üzletmenetének szól, daczára annak, hogy a 
papírokat a Krausz és Bettelheim ezég vásárolta az 
ismeretes csoport részére.

Rondures szarvasmarha-kiállítás Oráczban. A stá­
jerországi borzderes szarvasmarha-tenyésztő egye­
sület október hónap 1-3-ig állatkiállitást rendez 
Gráczban, amely reánk nézve annyiban bir fon­
tossággal, mert hazánkban is sok helyen foglal­
koznak a borzderes szarvasmarha-tenyésztéssel. 
Különös jelentőséget ad ezen kiállításnak azon 
körülmény, hogy legnagyobb számban a Stájer- 
országban tenyésztett borzderes szarvasmarhák ál­
líttatnak ki, ezek tulajdonosai pedig túlnyomó 
számban a tejelést ellenőrző egyesület tagjai és 
igy a kiállított lenyészanyag legnagyobb részénél 
több generáczióra visszamenőleg hivatalosan ki­
mutatható, hogy a kiállított állatok milyen tejelő- 
képességű családból származnak és ebbeli tulaj­
donságaikat minő mértékben örökítették át. A ki­
állítás rendezőség! és bíráló-bizottsági tisztjeinek 
elvállalására több kiváló hazai tenyésztő is fel­
kéretett.

A mezőgazdasági munkabérek Magyarországon 
1908-ban. A földművelésügyi miniszter e czimmel 
az idén is közzétette a mezőgazdasági munkabé­
rekről szóló kimutatását, melyet a mezőgazdasági 
tudósítók jelentései alapján állított össze a minisz- 
térium megfelelő szakosztálya. A munka 4 főrész­
ből áll. Az I. rész a szokásos napszámbéreket, év­
szakok és munkanemek szerint járási, vármegyei 
és országos átlagokban tárgyalja. E részből ezút­
tal kihagyattak az élelmezés mellett fizetett nap­
számbéreknek és az élelmezés értékének külön 
számszerű kimutatásai. Az előző évek vonatkozó 
adatai ugyanis azt igazolják, hogy a napszámo­
soknak mind kevesebb és kevesebb helyen adnak 
élelmezést, mert úgy a gazda, mint a munkás ér­
dekének jobban megfelelni látszik az élelmezést 
pótló magasabb napszámbér. A fokozatosan gyé- 
rülö élelmezési érték adatokból vont átlagok 
ennélfogva az élelmezés nélküli napszámbérekkel 
szemben, évről-évre veszítettek megbízhatóságuk­
ból, minélfogva csak az élelmezés nélkül adott 
napszámbérek kimufatása látszott czélszerünek. 
Hogy' a napszámok évről-évre mennyit változnak, 
arra nézve nem érdektelen az utolsó 10 év ered­
ményeinek föltüntetése. Eszerint volt:

Ev Férfi
napszám

Női
napszám

Gyermek
napszám

1893 125 89 60
1900 126 88 59
1901 126 90 58
1902 128 91 63
1903 133 93 64
1904 138 93 63
1905 149 105 71
1906 180 123 84
1907 205 138 96
1908 203 140 94
1G évi állag: 151-3 105-0 71-2

A munka Il-ik része a szaknránymunkabéreket 
11 csoportban tünteti fel és pedig az egyes fon­
tosabb munkák sorrendje szerint lehetőleg olv 
összeállításban, hogy egy-egy munkának részért 
és kát. holdszámra pénzért fizetett mivelési költ­
ségei összehasonlíthatók legyenek. A III-ik rész 
mezőgazdasági munkások megközclitő évi kerese­
tét, a gazdasági cselédek évibérét, továbbá a hó­
napos cselédek és a hosszabb időre szerződtetett 
férli és női napszámosok havibérét mutatja ki.

A IV. rész a tulajdonképpeni munkásviszo­
nyokról, a munkások számának elégséges vagy 
elégtelen voltáról, a munkásvándorlásról s a 
munkamennyiségről nyújt rövid tájékoztatást. A 
részes aratók illetményeit s a gazdasági cselédek 
bérét és illetményeit feltüntető táblázatok kivételé­
vel mindezen adatok vármegyénket és járáson- 
kint vannak részletezve. Az egész mü igen alapos 
és gondos munka eredménye. Kezelését az idege­
nek számára is megkönnyíti az, hogy a czitnek 
francziáu! is jeleztefnek. A 600 oldalas mii a 
künyvpiaczon is kapható.

Amerikai vélemény a magyar iparról. Magyar- 
ország ipari és kereskedelmi viszonyairól nem a 
legjobb véleménynyel vannak a külföldön, ami 
természetesen cseppet sem kedvező körülmény a
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22®KÍ kl,v!íci fGllcs?-tésc szempontjából. Nem is 
Sikerült eddig a nyugati és távoli tengerentúli or­
szágokban valami nagy piaczot teremteni a ma­
gyar, .pan termékeknek. Ami kivitelünk van ezen 
országok felé az is csak szívós, czélíudatos mun-
fZm Ä "^‘femteni. Ilyen körülmények 
között jól eső érzessél tölt el bennünket, lia ipa- 
runkról és kereskedelmünkről a külföld kiváló 
szakférfiat kedvezően nyilatkoznak. Az elmúlt 
nyáron több külföldi szakférfiú járt Magyar- 
országon, hogy iparunk és kereskedelmünk 
helyzetét megismerje. így a többek között 

G\L; Ca(aeJU az északamerikai Egye- 
kereskede!eniügyi kormányának ' ki­

küldötte két hónapig tartózkodott nálunk, tanul­
mányozva a magyar vas- és gépgyárak üzemeit. 
Capiain Caiden az Egyesiilt-Allamokban mint a 
vas- és gépipar legkiválóbb ismerője szerzett ma-
gM?aik-ij,i-11evet é? 3 ,eRutóbbi St.-Louisban tartott 
világkiállítás egyik elnöke volt. Mikor Carden el­
hagyta Magyarországot, Bécsben beszélgetést foly- 
tatott dr kippe Adolffal, az amerikai lapok bécsi 
levelezőjével, aki előtt bőven kifejtette tapasztala- 
tad, amelyeket európai hivatalos tanulmányuíjában 
szerzett. Es arra kérte hirlapiró társunkat, hogy 
Magyarországra vonatkozó kijelentéseit juttassa el 
a magyar sajtóhoz. Szószerint reprodukáljuk itt 
mindazt, amit dr. Lippe Cardentől megíudoít.

Carden eleinte nem is gondolt arra, hogy 
európai útjában ellátogasson Magyarországba. Er­
ről az országról Amerikában mindig azt hallotta, 
hogy nincs ipara, ziláltak kereskedelmi viszonyai, 
hogy a nép ezrével hagyja el az országot, szóval, 
hogy Magyarországon balkáni állapotok uralkod­
nak. 1 ellát indokolt volt az elhatározása, amely- 
lyel el akarta kerülni országunkat. Azután mégis 
meggondolta a dolgot s néhány bécsi amerikai 
ismerősének rábeszélésére eljött hozzánk ipari vi­
szonyainkat tanulmányozni.

—■ Az érdekelt magyar körök — mondotta 
Carden, a legszívesebb fogadtatásban részesítették. 
Megmutattak mindent, ami csak érdekelhet, nem 
csináltak semmiből titkot, mert hiszen tudatában 
voltak annak, hogy mindazt, amit itt megtudok, 
titok marad mások előtt. S éppen ezért sikerült 
Magyarország ipari viszonyairól hü képet alkot­
nom. Őszintén bevallom, hogy nagyon meglepett 
mindaz, amit láttam. Soha sem mertem volna el­
képzelni, hogy Magyarország ipari életében ily 
jelentős momentumokról szerezzek tudomást. Meg­
tekintettem az államvasuti gépgyárat, ahol újab­
ban az amerikai rendszerű atlantié és praeri 
tipusu mozdonyokat gyártják. Ezek a moz­
donyok túlszárnyalják kivitel és építés te­
kintetében még az amerikai hasonló gyártmá­
nyokat is. Azután csodálatot keltett bennem a 
Ganz-fclc villamossági telep. Ez határozottan fe­
lülmúlja a kontinens leghatalmasabb ilynemű 
müveit. A Láng-féle gcpgyáiban készített turbinák 
és gőzgépek kiállják a versenyt a kontinens bár­
mely gyártmányaival. Amit pedig Rcsiczán és 
Aninán láttam, eszembe juttatta a mi hatalmas, a 
világon páratlanul álló ipartelepeinket. De nem­
csak ezek, hanem mindaz, amit magyarországi 
tanulmányutamban láttam, csodálkozással és el­
ragadtatással töltött el.

Capiain Caiden azután igy folytatta:
— Magyarország ipara most áll fejlődésének 

kezdőpontján. Eddig csupán agriku’íur állam volt 
és most van folyamatban az óriási átalakulás. 
Azok, akik a magyar ipari életben a vezető sze­
repet játszszák, biztosítékot nyújtanak arra nézve, 
hogy a magyar ipar fejlesztése a helyes mederbe 
terelődik és hogy itt nagyszerű ipari és fejlett ke­
reskedelmi viszonyok fognak kialakulni.

Caiden ezután beszélt arról a nagy rokon- 
sxenvről, mely amciikaiak és magyarok között 
fennáll. Szerinte a magyar gazdasági viszonyok 
mellett már ma elérkezett az az idő, amikor Ma­
gyarország és az Egyesült-Államok között élénk 
kereskedelmi összeköttetést lehetne teremteni. Je­
lentésében, amely sok ezer példányban fog nap­
világot látni s amelyet egész Amerikában fognak 
terjeszteni, mindezeket terjedelmesen fogja el­
mondani.

Semmi kétség az iránt, hogy Carden, mint 
Magyarország barátja búcsúzott tőlünk és hogy 
jelentésének meg lesz a*kellő eredménye. Ez a 
látogatás többet használt a magyar kivitel ügyé­
nek, mint száz szaktudósitó, aki éppen azért nem 
tud eredményes tevékenységet kifejteni, mert a
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külföldön vagy nem ismerik gazdasági viszonyain- 
Kat, vagy rosszul ismerik. És hogy rosszul ismer- 
di 3rp Ausz,na minden adott alkalommal gon-

A „Fonciere“ papírok emelkedése. Megírtuk, hogy 
kontiere Pesti Biztositó Intézet papirosai tegnap 
ötven koronával emelkedtek arra a hírre, hogy a 
Magyar Általános Hitelbank a kolozsvári evan­
gélikus hitközség birtokában levő 2000 darab 
Fonciére-részvényt megvette s ezzel érdekeltséget 
vállalt a Fonciérenál. Erre vonatkozólag ma Hitel­
bank a következő kommünikét teszi közé:

A Magyar Általános Hitelbank már junius 
vége felé nagyobb tétel Fonciére pesti biztosító 
intézeti részvényt szerzett meg ; az évek óta a 
Maggyar Általános Hitelbank és az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság közölt fenálló benső 
viszony azonban ezáltal teljesen érintetlen 
marad.

A Fonciére-papirok iránt ma is nagyobb volt 
az érdeklődés, s árfolyama azonban csak öt koro­
nával emelkedett.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok jubiláns köz­
gyűlése. A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
negyvenedik évi fennállása alkalmából szeptember 
26-án, vasárnap, d. e. 10 és fél órakor jubiláns 
közgyűlést tart. Az elnöki megnyitót Reismann 
Mór elnök tartja. Azután Váradi Mór titkár „Visz- 
szapillantás .a társulat negyvenéves múltjára“ elő­
adást tart. ünnepi beszédeket Huzella Gyula ke­
reskedelmi tanácsos, a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara elnöke, dr. Kováts S. János felső 
kér. isk. igazgató és dr. Hoványi Géza, a nagy­
váradi Takarékpénztár vezérigazgatója, a Keieske- 
dclmi Csarnok alelnöke mondanak.

A káli. Aki ismeri a német káliszindikátus te­
vékenységét, teljes meggyőződéssel vallhatja, hogy 
igazi nagyhatalom, amely az egész világra kiter­
jeszti hatalmát. És ezt a hatalmat nem lehet meg­
döntőn!, mert Németországon kívül jelentékenyebb 
kálitelepek sehol nincsenek. Tudós geológusok 
ugyan azt állítják, hogy Magyarország volna az 
a szerencsés ország, ahol sikerrel lehelne káli 
ulán kutatni. A kormány követte is a bölcs taná­
csot és a Mezőségen két helyen furatott káli után. 
Kálit ugyan nem találtak eddig, de annál megle­
pőbb volt, amikor a második fúrásnál földgáz 
tört ki. Nosza, támadt lófás-futás. Mindjárt leirt 
Darányi a mezőségi városokhoz, hogy nincs-e 
földgázra, illetőleg villamos erőre szükségük. És a 
niezőségiek azt felelték, hogy nincs. Mert tudniillik, 
hogy a földgáz erejét egy központi villamosmü léte­
sítéséhez akarták fölhasználni. A káli után most fo­
lyik a kutatás és már legközelebb újabb fúrásokat 
kezdenek a Mezőségen. Addig, amig nem aka­
dunk kálira, mi is a német szindikátusra vagyunk 
ráutalva. A német káliszindikátus azonban nincs 
a magyar fogyasztással megelégedve. Egy hivata­
los közlésben konstatálja, hogy sikerült a Magyar 
Gazdaszövetséggel jó összeköltelést teremtenie, 
de a politikai viszonyok mialt a fogyasztás emel­
kedésére nincs kilátás. Hogy mi összefüggés van 
a káli és a politika közölt, bajos megállapítani, 
de a németek mondják, tehát elhihetjük.

Vidéki takarékpénztár tőkeemelése. A Muraközi 
Takarékpénztár R.-T. Csáktornyán október 7-én 
rendkívüli közgyűlést tart, melyen az igazgatóság 
javaslatot terjeszt elő a jelenlegi 200,000 koiona 
részvénytőkének 300.000 koronára való feleme­
lésére.

Kivitelünk Keletre. A M. Kir. Kereskedelmi 
Muzeum külföldi levelezői közül most töoben 
időznek Budapesten, hogy működési területükön 
tett tapasztalataikat élőszóval is közöljék a hazai 
kiviteli érdekeltséggel. A legutóbbi napokban Bu­
dapestre étkezett Fodor Emil, aki egy év óta 
Moszkvában működik a magyar kivitel érdeké­
ben és Molnár Béla, a helybeli Gteiner és Molnár 
export-ezég beltagja, aki Sanghaiban helyezett el 
magyar gyártmányokat. Mindketten e héten na­
ponkint d. c. 11 és déli 1 óra közt a Kereske­
delmi Múzeumban állanak az étdekellség rendel­
kezésére. Üzleti ügyekben Budapesten időznek to­
vábbá már hosszabb idő óta Zcikowitz Emil new- 
yoiki, Fülep G. Jenő bombayi, Illés Zsigmond 
langer—aigir - lunisi levelező, Antal Oszkár athéni 
és Atlasz Márton kairói levelező.

Kereskedők tanulmányútja Boszniába. Már megír­
tuk, hogy a magyaréiszági kereskedők és iparosok 
közül nagy társaság indul Boszniába. A tanulmány­
utat most október 3-áról a mohamedán ünnepek 
miatt október 9-ére halasztották. A társaság októ­
ber 9-én délután 3 órakor indul el Budapestről.

Az Anker biztositő forgalma. Az „Anker“ ólet- 
h!vV,radÍ:'blZ,0Sltó",ársasáKnál 1909. augusztus 
Ü7 osHnHbC',yU),a,0tt a53 aÍánlat 6,306.059 korona 
™ £ összegre és kiállíttatott 797 kötvény 
5,779.181 korona összegre. Dijak fejében
WátVi \á?sasM 1,723.272 K-át, elérés és elhalá­
lozás folytan kifizetett 782.742 K-át. A január— 
fficaS időszak alatt benyujtatott 7840 ajánlat 
‘S’474 MQ izK'ra kialli«atott 7001 kötvény 
14 líooÁf Küra-\ Ugyanezen Időszakban dijakért 

vclelezcít be a társaság, elérés 
és halálesetek folyían pedig 13,992.483 K-át fize­
tett ki a társaság. A társaság vagyona ÍQOS rle-
^nm,bei™Ilió K> biztosítási állomány 
550.millió K. Halálozások és esedékessé vált el­
öli-1 blzí?s!!á??k folytán a társaság fennállása óta 
060 millió K-át fizetett ki.

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 21.

A készárupiaczon ma is kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. Bőséges idegen búza kínálattal 
szemben a malmok igen jó vételkedvet mutattak, 
jobb árakat is szívesen fizettek, igy tehát igen 
élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán 
mintegy 90,000 q búza, — több mint háromne­
gyed részben külföldi származék — kelt el, a teg­
napiaknál 10 — 20 fillérrel drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 29.10 korona volt 80.5 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.20 ko­
rona 78.5 kilós szerb búzáért. Egyéb gabona- 
nemüek közül a rozs 15 fillérrel, az árpa 20 fil­
lérrel drágább, a zab szilárd, a tengeri változatlan. 
Forgalomba csak 1400 q rozs került 19.20—19.30 
koronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zár­
latnál némileg magasabb jegyzésekkel indult meg, 
kezdetben igen sürgős kereslet mutatkozott, mire 
meglehetősen emelkedtek az árfolyamok, amelyek 
azonban később nyereség! realizálások nyomása 
alatt visszaszorultak kevéssé. Zárlat előtt ismét 
igen jó véielkedv mutatkozott, mire aztán újra 
emelkedtek a jegyzések. Az októberi búza 8 fillér­
rel a tegnapi zárlaton fölül, 27.84 koronán indult, 
27.98-ig emelkedett, aztán 27.92-ig gyöngült, majd 
ismét 27.96-ig javult és zárlatkor 27.94 koronán 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza tizennyolez fil­
lérrel, az áprilisi búza huszonkét fillérrel, az októ­
beri rozs nyolez fillérrel, az áprilisi rozs hat fillér­
rel, az áprilisi zab négy fillérrel emelkedett, az 
októberi zab változatlan maradt, az uj tengeri 
négy fillérrel gyöngült.

a Készáru /tgyzusc a mai wzsacn a Követ-
kezd volt:
Duza kilóg Ara Í00 kg. kilós Ara 100 fcf.
Tiszavidéki 75 —.-------- .— 79 28.70—29.10

e 16 ■—,----- ——, —— 80 28,80—29.30
77 28.------28.25 81 -- „--------- .__
78 28.20-28.50 82 -- .--------- .__

Féférmegyei 75 —.--------- 70 28 40—28.60
a 76 —.-------- .— 80 28.60—29.—

77 27.80—28.10 81 -- .______t__
78 2S.----- £8.30 82 _t--------- .__

Pesíviá.éki 75 —.--------.— 79 28.50-28.80
76 >—.-------- .— 80 28.70—29.15
77 28.----- 2S.20 81
78 28.10—28.40 82 _.--------- ,__

Bánság: 75 —.--------- 70 28 60—28.85
76 —.---------.— 80 28,80—29.15
77 28.----- 28 25 81é 78 28.20—2850 82

Bácskai 75 —.-------- .— 79 28.70—29.10
76 —.-----—.— 80 28.80—29,30
77 tR 2R ] r,
78 28.20—28.50 82

Rozs f-rendü u 19.25—19.45
. középniinőságii uj________ — 19.05—19.15

Árpa takarmány I-rendü................ — 14.65—14.95
„ „ ü-rendii... ... — 14.30-14.50

Zab I-rendii . — 16.20—15.50
„ ll-rcndü . — 14.60-15.—

I e n g e r i belföldi uj... ... ............ — 15.20—15.40
Korpa .............
Köles ............. — —.

A készáru piaczon elkelt:
Euza : Tiszavidéki: 600 q S0.5 k 29 10 K.
Bánsági: 1000 q 18 k 29.— K, 100 q 79.5 k 

25.70 K.
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T.-Bánsági: 2675 q 78 k 28.75 K.
T.-bácskai : 3000 q 78 k. 800 q 77.5 k 20.05 K.
Szerémségi: 3000 q 77 k 27 85 K.
Fejérmegyei: 600 q 78 k 28.80 K, 730 q 78 k 

28,40 K, 120 q 77.5 k 28.50 K, 200 q 76 k 28.10 K, 
100 q 75.5 k 27 00 K hibás.

Román : 1620 q 81 k 28.76 K, 3870 q 80.5 k 
28.56 K, 6000 q 80 k 28.65 K, 3280 q 80 k 28.70 K, 
6000 q 79.5 k 28.55 K, 2000 q 79 k 28.45 K, 5000 q 
79 k 28.35 K.

Román: 4550 q 79 k 28.30 K, 2000 q 78 k 28.35 
korona.

Szerb : 3500 q 79 k 28.20 K, 1490 q 78.5 k 27.80 
W. 4500 q 78 4 k 28.— K, 3',00 q 78.3 k 28.— K, 
500 q 78 k 28.— K, 3000 q 77 3 k 28.— K, 1240 q 
76.5 k, 1220 q 78.5 k. 1170 k 78.5 27 20 K üszkös.

Bolgár: 6000 q 77.5 k 28.20 X, IX. 20 K.
Rozs: 300 q 19.20 K, kpf par, 200 q 19.20 K 

kpf par, 600 q 19.30 K kpf par.. 300 q 19,25 K 
kpf. par.

A határidőüzlefben köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 27.84-27.82—27.98-27.92----- .
Búza áprilisra 2796—27.98 — 27.90—28.16—28.10,
Rozs októberre 19.44—19.54—19.46 
Rozs áprilisra 20.10—20.18—20.10.—20.16 
Tengeri májusra 14.20—14.18—14.26—14.12—14.*6 
Zab októberre 14.90—14.88—14.96—14.88.
Zab áprilisra 15.32—15.36—15.28—15.44.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

27,94—27.98
28.12— 28.14 
19.46—19.48
20.12— 20.14 
14.14—14.16 
14.88—14.90 
15.38-15.40

Budapesti gabonaforgalom.
1309. szeptember 19-től 1909 szeptember 20-ig.

Érkezett Elszállittatott 
méter mázsa

Ruza 70220
Rozs 2914
Árpa 1224 __
Zab 13556 6060
Tengeri — 70
Liszt 991 5531
Korpa 500 1867

Értéktőzsde.
A nemzetközi értékek piaczán ma is csendes 

volt az üzlet s a vezető értékek árhullámzása a 
lehető legszűkebb határok között mozgott. Annál 
élénkebb volt a helyi piacz forgalma, hol ma is- j 
mét nagy üzlet fejlődött ki egyes értékekben, i 
A néhány nap óta elhanyagolt Rimamurányi rész­
vényt ma ismét vásárolták helyi és bécsi számlára 
jelentékeny áremelkedéssel, mely a déli tőzsdén 
már harmincz koronát is elért. Ugyancsak nagy 
vásárlások voltak Adria-rcszvényekben, melyeket 
jelentékeny árhullámzások kísérlek. Forgalomban 
voltak még a Ganz, a Danubius, a Fonciérc biz­
tositó, az Asphalt, az Újlaki tégla, a Salgó, az 
Észak-magyar kőszén és a Drasche-féle téglagyár 
részvényei többnyire jelentékenyen magasabb ár­
folyamok mellett. Az alant jegyzett papírokon kí­
vül forgalomba került: Hazai bank 287.50—286 50 
koronán, Agrárbank 441—443 koronán, Kereske­
delmi r.-t. 637-639-637 koronán, Salgő 619- 
625—623—624 koronán, Uj Salgó 586—537 koro­
nán, Adria 434 — 452 — 448 koronán, Dräsche 556 
koronán, Danubius 352—354 koronán, Kereske­
delmi bank 3498 - 3500 koronán, Ganz-gyár 3125 
koronán, Fonciérc 335 - 336 koronán, Újlaki tégla­
gyár 338 koronán.

A elótözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 668.25-CG9, Magyar hitel 774-7/5 

Osztrák-magyar államvasut 761-761.75, Jelzálogbank 
424.70—455.25—455, Rimamurányi részv. 678—692.50, 
Városi villamosvasút 287—287.50, Közúti vaspálya 

-612, Déli vasul 126—126.50 koronán.608-612.50-

EGYETERTES
A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 669.—, Magyar hitel 774.50 — 774.75. 

Osztrák-magyar államvasut 762.50, Lcszámitolóbank 
487.25, Jelzálogbank 450.50—456.25, Rimamurányi 698— 
705—699, Városi villamosvasút 287.—, Közúti vaspálya 
611.50—612.50, Magyar koronajáradék 92.16 koronán.

Dijbiztositások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 6—8 korona, szept hónap 
végére 10—12 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 668.25, Magyar hitel 774.25, 

Allarnv. 761, Leszámítoló 489.50, jelzálog 459.50, Rima­
murányi 701. Városi vasul 287, Közúti vasút 612,

’ Bécsi gabonatőzsde.
Becs, szeptember 21. (Saját tudósilúnktól.) A 

külföldi tőzsdék gyönge jelentései ellenére az it­
teni piacz irányzata ma határozottan szilárd volt, 
ami a budapesti terménytőzsdén észlelhető moz­
galomra vezethető vissza, azonban a kontramin 
nem volt képes az októberre eladott árukat szállí­
tani s Így iparkodott magát fedezni, amit a kész­
árueladók arra használtak föl, hogy a belföldi bú­
zát 5 fillérrel, a külföldit 10 fillérre! drágították. 
Rozs 5 fillérrel emelkedett és 72—73 kg. 9.75 K 
kelt Szerdahelyről. Árpa tartott volt, zab 5 fillérrel 
drágult, tengeri ára változatlan.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 14.95—15.35, bánáti 
14.70—15.—, mosoni és győri 13.85—14.05, tótfelvi­
déki 13.80—14.05, délivasuíi 13.65 — 14.05, marchfeldi 
13 45—13.90, romániai 14.50—14.85, orosz 13.05—14.45 
korona.

fíozs: tótfelvidéki 9.90—10, csepeli 9.75—9.95, 
pestmegyei 10—10.10, délivasuti 9.75—9.95, különféle 
magyar 9.75—9.95, osztrák 9'75—10 korona.

Árpa • Morvaországi 8.10—9.—, marchfeldi 7.50— 
8.20, tótfelvidéki 7.30—9.30; csepeli 7.20—7.60; közép­
dunai állomások 6.90—7.30, déli vasúti 7.20— 
8.50, északmagyarországi 6.75—7.30, tiszavidéki
6.80-7.20, maláta 7.25—7.50, takarmány 7.------7.25
korona.

Magyar tengeri 7.95—8.20. Cinquantin 10.45—10.75 
korona.

Mag)’ar zab 7.S0-8.40, válogatott 8,30—8.60 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szép!. 21. A német birodalmi bank elnö­

kének a kamatlábemelés alkalmából lelt nyilatko­
zata és a gyöngült amerikai árjegyzések az elő- 
tőzsdére kedvezőtlen hatást gyakoroltak, azonban 
az árfolyamok csak mérsékelten hanyatlónak. 
Laenderbank részvényei megtartották tegnapi ni- 
veaujukat, Anglobank tovább javult. Korlátok közt 
prágai vasmű, kőszénbánya cs Adria részvényei 
iránt érdeklődés mutatkozott. Hitel- és államvasut! 
részvényekben helyi rcalizácziókra gyöngülés ál­
lott be.

A déli tőzsde megnyitásakor rimamurányi 
részvények újabb budapesti vásárlásokra ismét je­
lentékenyen emelkedtek, egyébként a piacz nyu­
godt volt. A forgalom későbbi során az irányzat 
tartózkodóan viselkedett, mert Berlin a hánya­
értékek piaczárói gyengült irányzatot jelentett, 
azonban az árfolyamok jól tartottak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 668, Anglo 315, 
Laenderbank 497.50, Union 572.50. Bankegyesület 543, 
Államvasut 760, Délivasut 126.75, Alpesi 737, Rimamu­
rányi 678, Adria 415, prágai vasmű 2869, Török sors. 
jegy 203.50 korona.

Egy óra 30 perczkor : Osztrák hitel 6GS.75, Magyar 
hitel 774, Anglo 315.—, Bankegyesület r. 544.50, 
Liinderbank 437.—, Union 573, Államvasut 761.25, Déli
vasút 125 75, Dunagözhnjózás----- , Alpesi r. 737.—,
Prágai vasmű 2875.—, f öldhitel 1190. rimamurányi 70a, 
Orosz járadék 100:65, török sorsjegy 202.50 korona.

BOCS, szept. 21. (Magyar énekek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113,35, T iszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 146 75, Magyar hitelbank (észvény 773.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 695.25, Magyar ezukoripar —, Adria hajó- 
zási részvénytársaság 446.—, Magyar koronajáradék

92.05, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 9210 
Magyar nyerem.-kőtv. sorsjegy 212.—, Kassa-Oderberpi 
Vasutreszvény —, Magyar Jelzálogbank 455.— Magv 
kereskedelmi bank —

r .r 7;; 1 ~ r szaza-
lékos papír-járadék 96.—, 4 százalékos osztrák aranv- 
1 árad ék 117.05, 1860-as sorsjegy 163.50, Osztrák hitel- 
sorsjegy 501.—, Angol-osztrák bankrészvény 312 25 
Bécsi Bankverein 544.—, Osztrák magyar bank 1769’ 
Déli vasút 124.50, Dunagőzhajózási társ. 1026.—,Dohány 
ífszv. 870.—, Cs. k. arany (vert) 11.36, Német bankv.
117.5.), Osztr. Lloyd 49S.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95__
80.10 Osztr. koronajáradék 91.95, 1864-es sorsj 301 — 
Osztrák hitelintézeti részvény 667.45, Union-Bank 572"25’ 
Dsrtrák UnderbEmk 425.10, Osztrák-magyar államvasut 
7o9.75, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 736 75 
20 frankos 19.10, Londoni váltóár 239.77, Lipótkohó 
505.—, Török sorsjegyek 200.50 K, Tartózkodó.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 21. (Érléktözsde.) A leg­

utóbbi hausse időszak és az ezzel összefüggésben 
álló feltornyosulása az engagementoknak termé­
szetesen az ultimé közeledtekor rcalizácziókra ve­
zettek, amihez hozzájárult még az is, hogy a biro­
dalmi bank felemelte a leszámítolási kamatlábat. 
Az áresés azonban csekély volt és miután az üzlet 
menőiében az amerikai nyersvasárak emelkedésé­
ről érkezett jelentéseket megismerték és a német 
vasutak jó forgalmi eredményét megtudták, csak­
hamar javulás állott be, főleg bányaértékekben 
ugyannyira, hogy eredetileg visszament árfolyamo­
kat ismét elérték. Bankok irányzata gyönge, ámde 
épp úgy, mint a vasúti értékek piaczán, később 
javulás állott be. Különösen osztrák-magyar állam­
vasut, valamint Warschau—Wiener és keleti vasút 
részvényei kedvezővé alakultak. Hajózási részvé­
nyek mintegy százalékig javultak, ellenben villa­
mossági részvények és járadékok változatlanok. A 
tőzsde csendesen zárult. A készpénzpiacz ipari ér­
tékeinek irányzata megoszlott. Napi pénz 2l/s%, 
ultimópénz 5%, magánlcszámitolási kamatláb 
3740/0.

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
9s, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, osztrák 
hitelrészvény 209 90, Déli vasút 24 50, orosz bankjegyek 
217.(0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.70, Discónto 
Commandit 194.90, Dinamittruszt 170.10 Harpeni 206.50. 
Unifikált török járadék 93.75, 4.2 százalékos ezüst !

4 százalékos magyar aranyjáradék 95.—, Mae ar 
koronajaradék 92.40, Osztrák-magyar államvasut 16' 80 
Becsi vállóár 85.—, Olasz járadék —: Alt. villám >s- 
s^i Edison 237.50, Gelsenkirchen! 209.70, Laurako. ó

Frankfurt,(Zárlat.) szept. 21.4.2 száz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.80, Magy. ar.-jár. 
Ovi.2ii, Osztrák hitelint. rcszv-. 209.70, Osztrák-magyar 
államvasut 162.75, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár —, Bécsi Bank­
verein 850.25, Villamos részvény 811.66, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.50,4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.-.Osztrák koronajáradék 95.65, Magyar korona- 
járadék 92.50, Osztrák-magyar bank 127.00, Déli vasút 
részvény 24.40, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 

• Párisi váltóár —.—, Union bankrészvény 209.95 
Alpesi bányarészvény 138.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 21. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 93.20, I860, sorsjegy 164.75, Déli vasút 24.25 
4 százalékos aranyjáradék "99.80, Osztrák hitelrészvény 
210.20, Osztrák-magyar államvasut 162.50, Olasz jára­
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.—. 
Nyugodt.

London, szept. 21. Angol consol------
Paris, (Zárlat) szept. 21. 3 százalékos franczia já­

radék 97.37, Osztr. aranyjáradék 101.60, Magyar aranv- 
járadék 97.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
50° 50, 3SA százalékos Olasz járadék , Déli 
yasut elsőbbségi kötv. 295.—, 5 százalékos marokkói 
láradék 519.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
97.90, 4 százalékos kons. amort. román jár. 94,25. 4 
százalékos amort. román járadék —5 százalékos 
orosz járadék 103.90. 4 és fél százalékos 1009. 
orosz jár. 97.20, 4 százalékos spanyol jár. 98.47 
4 százalékos unifikált török jár. 93.70, Török sorsjegy 
194.—, Török dohányrészvény 893.— Osztrák földhitel-

•HETI MŰSOR.
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Szeptember Nemzeti Színház I. kir. Operaház Vígszínház Király Színház Magyar Színház Póv. Városligeti 
Színház t’ov.Nyári Színház Drtalg

23 1 Csütörtök _____ A liliom Tristan és Isolde Talárjárás 1 A paradicsom
I Hivatalnok urak Az evdészleány j Az iglói diákok Megölt országok

24 Péntek ________ Ember tragédiája A hivatás 1 Az elvált asszony A tökfilkó A Smokk-család Az iglói diákok Megölt országok

25 Szombat_____... A kiskirályok Anyégin j Zsíros ügy 1 Táncos huszárok
Páduaherccgnője Szerelmi keringő Bánk bán —

26
Vpc-nap délután 

este
A vasgyaros

A kiskirályok
Hunyadi László j A zsába

A hivatás

JanosKa

Az elvált asszony

A szerencse La 1

Páduahercegoőjo

Szerelmi keringő

Szerelmi keringő

Az iglói diakok
Színházi j

képtelenségek J
•>- Uti*
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Szerda, szeptember 22.
intézet 12.7-1 Osztr. Länderbank 535, Magyar ielzáíoe-
728-"OtttráknnqK,Pi,HÍ8 1723' BaÄ Ottomane 
/£=• usztrak-magyar államvasut —Déli vasút
130—, Merdionalvasut(i95, Hartmann 'rinovár «k*
Rio Tinte 10 71, Sucrerie SeÄ a 3«
Unkányi koszén 175, Chartreii 48.25, De" Beers 441 51
East!Rand 141.—, Jagersfontein 179.50 Trans I ánd
Comp. 75 7.J, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68 " Váltó

r0Vld) 10ÍJ'18- Váltó Pécsre’ (rövid) 
104.81, Váltó Belgiumra (rövid) Via, Olasz aranvváltó 
Irövid) "/ia, Váltó Svájczra (rövid) Vi- Csekk í nnrinn™ 75.14, Magár,kamatláb 2. Tartott ’ kk Londonra

Üzleti tudósítások.

sertesKonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Szeptember 21-én. Előző napi eladatlan maiad­
ra.1?/,. t., ^vLsc,rt^s’ - dr13 süldő, 0 drb malacz. 
Potfelhajtás lo0 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 676 drb sertés, 40 drb süldő 0 
drb malacz, összesen 815 drb sertés, 40 drb süldő 
0 drb malacz. Eladatott 815 drb sertés, 40 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 0 drb sertés 
00 drb süldő, 0 drb malacz, ’

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 120—124 fill,, 
elelsulylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo­
grammig 112-114 fill., elelsulylevonással—-- fillér, 
f äny - fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül elős.------------ fillérig, életsulylevonással 146—160
fillérig, halai közép 220-300 klg.-ig ------------ fül élet­
sulylevonással ------------ fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig-------— fillérig, levonással 148-160.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül ——------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig
eletsulylevonással------------ fillérig, belföldi süldő
116 128 fill.-ig, külföldi süldő —- fillér, malacz
---------fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
prammonkiiit, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
élénk. Az árak 4 fillérrel emelkedtek

foyftkrtks 16

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, szept. 21. Felhajtatott 781 darab élő 

borjú, (közte 53 rúgott), 0 drb leölt borjú, 8 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 112-124 fillérig, kivételesen 126—132 fillér, kő- 
zép minőségű élő {borjukért 96—no fillérig, leolt bor­
jukért —-— fillér, silány és rúgott borjukért 50—96 
fillérig, növendékmarliáért 44 — 56 fillérig kilogrammon­
ként flew nélkül). Elő bárányokért — K„ leölt bárá­
nyokért —. - K páronként. Az irányzat élénk volt, az 
árak ismét 4—6 fillérrel kgkénl emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, szept. 21. (Saját tudósítónktól). A mai sertés- 

vásárra 17790 darabot jelentettek be, melyből a vásár 
kezdetéig felhajtatott 7005 hízott és 9828 fiatal sertés. 
Arak: elsőrendű 128-131 fillér, kivételesen 132—fill., 
Än.IH7l26: idös 108-121 fillér; könnyű 

iqí?T-!,58 Mér; flataI sertés 100-132 fillér, kivételesen 
un tiller kilogrammonkint élősúlyban, levonás nélkül.

szept. 2: 
m

VIZÄLLÄS.

Ina
Duna

8 charin'' 
Pasu 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafalu 
Zsolna 
Trencsén 
fezered
Szt.-Gottkard 
Sárvár 
Győr 
Vr arasd 
Zákány

Eszék
M.-Szerdah,

Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Déés
Szalma r

Kraszna N.-Majtcny 
Laborcza Munkács 
Latoreza iiomonna 
Ung Perecscny

Morva
Vág

Rába

Dráva

1. szept. 20. 
éter 
1.12 1.10 
l.fc8 1.91 
0.71 0.66 
0.88 0.70 
1,00 1.1.» 
1,94 2.02 
1.38 J 45 
0.77 0.84 
1.68 1.85 
2 31 2 57 
1.51 1 87 
0 78 1.18 
152 1.90 
0 00 0.38 
10J 0.10 
0.01 0.- 3 
0.38 0 35 
0.00 0.38 
0.07 0.01 
1.77 1.78 
1.62 1.54 
0.14 0.20 
0,39 0.00 
1 27 1.53 
0 82 0.80 
0 32 0.38 
0 34 0.16 
1.42 1.68 
0.14 0.42 
0.07 0.00 
0.36 0.37 
0.56 0.30 
0.40 0.95 
0.04 0.—

Tisza

Ondava
Tapoly
Bodrog
Sajó
Komád
Berettyó

Kőrös

Maros

Temes

szept. 21. í 
m é 

0. 
0. 
1, 
0. 
0, 
0 
1, 
0. 
0 
1. 
0. 
0. 
0 
1 
0. 
0 
0. 
0. 
0.

M. -Sziget 
Tekehaza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becso 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmócz 
Zsolcza 
H.-Németi 
Margittá 
B.-Ujfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes

Gurahonc 
BorosjenÓ 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Echérvár 0.— 
Branyicska 
feoborsin

Makó 
K,-Kostól/
Kiszóló 
Temesvár 
Becskerek

izept. 20. 

IS 0.02 
0,03 
1.28 
0.71 
0.77 0.86 
1.45 
0 69 
0.1.» 
1*64 
1.04 
O.iO 
0.28 
1.41 
0.14 0.11 
0.— 
0.40 
0.36 
0 15 
0.36 
0.34 
0 64 
0,50 
0.62 
0.28 0.02 
1.24 
0.14 
0.30 0.01 
0.57 
0.94 1.20

Szerkesztői üzenetek.
P. E. Késmárk. Kérdéses munkatársunk czime: 

G, A. Budapest, Lónyay utcza 11. II. em. 20.
E. T. P. Pápa. A beküldött vers sajnálatunkra nem 

üti meg a mérteket.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJR9

Kiadótulajdonost
A Magyar Újságkiadó Részvényiá ,i 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr. 
Hőmmel-féle Haematogent! Óvás! a 
Br. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 21. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a fogyasztási adóhivatalok 
tiszti létszámában Varasdy Sándor ellenőrt adószedővé, 
Lengvári Béla adótisztet ellenőrré, Várad! Ignácz adó­
tisztet az állami tisztviselők X. fizetési osztályába adó­
tisztté és Hirst Rezső gyakornokot az állami tisztviselők 
XI. fizetési oszAlyába ideiglenes minőségű adótisztté, 
Braniste György segesvári lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Balázs 
Janka és Schnitzer Janka okleveles tanítónőket 
az izaszacsali állami elemi népiskolához rendes 
tanítónőkké, László Anna és Pattermann Ida
okleveles tanítónőket a hajdudorogi állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónőkké, Szmékálné Szíttá Mária 
stepanói r. k. okleveles tanítónőt az alsóveszteniczi, 
Hliniczky János okleveles tanítót pedig a morvaöri ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanító­
nővé ; Kohári Ilona okleveles tanítónőt a miavai 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Ka- 
hány György okleveles tanítót a sebeséri állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kulcsár Ilona 
és Schönstem Erzsébet okleveles tanítónőket a 
muracsányi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónőnké, Czakó Gyula, Geng Márton, Tini-
ránszky Zsigmond, Kiss Károly. Hoffmann Már- 
ton, Pálmai Károly, _ Thiel Bernit, Mihalik Kál­
mán okleveles tanítókat a jászberényi külkeriileti 
állami elemi népiskolához rendes tanítókká ;

az igazságügyminiszter Gyikó Gábor budapesti 
kir. országos gyiijtőfogházi czimzetcs fdfegyőrt eddigi 
alkalmazási helvén, valóságos föfegyőrré ; a győri Íté­
lőtábla elnöke Góbéi Károly díjtalan joggyakornokot a 
győri Ítélőtábla kerületébe díjas, joggyakornokká: a 
kassai Ítélőtábla elnöke Koncsér Árpád "kassai törvény­
széki díjtalan joggyakornokot a kassai Ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokokká nevezte ki.
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Államidússágközkölcsönök
Magyar arany járadék — 4°/o 

e koronajaj adók 8l/a°/o
n koronajáradek w 4°/e

All.köJ. Vaskapu colj.ar ,é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO Irt 
Horv.-szlav.rcg.-kárt. k. ll/a°/o 
M. löldtcbcrmenU kölv, 4°/o 
Horv.-szlav. . • 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.osz'r adóm.koronaj.4°/o 
Egyes. oaztr. jár. papír. 4Va°/o 

e , , ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyjáradók _ 4°/o 

koronajáradók — 4°/o 
_ 4U.-aors.1860. 10(.0lí4n/o 
: _ 1860-ból 20i K 4^0
- .1864-1)61200 K —
, e i6Ő4-ből 100 K -

Boaz.-hsrc. orsz. k. 1895. 4'Yo 
, • vasúti 1898. 4'/a0/«
. . , 1902. 4t/3°/n

Rpost. szókes-tőv. köles. 4°/o 
Bpcst szekes-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön szt v.5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.*t,... — 41/i°/e 
Egyesült, lőv. takpt— 4Va°/o 

. korona ért. ... 4°/o 
Hazai bank rt. kam.kölv.4‘/a°/o 
Kisbirt. orsz. lőltlh. 34 óv 6°/o

. 50Va évre  ö°/o
m 50l/a «wie kor. ért. 4lWo 

M. agrár-iát.-b. szftlokötv 4°/o 
. , jftrndÉkiegy vt. 4Vs%
, , záloglevél ke ica. 41/n°/o

M. ólt. lakpU r.-t. 50 övre 4°/o 
... . 65 évié 4°/o

, . ,65 évre 4V?°/o
Macy. íöldhitolint. 41 évre 4°/c 

, 50 évre 4°/o
. , 63óvre3V2°/o

szab. es talajjav. 4°,o 
M. jelz. nitclb. írt.-ban 47a°A> 

. ugyanaz 50 évre 4V2°/o 
„ forint értőkben 4°/o 

ÖO övre kor, ó. 4°/o 
e fcöSB. kötv. 50 évre 4,/3°/o 
„ ugyanaz 50 evre 4°/o
* 60 ev vl. 110 fit. 40/0

nyer. kötv. frL 6, 4°/o 
. oszfr. fciülb. 4°/o
. nyer. kötv. kor ó. 8°/o

M. leszam. pzvltbk 50ovrv 4°/r.
. . . 65 . 40/0

M. tkpt. közp. Jelzn. 4* 3°/c 
. közs.KÖtv. 6Jóvro41/í°/o 
.közs.kölv. 7Cóvrc4Va°/o 

Or?z. közp. Inieisz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.fiánk50év o. ó. 4°/o 

„ . . kor.6.4°/o
P.hazaie. tkp.köza. ktv.4‘/art/o 
. . . , lit. é. 4°/c
, , 100 K n. t. nykotv.

Pesti m kcro:-k. bank 4*/2°/o 
, • „ K. é. 4°/u

. ko/.s.kotv.vM10frt4> jo/o 

. kőzs. kólv. vf. 105 k. 4l> 
Adria tenger hajóz. r.-U 4l/au/o
Bpcsti körúti vaspálya------
Bucst városi villamos vasút 
Del, vasul 10Ü márka őrt. 4°/c

113.—
82.-
92.25
73.—

212.—
212.—
92.50 
94 -

148 -
95.50

117."-!
OT.2-, 

lfi3.- 
2U.- :M1. —I 
301.—I

90.25 
91 - 
01.-

100.25

98. öO 
90.— 
92.'0

íot!-
101.-97 25
91.75

9r' —
95.3
9.0. in

01.59 
90.2"> 
90.25! 
0r,.25
99.25
no. 2"

no .50
Co.—ín r -
1(57 ’ 
09.7"! 
o '.75! 
9s 501 
90. — I 
<FV-jion.-1
98.25 
op.2ó| 
99. - 
92.50

l05.~,

92Í7ó 
103.“ 
92.50 
09.50 
93.—í 
91 50! 

111.-

11 '.50 
82..50 
92.5 
78. öO 

21-
212.50 
03. 
94.

148.50 
06.- 0!) — 
00.

117.60
95

164.—
231.50
301.50
3ot -r>°
93.
00.
90.
91 .50
91.60

ICO 7i

90.60 
03.-

I0t/f
10
07.75 
05.2* 
90. • 
pQ.7."
92. V 
92 7 -pu.íiO
95.50
93.60
85.—
9-7 -
90.75
90.75

92 i 7"
09.75
93. —

lno.~
110.50
1 •‘>2.50 
107.0° 
93.25 
93.-5
90.—
nO 50
98.50

109.50 
nS.óO 
98.6g
oO, 5C 
93.- 

105.60

93 i “.3
103.50 
04 -

100.-
93. V) 
92.

111.50

95..
108.-
95..

108.
95.-
09,-

400.. 
2.87 ■
859.. 
44CY 
774.-
455.. 
637,-

1-.70,.
480.. 

J(i 0.-
212.- 
85 -668,f 

1770. 840:,.. 
575, •

Kasaa-cderb.r. 1889.6*. 6#tti 
• 18b9 arany márka ért
w 1891 ezüst trL ért 4%
, 1891 arany márka éri4°/o 
, osztrák vonal írt 0. 4°/o 

M* íoiyam-tgh.r.-L k. ért, 4°/e

Bankok részvényei,
Angol-osztiák bank w 
Bucapesti bankegyesületr.-t|
Első magyar iparbank 5°/o 
Hatni bank sze»t k 6%
HeimoH mag>. jll. váltóüzlet 
Magy. agr. es jár. b. r.-t. 5°/c 
M. ait hitelbank szept.k. 5°/o 
M. jelzálogliitelb. szepi.k.5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6%
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és p.-b. szept k. 6°/a 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t.
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
üsz'rak-hilellnt. szopi.T. ö6/o 
Osztrak-magyar bánit ^ 5%
Pesti m. keresk. bankw 5°/o 
Umonbank_________ 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taiiarókoénztár 5°/o 616,
Budapest III. kor. takarékp. ‘JOO, 
Budapcst-Erzsób^xvárosi tan. 208, 
Budauc.s'-Lipótvárosi bankr.t 106, 
Bpesli lak. sorsz. záiogk. r.-t 4-.
L gyesült opesli íövaro-i tko.
Magy alt. takarékpénzt. 5°/e n\;• 
Magyar orsz. központi takpt. iß,„5 
Pesti hazai első tanarekp. w 133;

Biztosító társaságok.
El só magyar ált. biztosító 
Fonciore pesti bizt int. 5°/e 
Mavy jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosítóö°/o 
Pannonra viszontbizt. intézet

Gőzmalmok.
B rsod-Mlskolczi gőzm. i.-L 
Concordia _ ^
Első midapesti — — .
Erzsébet — —
Luiza — ... _ _ _
Pesti hengermalom ____
Pesti molnárok ós sütők _ 
Pesti Viktória —

Különféle vállalatok.
Bpcsl-szt-iőnnczi ivglagyár 
Egyes, tégla és ezomontgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-i)anya5°/o 
1' eisőni. banya es kohómttö'yo
Kőbányai gőztég agyar ........
Kószónbanya cs téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t, w
Magyar ált. köszónb. r.-t. 6°/o 
M ii-var korainia gyár 5<y* 
Salgólarjitni készen bányai»®/«

96.—
109.-
96.—

109.
96.

1U0 .—

311.'
2 4.00

400.50
287.50 
369.- 
440. 
774 50 
455 50
637.50

489.50 
1006.—
212.50 
851.- 
669.—

1773.—
3498.—

616.60 
221.— 
208.50 
157.— 

(i425.5
615.5< 

1658 — 
— 13335

1060LV 
339.- 

r?. 50.. 
208,- 

2410.-

410.. 
250 .

1440..
350.. 
309 v 
890.- 
3!5,. 
010.-

4'
328!- 
5UO.. 

1330.« 
557.-
177..
654.. 
232, 
621 ■

10610.—
330.vf 
3,40.5(1 
2' 8.5J

2410.—

411.- 
251, 

1445.- 
351.- 
301« — 
39! .— 
336, 
612.

433.50 
228.60 
32S.5Ü 661. —

1385.—
557.50
177.50 
654■50
232.50 
621*50

üjlati tégla és mi 
Első m. gazdasági
Danubi us-ha j ógy ai____ u-/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. ö^o 
Ganz es társa vasöntő _
Magyarbeiga fómipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár ró-azv-társ. 
Riraainnr. vasmű S7«pt.fc.d®fa 
Sohlick-léle vasöntöde w 
Woitzer J. gépgyár r..., 
Franklin-társulat - - , 
Könyves Kálmán m. r. t. 
Brassói ceUulose gyár r.-t. 
Bpestl ált. villamossági rt. 31 
Első magyar oetüöntőde w 
Első magyar gyapjmnosó *. 
Első m. részv.-sorfőződe , 
Első m. sertéshizlaló _ eee 
Első magyar szálloda r.-L 
Fiumei rizshántoló kenu-gr. 
Gschwrnd-fóle szeszgyár _,, 
»Hungária* műtrágyagyár ■ 
Kőbányái polgári serfőzö 
Magyar ezukoripar _ _ 4®/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 5®/e 
Magyar vilamossági rvt, 6®/e 
Royal-szálloda részv.-tÁrs.„mi 
Szegedi kenderfonógyáüt r.-L 
Adria tengerbajózáí i r—t 5<y* 
Bpeati közúti vasúi szept.k
Bperti Till.’várogi' rtsu 

.. •, • • élvez jegy.
Bpest-jjpest-rákosp, vilLvae. 
Deli vasul szout.v , m ^ 
Dunagőznajózasi társ. 6Ő/Í 
Kffssa- derborgi vasút 50/« 
Magvar h. é. vasutak _ w 
Magyar nyugoti vasul w 
Osztr.-magy. Allamv. »*• 
Pócs-barcsi vasat »m. mm mm

Sorsjegyek.
BfcriLike sorsjegy w

. osztrák felülb. _ 
Bazilika sorsjegy nyer.-Jegy 
Bócov. nyer. köles. 18Í4. ér 
Erzsébet szanatórium sorsi. 
»Jószív* sorsjegy w w w 

, osztr. fellilb. w 
Magyar vöröskereszt eonrj.

„ osztr, lelülb. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsi, 
Osztr dk hitelint sorsjegy * 
P&lfly-sorsjegy

Pénznemek és válték.
Albany, magyar ?. osztr. vert 

11 v n >t kor.^e
" 2Ó’ frankos w

20 márkás ... _ _ 
Német b* bankjegy (100mlL) 
Pranczia bj. (loo irank)
Olasz bankj. (100 líra) w w 
Papimibel durabonuint w 
Román bankjegy (100 lei) 
Amsterdam (100 holl torint) 
Váltók London (100 font aL)

1 Ncw-York 100 dollár 
^ német bankp. 100 m.
I* olasz bankp. 100 lire 
1, Pária 100 ír ankét! _
F*iii?srTrawwrTii

nmmsm.5y3üf5"B28?ra0

r

■S39 __ 339.5C
360.— 361.-
353.- 3í>3.5.
331 _ 331 .ő(.

3115.-
290._ “290.30
197.- 197.50
7 0.— 709.5'
454 _ 4r4 :1 í
433 _ 
615 _ 
203 „

387 Z 
340 _

„780. _

ü33.:,i

387.0 i 

7*2.—
5l-V' —

r.50 _
526.-

'2rS0 _ -855.-
ia:n _ 1385.—
36>__ 865.:,'
38O__ SSO. 5(

2]00.-
390, 390.5

351.5-
153.. 153.5'
9OO.— 905 - g
435. r,p 436.-
t>fto.r,o fiOfi.-
S70.- 3 VI-
‘'86.— oS6.'50

84 — 84,50
170.— 171.
126.— 126 50

1020 _ 1023.V
36 • — 
3 íO._

360.:«"
32«) ./

401 — 401
762.

410.— 410. "0

‘22.- 2‘2,ct

6.— 6.5C
624__ 525.—

8.25 8,60
14.-. 14.60
11.— 14.50
33.— 33.50
84.60 35.—
57__ 57.:/

500.— 501.—
224. : 824.SÍ

11.35 11.«
11.27 11.3Í
19.09 l».ll
19.09 1U.15

‘23.60 23. §
117,0— I17.S0-
95,3j • 93.65—.
95,15— Uü*3-5—

2.ölj—-
45.25—- 95.5050

198 30«, 5Ö8.60
230,7S ’40.—ic

489.-r 490,—
117.10- 117.80—
95,15- tfo.35 -
95,35- - o-..r„5fl
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézek:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 
kelet-északkeleti nagyobb felén mindenütt volt eső, 
melynek mennyisége nagyobbrészt meghaladta a 
10 mm.-t, Szepes-, Gömör- és Biharvármegyékben 
jórészt a 20 mm.-en is felülemelkedett, Márama- 
rosban pedig helyenkint a 30, sót 40 mm.-nél is 
nagyobb csapadék esett. A hőmérséklet többnyire 
alacsonyabb volt az előző napinál és jobbára a 
normális körül ingadozott, a maximum Czirkveni- 
czán 25 C° és a minimum Sopronban 6 O volt,

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható, elvétve némi esővel, eset­

leg zivatarral.
(Sürgöny-prog.: Enyhe, elvétve csapadék.)

Állomás

E
E

i+
d r~>
5?s

Í3

*■5

Szélirány
ereje

és
1

§

•j

lek

A.-SziatLaa _ 60.1 15. 1 N o 4 6 19 11
l.'ngvár____ 59.7 14.2 1 4 8 21 14
Késmárk____ 61.8 11.8 4 30 15 VI
Losoncz ... _ 61.0 18.1 w 4 10 16 12
Ogyalla ......... 61.1 12.2 NW 20 10
Budapest____ 61.1 14.2 N 3 0 ny 20 13
Herény ... __ 63.0 JO.O 0 21 b
Kosztnoly 62..'» 12.4 0 11

62.4 14.8 N •4 u 14
63.4 10.0 NW 1 1 3 21 8
61.5 lxl N 1 0 24 14

Szeged ____ 61.3 12 0 NW i 0 11
Temesvár _ 61.3 13.0 4 23 15
Nagyvárad _ 60.8 14.7 NE 1 4 31 21 14
Kolozsvár 60.5 14.8 4 13 24 14
Vajdahunvad 61.6 14.0 N 4 16 23 16
Nagyszeben_ 6J.Ö 13.2 NE 1 0 1 15
Szatmár ... _ 14.6 1 4 10 24 15
Eger_ 14.2 NW i 4 10 14
Árvavárai ja_ 00.0 N 1 0 20 8
Sclmeczbánya 12.4 NW 4 í> 20 11Komárom 0:1.0 XV 0
Magyar-O vár — 12.4 NW 1 1 21 11Sopron _ 9.0 s 1 0 8 20 9ll.s NW 1 0 24 13t>irSvenica ,_ 14.5 4 23 14Debrecen... _ 13.8 0 24Kecskemet _ 12.0 NW 3 4 21
Orosháza^._ — 13.2

14.8
sw
NXV 8

0 -
21

16
17
15Zsombolya _ — 10.8 NW 3 0

X ersccz_,__ 12.8 KWW 1 0 — I ?ő 15Ursnva — w — 16.4 w o 0 cl 24 14

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

KiidóhivataD Igazgató: PAJOR BÁTTÁfc

Alkalmi Bútoráruház]
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

I BALASSA es RÓMA
ii bútoráruháza n

I Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
I - (Andrássy-ut sarok.) ::

ügyöri fövigyázói állásra 14 nap alatt; femes var­
megyénél 11. osztályú törvényhatósági utmesteii Állasra 
október 25-ig ; a beszterczebányai erdöigazgaivsagnal 
egy első osztályú altiszti, két másodosztályú attis.:i' es 
egy erdőlegényi állásra október 31-ig ; a szabadkai 
állami gyermékmenhelynél tanítói állásra (• ho 2S-ig : 
a derecskéi járásbíróságnál végrehajtói állásra 2 hét 
alatt; az aradi törvényszéknél albirói állásra 2 két 
alatt, Rozsnyón rendőrkapitányi állásra október 15-ig 
lehet beadni a pályázatokat.

HRB3BBB

Titkos betegségek
gyógyítását» legjobban ajánlható la éven át ezerteti kórházi 

tapasztalatai alapon

Dr. KAJBACSY
fc c«, is klr, ezreden«» de kórházi Merve«.

Biztee «Ikerrel, róvló ldS «jatt gyógyít bngyesSfolyást, hólyag, 
bajt, sebeket, bnjatórt (syphüiat), börbrijokat, elgyenghlt 
lírflerCt, idősebbeknél la, ínfertSzést és annak nb',bajait, ideg- 

*a batgeiincebejt. valamint minden női bajobau
Bendel d. e. • éritél d. n. 4-1» *e ente f —S-lg*

Budapest, Vili., József-körut 2, szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekre! gondoskodik. * Levél 

ütiún le bhrtos fjáfjstker.

s GOBELINEK e
himzőanyagok és szövetek szabott 

ári árakban. Kérjen nagy képes
n 109-fTelefon 06.

KÉZIMUNKA

m
BÉRCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Deseewffy-utcza 5. sz.

saját áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, hetük és 
számok rendkívüli nagy választékban.

14 HÚZÁS
van érenklnt a kővetkező 6 darab »©rnjeg-yr*;

1 darab Peati Hazai Takarékpénztár sorsjegy 
1 , Olasz vörös-kereszt 
1 „ Bazilika *
1 , Jósziv
2 „ Erzsébet-Szanatórium .

Legközelebbi húzások:
Október 5-én a HAZAI-ra, Főnyer, 60.000 kor. 
November 1-én az olasz vöröskereszt sorsjegyre

Évi nyeremények i

2,000.000

■Mrt nincs Jó órája, pedig megbízható, pontos Járón» órái

POLGÁR KÁLMÁN
mft óráénál

BUDAPEST, VE., EkZSÉBET-KŐBÜT 29. szám
részletfizetésre
Javítások és vidéki megrendelésekre külfaös figyelési
■atar képe« árjegyzék ingyee <4 báné Oltva küldető.

korona

Fdnti * darab sorsjegy 43 havi 7 koronán rószlof.fioetéare 
u v ^T‘ el«ö 7 koronának leü-etáso ragy utalványon 

való neauldóse oilenóhcn megküldöm aeonnall játékjoggal 
a szamokat tartalmazó részletiveket, melvek alapjan a* 
tiaexes nyeremónyok a vevőt Illetik Húzás után sor­
solás. lapot kfildök. A törlesztések hefojezéséve! a vevő kéz- 

k"P.la az eredeti sorsjegyeket, molyékre még 28—68 évik 
játszik, mely idő alatt minden sorsjegy nyer. Pósxletive- 

ket ntánvéttel nem küldök

Beifeld Bankház
BUDAPEST, Károly-kömt I. Alapítva 1874.

FELSÖ-RAK05I MARIA
FOLOE5-VflSfl5 KlVrtlÖ GYÓGYVÍZ
LÉQCSdHURUT ELLEN

PALÄ4KOT MAR HÁZHOZ 5lá LLITUNK. j
PÖUG

i MfiGYfiP ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI és KtVfTCU KZ
BflTHORV.C 5- TlLtrortlÓa-84b.

»nfiit

EETETEK

tói. és vaságyak minden 
kivitelben-

Beteg-tolókocsik

Ä6Y..ÄGY
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz eth, nagy 

választékban készpénzért, valamint

részleffürlesaitfÉsre
e Is kapható. u

Píeffermannlmre utóda
GYÁRÁBÓL'

Budapest, VII., Dohány-utcsa 68. sz
Árjegyzékei tárkinek kívánatra Ingyen éa bérmentve küld.

Gyermekkocsik sas*
vilasatókbneu '

Fcflrcnyc« kocaitUée 
minden méretben.

I! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—6'M'o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. lilózotes költség 
nincs! Díjazás ntölngos I 
Feliálrgköicsont 4-4'/i°/o-ra 
4-ti2—5.05°,o annuitás mel­
lett. Másodlielyre 61 s°/o ra 
ÓVddékekra az érték75°,’o-ig 
katonai leiteknek iiadnngy. 
tói kezdve előnyős feltéte­
lekkel, Tárciahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyősön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Ositálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenfele 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Tária bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
Iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. UI. 5. sz. Válaszból!

ösazeesoíható v&iftgyaZ 
legjobb minőségben.

■odrony ágybetétek bár- 
mely nagyságban.

Beletták, Jmlevsttek 
és eádroletták minden 

méretben kaphatók.

i

V .KOPS* biztonsági gyorsfűző esekAfy szeszfegyasztis 
in°IIe!t a leggyorsabban forral és 160 fokra hevíti a fW-
Ialandó anyagot. ami eoétzség, pénz és idő megóvása 
•i/omponf.iából rendkívül fontos, ezt kö\ elkezd adatok 
bizonyítják — A máig ismert legjobb szeszfőzőkön elért 

eredménvek :

i I;

Felforral, ilielvc 
hex it 1 liter 

124 hideg vizet

....................................

Fogyaszt szeszt

alfcK fokra
súly I ezen ti) ara“ 
deka | lriter/ fillér

.1 91 V8 5 1 U 6 3
* 19 96 4V1 U 55 , 3
8 18 9S ő 0'6 I 3
4 15 96 o# 3
5 14 93 r*4i 2 Ö-6 3

ezekkel szemben a ROPS eredményei;

HOPS 3 100 1 í «1 1

S fémára részvény-társaság 
Bndapest, V., Vdcl-at 74 Eg.

Telefon 106—58.

-•-EliCTnnjBUáiUi-uifcfin'rrHeeoi
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nap-nap után.

De jó annak, ki meg sem születik 
és ném kell néki végigküzdeni 
a küzdelmes, keserves életet, 
csak azért, hogy megsemmisüljön ismét,
Ha születünk, el is pusztulunk ismét, 
mikor a testből kiszakad a lélék, 
mikor megáll a vér. Nem ver a szív.
Legyen bármilyen enyhe, szép halál, 
borzalmas mégis ez a pusztulás !
Csak az jó, hogy nem gondolunk reája, 
úgy vagyunk vele, mint az egészséggel, 
ha betegen nyögünk, akkor imádjuk ; 
ha valamikor igy magunkba szállunk, 
látjuk, hogy milyen ostobák vagyunk, 
mi: akiknek nicsen szabad napunk, 
kik dib-dáb, csöpp emberi czélokért 

.elprédáljuk életünk minden perezét, 
akik vagy jajgatunk, vagy kaczagunk, 
de mindörökké érezünk és élünk.
Csak ilyenkor, hogyha magunkba szállunk, 
láthatjuk, milyen ostobák vagyunk 
és mennyivel okosabbak a buták, 
a bölcsek, kiket mink butáknak tartunk,
Kik nem gondolnak soha a halálra 
és ami ennél miiljómszor nagyobb, 
az életre sem gondolnak soha, 
élnek, élnek, szív, ész nélkül, bután, 
nincsen érzésük, nincsen gondolatjuk, 
nem kérnek semmit és semmit sem várnak; 
leszaladhat köröttük egy fél század.
Csak élnek lassan ... Napról-napra ölnek, 
Nem sejtik. Készek. Jöhet a Kaszás!
Jöhet 1 Nincs okuk semmit sem megbánni, 
s nem várnak soha a feltámadásra !

, Abonyi Andor,

(A gyémánt próbája.) Nagyon elterjedt az a né­
zet, hogy az a kő, mely az üveget karczolja, gyé­
mánt Ez a fölfogás azonban téves és onnan ered, 
hogy összetévesztik a metszés és a karczolás fogal­
mát A gyémánt ugyanis már csekély nyomásra is 
bizonyos fokig átmetszi az üveg felső felületét, úgy, 
hogy a metszés után, kellő irányban alkalmazott 
ütésre, az üveglap a metszés irányában szétválik. 
Más kövek, még a mesterségesen előállítottak is 
képesek, az üveglapot.karczolni, azonban az üveg a

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY, -•

irtai DÉRI GYULA,

XL1I.
Vilmers báröné zsúfolt termei fényárban 

úsztak. A társadalom legelőkelőbbjei adtak ott 
egymásnak légyottot; a meseszerü gyorsaság­
gal megjelent tündöklő meteor minden fényes 
csillagot magához tudott vonzani.

Arról, hogy mi volt e nő múltja, úgy­
szólván senki sem tudott bizonyost. A bá­
rónő jött, vakított és az emberek csodál­
kozva bámulták. — Ha valaki azt kérdezte, 
hogy a világnak melyik szögletéből érke­
zett? mesés vagyonának minő származása 
van ? vájjon a „Villnicrs bárónő“ név és czim 
törvényesen illeti-e meg, arra rendesen a leg­
regényesebb válaszokat adták.

Egy fiatal emberekből álló társaság éppen 
ezzel foglalkozik a terem egyik szögletében. 
Összedugják fejeiket, s figyelmesen hallgat­
nak egy csinos fiatal tisztre, aki fontoskodó 
arczkifejezéssel beszéli, hogy a bárónő most 
jött egyenesen. Hátsó-Indiából, a hova atyja 
mint elszegényedett franczia nemes vándo­
rolt ki s a gyöngyhalászatból meggazdagod­
ván, leányára harmincz milliót hagyott. A 
társaság egyik tagja elnevette magát. — 
Lehet is a gyöngy halászatból úgy meg­
gazdagodni. — Nem gyémánt a gyöngy, 
hogy ha az ember egy nagy darabot talal be­
lőle, mindjárt milliók urává lehet. — Azután 
meg a bárónő nem is leány már. Ozvegyasz- 
szony, egy indus fejedelemnek az özvegye. Az 
hagyta rá a millióit, csupa gyémántokban, a 
mi nagy szerencse volt, mert igy legalább el­
hozhatta mindet magával, mikor elszokott. 
Hogy miért szökött el ? Mert Nepálban, ahol 
tnéff az angolok nem fészkelték meg magukat,

_______ EGY ET ÉRTÉS____ ___
metszés helyén szét nem törhető. A gyakorlott 
szem ezenkívül azt is meglátja, hogy a csiszolt 
gyémánt síkjai nincsenek annyira kidolgozva, mint 
az utánzatoké. A nyers gyémánt csiszolásánál ugyanis 
arra törekesznek, hogy a drágakőből, mely súly 
szerint nyer értékében, minél többet megtakarítsa­
nak. Ezzel szemben az utánzatok gyönyörű pontosság­
gal kidolgozott síkokat és éleket mutatnak, mert ezek­
nél az anyag megtakarítása semminő szerepet nem 
játszik. A gyémánt legközönségesebb próbaköve az 
egyszerű aranyműves-ráspoly. A valódi gyémánt 
felületét ugyanis a ráspoly nem sérti meg, mig az 
utánzatot föltétlenül megkarczolja. Másik egyszerű 
próbája a gyémántnak a vizcsepp-próba. Ha a gyé­
mánt síkjára egy parányi vizcseppet teszünk és tű­
vel, vagy tollhegygyei mozgatni próbáljuk a kövön, 
a vízcsepp, föltéve, hogy előzőleg a gyémántot ala­
posan megtisztítottuk és teljesen megszántottuk, 
megtartja gömbalakját. Az utánzaton ellenben a víz­
csepp szétfolyik a felületen. Az utánzat fölismerésé­
nek még a kővetkezők a módjai: Ha a gyémántot 
egy pohár vízbe beledobjuk, a kő tisztán látható 
lesz, tudniillik fehér a színe ; mig az utánzat színe 
összefolyik a viz színével és a hamiskő láthatatlanná 
válik. Ha fehér papírlapra parányi fekete pontot te­
szünk és ezt a nagyitőüveg segítségével a gyémán­
ton keresztül nézzük,. a pont tisztán és világosan 
látható: mig, ha a pontot gyémántutánzaton át néz­
zük, a pont szabálytalan sugártörés folytán megtört 
alakban mutatkozik. A fluórsav, mely csak gummi- 
edényben tartható, mert minden más anyagot, por- 
czellánt, üveget egyaránt megbont, minden utánzatot 
fölbont, a valódi gyémántra azonban semmi hatás­
sal sincsen. Vegyünk egy darab posztót, melyen 
vörös és fehér jelzés van, huzzuk át a megvizsgá­
landó követ lassan fölötte; ez esetben az utánzaton 
át az egyes színek könnyen megkülönböztethetők, 
mig a gyémántnál a színek egybefolynak. Ha a 
vizsgálatra szánt követ boraxból készített péppel 
befödjük s azután spiritusz-lángon jól fölmelegit- 
jük, úgy az utánzat egy pohár vízbe dobva ezer 
darabra pattan szét, mig a gyémántra ez a tüz- 
próba semmi hatással nincs.

(Szellemeket közvetítő iroda.) Régebben említet­
tük már, hogy Londonban Mr. Stead békeapostol, 
flottaagitátor és szellemlátó, elhunyt barátnőjé­
nek, „Juliá“-nak segítségével irodát rendezett 
be, melynek czélja az élőket „összeköttetésbe 
hozni azokkal, kik a halálnak nevezett átalakulás 
után a túlvilágra költöztek át“. Az iroda már 
három hónapja működik s a nyert eredményekből 
Stead azt a meggyőződést szűrte le, hogy „tényleg 
sikerül a megholtak szellemével összeköttetésbe

mai napig az a furcsa régi törvény van divat­
ban, hogy ha egy asszonynak meghal a férje, 
mindakettőt megégetik: a holt férjet is, meg 
az eleven özvegyet.

Erre megint a harmadik nevetett na­
gyot. Már hogy is lehet az ilyen mesebe­
szédnek hitel adni! Hogy egy meghalt fe­
jedelemnek az özvegyét el hagynák szökni a 
rituális megégetés elől! A bárónő Indiában 
soha sem járt, de még az atyja sem. Csodá­
latos dolog is, hogy ilyen téves adatokat ter­
jeszthetnek az emberek. Mikor meg volt 
irva mindjárt az első fényes estély után, 
melyet Párisban adott, hogy a bárónő atyja 
ültetvényes Brazíliában és van neki kétezer 
fekete rabszolgája. A bárónő azt követelte, 
hogy az atyja mind a két ezret bocsássa 
szabadon, amiből aztán szörnyű meghason- 
lás keletkezett köztük. Az öreg nem akart en­
gedni, a bárónő még úgy se. A vége aztán az 
lett, hogy a bárónő ott hagyta az apját, s azt 
mondta, átjön ősei hazájába, s ha máskép 
meg nem él, inkább divatárus üzletet nyit, de 
olyan emberrel nem lakik egy födél alatt, aki 
rabszolgákat rart. Azóta itt lakik Párisban, ha­
nem az atyja évenkint egy millió frankot küld 
neki, igy hát nem kellett üzletet nyitnia. Meg 
volt az igy irva szóról-szóra négy öt lapban.

A társasághoz, melyben mintegy félóra 
óta ilyen, s ehhez hasonló beszédek folynak, 
egy uj alak csatlakozik, kiben mi Lorrain 
grófot ismerjük fel. Egy ideig némán hallgatja 
a regényes törtéoteket. Mikor már mindegyik 
elmondta a magáét, a gróf mosolyra görbítette 
ajkszéleit s igy szólt:

— Uraim, ne sértsük meg a ház sze­
retetreméltó asszonyát azzal, hogy minden 
képtelen mesét elhigyjtink róla. Azok a lapok, 
— ahogyan mondani szokták — hasból Írták 
meg a báróné történetét. Én azonban, aki 
három évig voltam attaché a pétervári nagy- 
követségnél, határozottan mondhatom önöknek, 
hogy ott ismertem őt már akkor, mikor önök 
szerint Brazíliában vagy Nepálban kellett volna 
lennie.

lépni, kivéve azokat az eseteket, mikor ily össze­
köttetések létesítése nem tanácsos“. Az iroda 
„Julia“ ellenőrzése alatt áll, kinek halál utáni 
leveleit Stead nemrég külön kötetben kiadta. 
Julia minden reggel rövid istentiszteleten vesz 
részt, mondja Stead, s szellemlátók látják is, a 
mint egy asztal tetején helyet foglal s várja az 
elébe terjesztendő kérdéseket. S megnyilatkozásait 
kétféleképen adja le, vagy „szellemhallók“, vagy 
két egyszerű földi Írnok révén. Mindig maga ha­
tározza meg, hogy mily kérdéseket lehet hozzá 
intézni. E czélból minden pályázónak egy bizonyos 
formulákért kell kitöltenie s megígérnie, "hogy min­
denben aláveti magát az „irodaigazgató“ vagyis 
Julia rendelkezéseinek. A pályázónak azután há­
romszoros vizsgát kell kiáltania, hogy Julia telje­
sen meggyőződjék a jóhiszeműségéről, Ha a pró­
bát kiállotta, összeköttetésbe hozzák egy médium­
mal, ki által Julia a feltételeit megadja. Stead 
szerint az esetnek legalább felében bebizonyult, 
hogy az illetők csakugyan összeköttetésbe léptek 
hozzátartozóikkal. Az iroda föntarfása 24.000 ko­
ronába kerül évenként, amit Stead már nem bir 
meg. Ezért a közönség önkéntes adományához for­
dult, mert „Julia“ a rendes megszabott díjazást 
nagyon utálja.

(Gazdátlan területek a sarkvidéken.) Az északi 
sark felfedezése aktuálissá tette az arktikus terüle­
tek hovafartozandöságának a kérdését. Teljesen 
szabad teiület még mindig a Spilzbergák szigetcso­
portja, mivel a nemzetköz! Spitzberga-konferenczia, 
amely hivatva lesz a szigetország hovátaríozóságáról 
dönteni, még mindig nem tilt össze. Hasonlőképen 
független terület a Ferencz József-föld is. A déli sar­
kon a birtokviszonyok még rendetlenebbek ; való­
színű azonban, hogy a délsarki területeken Angol­
ország és az ausztráliai államszövetség fog osztoz­
kodni. így, bár most még szabad terület, a Viktóriá­
tól det aligha engedné át az ausztráliai kormány 
más országnak, mivel oda már több angol expe- 
diczió indult és kőszéntelepekre is akadtak. Kü­
lönben is, ha valamely gazdátlan területen szén­
telepekre akadnak, azt az angolok minden bizony­
nyal maguknak foglalják le; azért van annyi szén­
állomása a világ minden részében Angolország­
nak a hajóraja számára. A délsarki területek kö-' 
zül egyedül a Grahamföld nem gazdátlan többé; 
ezt Angolország tavaly annektálta. Hasonlóképen 
néhány kisebb subanfarktikus szigetet, az úgy­
nevezett Falkland-szigeteket is annektálta, ugyan­
akkor Anglia is élükre kormányzót állított.

— Valóban! Ne mondja! Ez érdekes ! — 
kiáltott egyszerre három-négy hang.

— üsmertem bizony — folyta iá a beszélő 
— sőt már ott is hivatalos voltam minden es­
télyére. így hát azzal is szolgálhatok önök­
nek, hogy az atyja orosz herczeg, akinek 
tizennégy ezüst bányája van az Uralhegyek- 
ben. Talán a nevét b ösmerik; úgy hívják, 
hogy: Argentinov herczeg.

— Óh igen 1 Ismerjük ! Hallottunk is már 
felőle; válaszoltak a hallgatók, anélkül, hogy 
észrevették volna a gróf ajkait körüllebegő 
gúnyos mosolyt.

— Nos, hát uraim, akkor kétségkívül 
azt is tudják önök, hogy az öreg Argentinov 
herczeg rendkívül hires diplomata, aki Klímá­
ban is lakott tovább tiz esztendőnél ?

— Hallottuk! bizonyította a társaság 
minden tagja.

— Ez a herczeg, képzeljék uraim, úgy 
beleélte magát a dmlomácziába, hogy egyet­
len leányát is erre a pályára nevelte. Nem 
különös és eredeti gondolat ?

— Nagyon különös! Nagyon eredeti!
— A leányból aztán olyan kitűnő diplo­

mata vált, hogy bámulni lehet. Most huszon­
három éves, de több tudománya és több 
ügyessége van, mint ahogy itt vagyunk mind­
nyájunknak együttvéve.

— Áh ! Ah!
— Mindazáltal rendszeres államszolgá­

latra nem lehetett alkalmazni, mert Orosz­
országban sok furcsaság történik ugyan, 
de a Katalin czárné korát még sem akar­
ják utánozni és szoknyás minisztereket nem 
neveznek ki.

— Persze ! persze !
— Argentinov herczeg nem is ezt akarta, 

hanem megértette Gorcsakovval, hogy a frak- 
kos diplomatáknál néha jobb hasznát lehet 
venni bizonyos ügyekben egy eszes, tanult, 
és szép, amellett gazdag főúri asszonynak.

(Folyt, köv.)



'' <

IS

SZ3MHAZABC
Szerdán, 1009. szeptember 22-én. 

SÜemzeíáSzrinház Vígszínház

A Doldog mátkaság.
tfigjátók 3 felvonásban, irta: 
Auernheimer Raoul. Fordiiolta: 

iNáday Fái.
Hocbstädtet Haj de
Amália Csillag
Tilla Ligbti
Arabella Váradi
>!ax Náiiay
Vilmos Horváth
Joauv Nagy
Dr. Angcror t'drv
lírai 1 Dezső
Adel Helvey

Kezdete fé) S órakor 

iff!!, kis». Öfsei-aház 

^ohésiítéíei.
Oalmit 4 képben. Zenéjót szer-
zet-íe Pnochil Giacomo. Szövegét 
írták- Gincorr. ór llliká. Fordította 

, Radu Antal.
ílodolphe 
bohaunard 
'Isméi 
t lofrne 
ílllFCttO
Mim:
A'clndor

A hivatás.
Színmű 4 ielvomisban. ír‘a 

István.
Dános plébános Hegodfts 
Eszter, gazdsssrony Kiss 1.

KArnysi 
Dalnoki 
Takács

Szamosi

Ä csedawáia.
Kezdete 7 órakor

Rózsika
Csajkás káplán 
hndrcfty káplán 
Csijcczky 
Torka
VVotlor kanonok
Bedftnó
Btjsko
Vámos jogy» 
Váuiosné 
Ella leányuk 
Ma} say

Kezdető VaS

Kináiy-szmház

As elvált asszony.
Operett 8 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordította Gábor Ander 

zenéjét szerzetté Fall Leo, 
Kysseweghe Karel Király 
•Jana, a íefesóge Po'ráss 
Rakkanskijl Féter Roross 
Vanderloő Gonda Medgyaszai 
Leije, ügyvéd Dobos 
Deestelduck Szirmai
RuiterspUt Kémet
Deudoc Csiga
Serop Papir
Krowelient Wilhem Sólyom 
Martje, íeleséga Harmati: lj 
Wisnm Csiszár
Kezdete fél 8 órakor

Magyar Színház $lŐV. Nyári SzißMk

TÖkíilkő.
\ jgjálék 5 loivonésban. Irta 

Fald a Lajos.
Schírmerné Forral R.
L *botn Tóth I,
Huoberlin Jugztosz -Z. Motnár
Kngethard Kort 
Bock W.lü ard 
Moelr Gerbarn 
tv iegíu.d Doris 
ír lennel Lucy 
Dr. i halonias 
Oelschlägv r 
Bohrmann

-Fapp 
11 at kai 

'ebostyén 
Bathoiy <5. 
Gombaszögi 

1 Réthey 
Hörmendy 
Czobop

Kóz dete fóP: S órakor.

Süráitia. színház.
Elegöit országok

Kezdete fél 8 órakor

^á^szinhá?-

íár»a

Gti!-faaba.,
Négy operett 3 felvonásban. 

Kezdete fél 8 órakör

rov, Városligeti Színház
Az ei*dészleány.
, Operott három felvonásban .

- Kezdaté VaS érakor

APOLLÖ-PROJEKTOGRAF
Telefon 68—39.

H&dp-yakorl&tofc: Gross-Me- 
Berliachben, O felsége a ki­
rály, Vilmos német császár. Fri­
gyé?, Jenő és Ferenc Károly fő­
hercegek jelenlétében. — Kizáró­
lagos engedélyivel készült ere­
deti helyszíni fölvételünk. Azon­
kívül az elsőrangú attrakciókból 

álló heti műsor szenzációi.
Az előadások hétköznapokon <L 
u. 6 órakor, vasár- és tinnen- 
nnnokon 8 órakor kezdődneV

A Bili* V. 3s köz. miniszter elismerő leiratával kitflntefvs

Dr, Eatlzfalvy L Z. f°város 
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sár, alá.

ITájósfocxkrm.ggyóg-yltt,. I Bí djpadld» nélküli mttfogMi 
Tart», fortaméeek, I _ .„«-MiyMíek, koron*!.

*•**«*-* «*■> I i4ÄÄ‘e*Ät
lőfáliáa mellett mérsékelt szabott ápolt, 
VJdéhJeic félnap alatt megkapják motoraikat.

í Fővárosi
Waldmann Imre igazgató. VI., Nagymezó-n. 17

Még csak rövid- ideig I
I PALMA-N AT HAL a gorilla ember, 
I XEUMÜLEBH, — 60LEÄANN etb.

Uj fellépési

í Fábián l£or nélia
í kafc-treteidnmfiwémne u< műsorával Jíem látták kérem * 
f v.:!egcnyem ?• — „Napihir egy *cnce kávéházitól- gtb.

Az előadás kezdete S órakor.
A télikertben reggeli St éráig VÖRÖS KLEK czigány. 

zenekara hangversenyez.
I Jegyelívétcl 10—1 és S—6 óráig, piiotcktó!, augusztus rs-toí 

kezdve, a nappali pénztárnál.

TEINHARDT-MULATÓ
R.aUóczi-ut 63. Telefon 54—23.

Ka és miorlonnAp

Á FEEE7S MANCH.
n órakor: U érakor I
CSX^T GTXjI IV Í3T ! ßoh6zat« írták t Glinger és 

v-3r*'"* W IXX 1 Tan os lg, ford. Btolnhardt.
Továbbá Steinhardt ói Gyárfás fellépte teljesen of masán- 
mrajneikban, vnlftmint Madame Darmy et Son Dan soar 
B4dy spívchc-tánc^oiiok, iicoarMon olasz olczai énckosek, 
_ , I«etinos komiknig toi-návzok.
-en/ck : ,9--l2-H' ói8 3-tUir Rákóczi ut te. és őzr. Konti J.-nó 
df'.iii.^ktlU-nlc'-CfFv-gi Aradnjaban, Andféssy-ut 29. kanhatók. 

£ ^nztáriiy.iiáe^y vralxor. A remek télikertben can vet
(w lar.c. •— Belépődíj nincs. — fzletcs magyar konyha a hire« 

Balónó vczcitóséveL

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember •)?

Gál

Harmatit H. 
i'ihari 
Fenyvessy 
KazaUczky 
Harasethy H 
Szérémy 
Kürti S. 
Csáky I, 
Balassa 
Makrőczy 
Varsányi 1 
Bárdi 

órakor

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46
Ma *e a következő napokon 

este 7*8 órakor.

The 4 Eewmann
légióm ászok

és az egész nagy szept. műsor
Idény vége 1909. október 

hó 3-án.

PARiSIANA ORFEUM
Szereosen-utca.

Igazgató: miEDMANM A. Telefon 161—4».

Ha ás mindennap este 9 érakor 
DJ mflsorl XJJ műsor I

La belle Olidó
a párisi Folies Bergero csillaga. Toreador es andalueiai táncok. 
Mirra Halat török háromjclenct. The Johneona komikus 

zsonglőrök és móg 15 szenzáoióa attrakció.
Éjfél után a télikertben tánomutatványok. HelyArak: 
Páholy 16 és 12 K, belépője^ 2 K. Éjfél után szabad be­

menet. Jegyek egész nap kaphatók.

FOLIES CAPRICE
igazgatóság" téli he!yiségei Révay-utca 18, pSSdíí"
Leltner és Keleti TELEFON 14—22. Rótt Sándor

Kezdete este fél 9 órakor!
' sió órakor

Válási erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végül II órakor:

Die Hetién Republik
álomkép. Irta: Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 

Továbbá Werner Tercsi és Springer Armin úgymint 
Trebitsch Sándor uj szóló műsorával.

Nappali pénztár Révay-utca 18. d. e. 9-1-ig és d. u. 
8—6-ig, úgymint Sopronyl nagytőzsde Rákóczi-nt 1. fz. 
12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE FARIS-ban a

Í;I§T/Mil m
ERZSÉBÉTíHÖRÚT 31UTELEFON 110-22 |

Binden este 8 órakor a kolosszális sikerű szeptemberi
műsor. Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton este
és vasárnap Cgf™ű«t Marcell a vilá2hirü e,<5- 

délután udltid Miül uvll adómüvész és
recitátor. Azonkivül; A faun és a nimfa. — A szerencse- 
szám és 12 elsőrangú attrakció. Rendes helyárak. Elő­
vételi dij (este 6 óráigl páholyoknál 6 korona, minden 

egyéb jegynél 1 korona.

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Telefon 52-88.Teréz-körut 28.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Ba és minden este 9 érakor

A fenomenális sikerű szeptemberi műsor.

A rózsa jut az eszünkbe, mikor a 
Magyar Eányok-at ke- j 
zünkbe vevzsztik, mórt üde, 
kedves, friss ée változatos 
tartalmával a rózsára em­

lékeztet. Rózsa és fiatal leány — mily ezépen illenek össze. A 
Magyar Lányok egy-egy évfolyama valódi rózaabokreta. —

■ Negyedévre 3 kor. Kiadóhivatal Bpeet, VI., Andrássy-ut 10.

Az uj évnegyed inline Vénjndul A ki caak
egy előfizetőt gy 
szonzásul megk

jt a MAGYAR Li 
ipja a MAGYAR 

Emlékalbumát.

YOK részére, vi- 
LANYOK díszes

V

Vételi
•JAnl szép és lmom

bútorok.
perzsa. *

szőnyegek,
esillárok
1 legnagyobb alkalmi lakásberendezósl 

áruház
Hl», Lázár-utcza 3»

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszernél, 
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

ISMLIMaauMiaitoiHiMazi— misuim»

XVI._évfolyam.

SOMOGY
zongoraművész
államilag hópesitBtt okleveles zene. 

tanár igazgatása

alatt álló ZENE-

BonzEreatúriitm
(akadémiai előkészítő-tanfolyamokkal^

Budapest, VII,, Erzsébet-kömf 44,
Beiratások naponta 9—-6-ig.

Az ország legelőkelőbb művész - paedogógnsiü.

Államilag diplomáit tanárok.

TELEFON 63-45. TELEFON 63—45

f

ÓN BÉRŰI.
"'í-egy desks zengett vsgy lOii'niM 6, "

KIDOB
í^vont-^a-v^ie k«ij,végre_ pésztl 
■a ■ > íMdts, zongorája ni non ob.

|H AijP 1=25 H TI
'.hsvúnts 30 LereaM, kip tfrr kiviló gyiztmányn, leg­
modernebb *reey*maéMk*s keresztberee ■! aeaioril 

■—egy plaului, nem ir alá vUtdt, nem *Uit kezest, nem 
lekötelezettje binksrtivettaeebiek *e Idővel mégis tnlaj- 
deislMt e roBRoi». — Ilyen HeMie esolld, Hbarilii módon 
V»,.«." kapható klstrtlsgtnBa esik « .

„B ü SIC A“ részvény-társaság
. - AargylSiri'■>. flgszgató: Mmakeis DeaaS.) 
zoRQora eladási ée köéoaflbzéal telepén.
Enion tölcséraólktol legtökéletesebb grammofon- 4a znüTées- 

lemezok főolárnstUsa.

Budapest, VI., Teréz-kőrut l/a.
(Klrtóy-ntcza cirok, ez Országi» Zeneakadémia kézelébenO

< ■ , - v *. Telelő, 4—SÍ.
W Zoniorik leeeerfléea, JivWsa, hM*ottca teebiléfliabbcn. 
Fen« readuar kednnné^ékea eneHce etak 

e lSréresiaan lakók résaeetiteek.

Az

Orsz. m. kir. Zeneakadémia
előkészítő tanfolyamára

a beiratások megkezdődtek
államilag képcFilctt 
oki. zenetanár s7«r.nó- 
lyes vezeti; so a::V.tSZEMERE 3ÖZ5EF

Budapest, Kiráiy-ntcza 60., I. eme-ei
(az Orsz. magy. kir. Zeneakadémia mellett.)
Tanszakok: Hegedű, zongora, gordonke, ének, cimbalom, 
zeneszerzés. — Az inlózet tanarai kizárólag az ots-. /'-ne- 

akadómiát vóg/ett okleveles zenetanárok ns művész« ;.
TELEFON 44- 68 TELEFON 4d 88.

B’ö.íio

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezése 360 fr^i ?,
mely 611: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
Állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabbig. — Kópos árjegyzék ingyen. 

Album CO fillér bólycgben.

Nagy Imre “S£íi
Budapest, Váczl-körut 9, (Szerecson-ut^za sarok)*

.
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Pályázati hirdetmény.
. sSiSSffi'“*-ss.

1. Beledi
2. Rábakecöli
3. Szili
4. Retleni
5. Faluhelyi
6. Rábapordányi
7. Bodonhelyi
8. Barbacsi
9. Csatári

10. Csornai
11. Földszigeti
12. Vcszkényi
13. Kapuvár-öntési
14. Sopronkereszturi
15. Lakompaki 
Ifi. Szentmártoni
17. Lánzseri
18. Raboldi
5 9. Schwarzenbach!
20. Lukácsházi
21. Ciníalvi
22. Darázsfalvi
23. Szentmargiti
24. Fertömajori
25. Szarvköi
26. Pecsenyéd-völgyfalvi
27. Siklós-tormafalui
28. Lajtaszentmiklősi 
£9. Fraknó
30. Nagymarton!
31. Félszerfalvi
32. Rétfalui

bércsoport 351 kát. hold 1H55 p-öl kiterjedéssel
1928 
1016 
1660 
232 

1838 
452 
912 

2226 
1724 
2858 
2927 
4253 
2108 
1488 
1006 

185 
311 
146 
331 
623 
478 

1251 
710 

1287 
661 
633 
202 

72 
835 
648 

91

680
1209
337
593
852
293
434

1410
184
493
620
270

1237
1271
759

1000
996
574

59
788

1073
1299
278
909
666

1025
805
929

1166
629

Nftgy fegyver árjegyzék ingyen és b érmen íve,

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Rálíóczi-út 30, ajánW

Pieper Nikolas Automata pisztolyt
CMk elalrangu myirtjmeyokat tartónk raktárén. -

Az ajánlatok kellő referenciákkal, melyek az illető ajánlatot tevő edtigi 
működésére, vagyoni viszonyaira és személyi állapotára vonatkoznak, a hit­
bizományi javak kormányzóságához Eszterházára (Sopronvármegye) december 
hő 1-ig adandók be.

A bérbeadó birtokokra vonatkozó bővebb adatokra nézve ugyancsak 
a kormányzóság ad felvilágosítást, ho! a hivatalos órák (9—12-ig és 2—6 ig) 
alatt 1. évi október hó 1 -töl kezdve a bérleti feltételek is megtekinthetők.

Eszterháza, 1909. évi szeptember 8-án.

A Browning-pisztoly 
6*35 mm. Brdwning-natr 
latéra késztilt. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nS- 
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezdése sokkal könnyebb. Baleset, egv pontosan 
működő biztosíték következtében, inelv a kakasra irányul, ki vau zárva. H 
mellényzsebben elfér.
Ára 80 Korona. <iD Havirészlet 4 kor.

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
Levágandó ét hessank beküldendő, *

Megrendelési ív.
^ufreeht és GsSdschmied cégnél

Budapest, VII., Rákőczi-űt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Autemata-piszfotyt- 

tendő-------- kor. havi részletekben-

Magy Albert, kormányzó.

-korona árban, íize-
----------- tói kezdve,

»alapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

rdetések
Lakhely f. 

Keleis___

felvétetnek a kiadóban, 
VI,, Eetvös-uteza 32. sz,

Név és foglalkozás i
Kagy ffegyverárjegyzék Ingyen és hémentve.

kiftosan és cyorARa ható szer 
tyúkszem szemölcs ds a talp, 
valamint a serok bőrke- ^*>v 
mómedésel, továbbá 
mindennemű b<jref- yo
szarusodás ellen. ^A háriáéért J6I- Kozgontl
állás vállal- ,zélk raklér:
tank. SCHWENK L.

gyógysz. Meidling—Bécs.
Csak

akkor valódi, ha minden ba=z- 
náia i u atiitas é-= minden tapasz 

mollottcs véd e^.ygyel óa aláírással 
: van látva, azért Is erre Ugye ni kell. 

gy doboz ára I kor 20 till., vldókro I kor. 
fill előzőt»» bekű.désa mellett bormentve.

Ujv*einflszei*fi

AIag:yarorszá,gi íórnktar:

ITőrö't József fiyógysz, Budapest. Kiráiiy-nlca 19. óa J 
Andráeay-ut 26.

Az Éo Újságon)
előfizetési Urai

•gyedóvm 2.60, félévre 5.—, egész éve tO,— kor 
felcser é. Wollner, Andrássy-ut 10. ezám.

butorhitei 1 i
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. B 
butorvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez- §*£ 
rnényt nyújthatjuk.
PltrPi esetén készpénzárakat számítunk, ™ 
aáasös mert előkelő bamkösszeköttetésaink révén 
a vevő tartozását nekünk a bank azonnal folyó­
sítja. Kamat fejében csupán

Oj fizetendő negyedévenként mindig csak 
jjO a hátralékos csökkenő tartozás ‘ után. 

(Részjegy vagy mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy * 100 > > i/i évi 9 »
Nagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbntorok'oan, továbbá szőnyegek, függönyök- ágy- és asztalterítőkben

ea©* T4iira*i®ra ^topraktára Budapest, VI, Révay-utca 3 
SLS?csal«68zí&3S> fcarSlj ! OSI — (a Fonciérc-palota mellett.) —

OBMB—im
Szén speczialiata legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
nagiatem és bnjakdros osztályán való működése 

alatt ssámos évon át szerzett.

O— FÄBIHYI
epeczlallsta nemi bajokban 
ffimeritalt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
logUikozée megzavarása nélkül mindennemű

Eli bstegséget
(hugycsőíolyáfit, sebeket, syphilis! és önfertő- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Ms-gtcpé az eredmény férfiul gyen. 
gettóénál (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Blzlog «Iker fpjyttn a ko-mréiium utólag ti Uralhat!.
U),»lekre díjtalanul váln&E. Kívinutra gyógy,,orca.
Einóeléfl délelőtt 9—3-ig, eate ti-8-lg,

Ewbsszten, Hábóozl-nt 6jA. szám.
(/,'lirihki. c fmntnlÉ «»ineeival ««imbinj 
±tmMü UjA/sL - Katii várÓMobik.

SüYELMÉBE!

T-
IgSELDMiröSEBBElf

FomteBámto
Éftsmzssz-ta AQúa.4s»

vitelében sz&i'ezbeJű&fte,

ß tiöflPEST, EkzaAbeMtSrto 24vidéki MEaneNDEÍriamRB; köl&nSsodhbi

áHJEÜYZÉK ttOÓOaflUQBESL- ÖKBItOK.



EGYETÉRTEK Szerda, szeptember
R hirdetési rovatban minSon azö 
egyszeri beüctatiísa közönsége» 
pulit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve titlL-reliizetonüö, KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovattan minden szc 
egyszeri beiktatása lröaöasí-gos 
petit betűkből 4 fillérrel, keznpaid 
betűkből szedve CSL-rel flzetor.dA

Pc&zszefcránjek
használlak és ti jak, rend- 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

prtmp#6AH<i

gyorsírók állal vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 Bor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta- 
:ott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Zagyai1' Gyorsíró- 
rgyasölet hivatalos ianfo- 
H-iime. AlanitottaPlarksvits 
Iván í888-ba»-Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept, 
1-151 juh 1-ig. Tájékoztatót
hnh! a Babelsberger szak- 
iskola. (Csalt Liszt Ferenc- 
tvr 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület őzen kizárólagos 
ssakiskolája irógőpezégek- 
tf.l F más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon ( 4-G8 
Beiratosoíc csősz napon át.

Cssmegeszőllöt
remekszép nagyszemü cha s* 
seiast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
boraczkot 5 kilót 2*/a ko- 
r-r tért, zamatos köriét, 
legfinomabb asztali vagy 
r lesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Fluder I. szöl! i - birtokos 
Kiskunhalas,

Verssáfonya
befőzésre 5 kilós kosár 5 
koronáért. Pisiké gomba 5 
Kilos hordócska ti koro­
náért, Moicghy Aladár, 
Kassa.

Pénz! rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vbe és kereskedelmi 
árakra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tat, tűiben?
VI. her., Eülvös-ntcza 6.1.

TELllFOBt 84—33.

Bernáthegyi
három hónapos ""íajliszla 
him nyolez heto-s szuka Icu- 
tya kapható Hadziavi Gé- 
ráaé tenyészdéjébeu János­
halmán, Bácska.

Pénzszekrények ,
ős amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 

‘.rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerülőt, 
Aikotmány-nlcíca 19. sz.

Póívizsgálatra
javítóra, póíéretfségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: íSEilnidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. II. 12/a.

Réz és vashutor
gyári árakon, t ez hálószo­
ba berendezései; a leghí­
resebb amerikai módszer- 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Mab, Budapest,' Andrássy 
'lit 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
ban.)______________ 27844

Ne fogadjon
e! pemetefű ezukorkát Réthy 

ncv nélkül. Ara GO fillj

Pénzelőlege!
azonnal nálam bizományba 
beraklározolt bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Annin 
Tauber és Társa ezég. 
Baross-tér 17. 27827

l
■ V. • - - •

t .j KgyeSflh pontos to . 
. tos tevélcgime ősz- 
j gzés hirdetéseimnek

- Kállai Lajos
motorgyára

\ BUDAPEST,
8 Syár-nteza 28. sz
. J-evujaUU rendszerű
:: henzzÍRiMotaroSspól
, tessék dlsznrjegyzsket kérni, j*

Gyümölcsfa
dis’fa stn. /tr’Tvv/GKkel in­
tvén Fzolcál Wéiier taisko-
iája Békásmegyeren.

Egy ssép faragott 
ebóíf-kredenGz

költözködés miatt fáláron 
ISO koronáért eladó. Cím: 
leréz-Kurut 25. III. cm. 33.

Légszrn és vfflams3
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsáé-Sáitdor 
bronzára- és esi Húr gyárá­
ban, Budapest, VI, keiL, 

Dessewffy-u. 8—11.

Csemegeszőlő
mézédes saszella, musko­
tály postakosarankénl 2.S0, 
mázsánként 42 korona, be­
lő: ihre remek öszidurán- 
czaibaraczkot P.40, mag. 
válószilvát 2.80 lekvárnak 
25 kgr. 9 koronáért e'.őleg- 
bekuidésse. Gyttmölcskivi- 
lei Csongrádiéi.________

Csemegeszőlői
legnemesebb íajokból pos- 
lakcsaranként 2-80, rétes és 
csemege almát, császárkör­
tét, magválószilvát 2.40 
mázsánként 20-74 koro­
náért. zöld paprikát, ugor- 
kát 2.40, paradicsomot 1 10 
mázsánként 16 koronával. 
Byiimölcskivitel Csongrád.

Tankönyvekéi és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankönyvkeres- 

kedésében
LAPtflPEL R.

könyvkereskedése 
(ifodiamr P. ti fiai) rcnrájtársa;5gníl

Budapest, YI., Andrássy-ul 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden tan- 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kivánatrakészséggol 

megküldjük,
LAMPEL R. könyvkereskedés?

(IVoiiaaer P. és Pisi) r.-t.
Budapest, VI,, Andrássy-ut 2i

Legjobb Hiiiirök
és rum készíthető kivo- 
nataiminal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmontvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Békós-üsaba. 27180

YasMor.
Rézágy 35 út, gyerek- 
Agy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretti 
6.50, fakoretü 8.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczólsodrosy- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hrcker Gty. 
gyára Uclló-ntcza 8/15. 
Telefons.22—68. 26375

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tu

SCHILLER IZIDOR
é!i«*ei'$:ere$ked6

Budapest, 
Síp-uícza 8. szám,

háló-, ebédlő-, szaloa- 
berenclezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
IMsIbf HarolpÉ
VII,, Király-uica 23,1, em,

Kazinczy-utcza sarok.

Britiíantot,
arsnytt, EíUitöl, ékszert 
e? régiséget veszek él 
e.aéok. Kertész eks,érési 
Budapest, VII., Kirélv.

utc:a 85. szám.
—Telofcnaztm 85—48.—

Isegyeezed

gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, né­
met 6/crílrds-oUtatcs, 6 
„Steíiogrűfla“ Országos Ga- 
bslsberper magyar, német 
gyorsíró- és gégirólskolá- 
ban okleveles gym'siró- éa 
kereskcdolml iskolai ta­
nárok vozotéso nlatthavcii- 
ként uj gyorsírás!, gópirási 
es sokszorosító tau’olya- 
mok nyílnak, Kereskedelmi 
taníoltamuk i egyszerű és 
kettős könyvvitel koreske- 
dolmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helycsirce ég 
szépírás, Úijtnian és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és esto 9 
éra között, A gyorsírás 
sürgés esetben eyy hónap 
shtt is megtanulható. Kü­
lön órák, Sokízerotiitd és 
másoló inda, Irismunkík 
leírása és vokszorositása 
n logkodvrzménycsobb főt- 
létolek moliott. Úelratássk 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag 2 
Bakóozi-ut 60. t. cm. Az 
intézet ismert olnevozéeolt 
újabbon megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta- 
tét czlvsEvn küld az igaz- 

gálákig.

Pénzkölcsön!
4'/2, 45/«, 6 és 6*/o atepon 
iöldbirlokra, jöredelmezé, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest köravókén levő 
bérházakra 1, B., 111., he­
lyen 15—80 évig törlosst- 
hetö. Személyhitelt tisztvj- 
selOknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFMAHN JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest, Teréz-kőrut l/a.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Eákcczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczábél. Kész- 
pénzcióleggel beraktá- 
roa bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czcljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

legjobb és logolcsóbb

mm m,1 9
Vezérképviaelőség;

PRÁGA,

SoGkenicka 30.

J™_5au3ÜH.K|™
Az egyedüli eredmény­
től kísért házlszer a 
dr. William Hcrlloy taaír 
amerikai crőíáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyor- 
nolt. •— üolgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszor.Kitiintetvo: 
Chicago, Boriin, Gondon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 

'10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bá­
láz* Mór E. Budapest, 
VB., István-ut 11, E/l.

&i8gS!ÖC'jiseutir6SZ!smze!eSÍ8

zongorái,
piámét,

ezlmbalmot,
Megeáit

fcészpértzbonl árakon a ley 
újabb rendszeri

haü&htitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizertblepén 

Prospekt«« 6a Arlegjaék 
lagjen. 6 ti

I Oudaoasf. Király-u. 53,
i KleOremtSvadonetuj

farrógépel
61^ forintért
“ ■ karürs- 
Hajéet40 forint* 
éri. centraloo«

bint 46 forinténért, iparosgépekel 
Igen olcsón 6 övi jótállással 
szállítok, vidékre Árjegyzők In­
gyen. Kranes Henriit var­
rtgépgyári raktára Budapest, 
IV,. Veress P^lnó-u. 4O.0dflSi 
8. viszonteladóknak áreukedus.

SajAt gyártmányú fürdök^- 
dolt 14 kor.-től följebb: fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuiszivattyuk 
és házi vizvozetók-berendezése- 

ket legolcsóbb áron.
LEFKOV1CS ADOLF

Budapest, X'iJ., Wosseléuyi-u. 
ol/E. Telelőn 113—46. Árjegyzék 
:: ingyen és bérmentve. ::

Disskertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő-fa- 
iskolától. Tulajdonosa Co- 
pony Ede, Körmenden: 120 
fajta tűlevelű fák, lombfák, 
sorfákdiszcserjék kaphatók

30% megtakarítás!
Régi Bnlorssalon
Budapest, Fcrenciek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás

haszstáBt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnvcpek, csillárok. — 

Telefoni R3~l 3.

Kocsiárucsarnck
VII, Bákóczl-ul 72. ez. 
Magyarország legna­
gyobb kecel raktára 
Árjegyzék Ingyen éa 
bórmentve. 2GS98

Modern
irasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dns raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rózbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Pcrencx téi 
3. siám, ezelőtt 6yár etess

Telelő» 14—08.

Zálog czédaláiat
1 veszok. Blzilogositott 
j brilliánaokat, gyeagyb- 
1 kot, aranyat, ezüstöt és 
I ékszereket lOO.üOO ko- I rónáig költségmonto- 
jsen kiváltok és teljos 
I értéket kifizetem.

Singer Mab
ékexerkereskedö

BUDAPEST,
iKiraly-ntcza 91. szám.
Izabella -utoza sarkán.

Heh Samu és Fia
ssállltőoszköa és gépgyár, 
klr. országa fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa-es 
fastalleakit, kő- és kéziko­
csit, ezorssámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétollol, 
tüzltatUrészasztalokat kerti 
éa locomobilfocskenilőkot 

etb. stb.
Bfidapcstl -raktár és iroda:
Vl„ Gyár-utcza 23.
I Tolofortt 161—Í7.
m Körien drei*»latot l m

Aj 4 óh éa
ablakok

régi és uj vasradőnyölt 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, Lertkeritcsek, 
keramitlapok, ksltlhc ai 
lapok olcsón kaphatóit

leiemen lór
épiilot-bontés vállalkoznál 
Budapest, Bádor-a. 72—74. 
Fiók-üzlet Vlsegrádl-u. 27,

Bjtóh, Hitelt,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily nrnrot- 
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI Bí 123. 

Telelőn 62—89.

Temetkezési
rfillalkozók, intézetek, egr­
ietek, társulatok részeve 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Bavntalgyir 
Rdszv.-társ. Nagyc.cző u, 
E. 40.

Az Athenaeum Irodalmi Cs 
nyomdai réezvénytársulal 
kiadásában megjelent:

szemeism 
elleni bűn­

cselekmények.
TANULMÁNY AZ ANYAGI BŰN- 

TETŐJOG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZCLTlN
Dudapesti ügyvéd.

Heláez Zoltán dr., a kiváló 
kriminalieta.emoror. dkivul 
érdekes éc felette hasznoa 
úttörő munkéio nemcsak 
jogász körökben, hanem 
a művelt laikus közöneóg 
között is méltán kell fel­
tűnést. Akik e nemi élet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek Jogi elbírálása felől 
kimerítő tájékozéot óhaj­
tónak nyerni, azok a kül­
földi haconló termékek 
között sem találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapoa 
y munkát» u

A KÖZEL 460 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ÁRA 10 KORONA.

Megrendelhető úgy a kiadó­
hivatalban (VII., Rákóczi-út 
54. ez.), mint minden hazat 
5 könyvkereskedésben. ^

Most jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelók 

számára.

írta éa azáz ábrával elhitt» 

MONOSTORI KÁROLY
éllAtorvon, • m. klr. ilkirrrnsl 
főiskolán tu állnttenjéfz'. a ny r.

6zerzö 3000ik szakm un a.

Ara h IC 50 t.

Az első magyar ebtenyésztést 
ez-zr kozikcinyrl =■-■==

Kaphatói

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianor F. 6s Fiai) r.-t.-nál. 
Budapest,VI.,Amlrássy út 21, 

valamint
minden könyvkeroakedóabon.

Nvomutott a «Olobu» müinXézet és hírlapkiadó részvénytársaság körfogórgépein. Budapest, Aradi-utcza 8.
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